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INTRODUCCION

E/ aprendizaje de la Quimica constituye un reto al que se enfrentan cada afio ésfidiantes de 2° de
bachillerato que eligenesta asignatura dentro de lopciol AA O# EAT AEAOG68 %OOI OAIT .
para los profesores que, no solo deben ser capaces de buscar la forma mas eficaz para explicar esta disci-
plina, sino ademas, inculcar el interés que nace del reconocimiento del papel que juega la Quimida en

vida y en el desarrollo de las sociedades humanas.

En este contexto, las Olimpiadas de Quimica suponen una herramienta muy importante ya que ofrecen
un estimulo, al fomentar la competicion entre estudiantes procedentes de diferentes centros y con dis-

tintos profesores y estilos o estrategias didacticas.

Esta coleccion de cuestiones y problemas surgio del interés por parte de los autores de realizar una re-
copilacion de las pruebas propuestas en diferentes pruebas de Olimpiadas de Quimica, con el fiatifle
zarlos como material de apoyo en sus clases de Quimica. Una vez inmersos en esta labor, y a la vista del
volumen de cuestiones y problemas reunidos, la Comision de Olimpiadas de Quimica de la Asociacion de
Quimicos de la Comunidad Valenciana consideqoie podia resultar interesante su publicacion para po-
nerlo a disposicion de todos los profesores y estudiantes de Quimica a los que les pudiera resultar de
utifidad. De esta manera, el presente trabajo se propuso como un posible material de apoyo palerise-
Aanza de la Quimica en los cursos de bachillerato, asi como en los primeros cursos de grados del drea de
Ciencia e Ingenieria. Desgraciadamente, no ha sido posiger cuestiones que no vienen al casda pu-
blicacion del material. No obstante, la puéa en comun de la coleccion de cuestiones y problemas resuel-
tos puede servir de germen para el desarrollo de un proyecto mas amplio, en el que el didlogo, €l inter-
cambio de ideas y la comparticion de material entre profesores de Quimica con distinta format, origen

y metodologia, pero con objetivos e intereses comunes, contribuya a impulsar el estudio de la Quimica.



En el material original se presentan las pruebas correspondientes a las ultimas Olimpiadas Nacionales de
Quimica (1996-:2018) asi como otras pruebas correspondientes a fases locales de diferentes Comunida-
des Autonomas. En este udltimo caso, se han incluido solo las cuestiones y problemas que respondieron al
mismo formato que las pruebas de la Fase Nacional. Se pretende amplianaterial con las contribucio-

nes que realicen los profesores interesados en impulsar este proyecto, en cuyo caso se hara mencion

explicita de la persona que haya realizado la aportacion.

Las cuestionesque son de respuestas multiples los problemas se han clasificado por materias, se pre-
sentan completamente resueltos y en todos ellos se ha indicado la procedencia y el afio. Los problemas,
en la mayor parte de los casos constan de varios apartados, que en muchas ocasiones se podrian consi-
derar como prablemas independientes. Es por ello que en el caso de las Olimpiadas Nacionales se ha
optado por presentar la resolucion de los mismos planteando el enunciado de cada apartado y, a conti-
nuacion, la resolucion del mismo, en lugar de presentar el enunciadorspleto y después la resolucion

de todo el problema.

Losenunciados de logproblemas y cuestiones recogidos en este trabajo han sido enviados por:

Juan A. Dominguez (Canarias), Juan Rubio (Murcia), Luis F. R. Vazqtmestina Pastorizay Juan Sanmar-

tin (Galicia), José A. Cruz, Nieves GonzalBpnzalo Isabey Ana Bayon(Castilla y Ledn), Ana Tejerg
José A. Diatellin (Castilla-La Mancha), Pedro Marquez y Octavio Sanchez (Extremadura), Pilar Gonzalez
(Cadiz), Angel F. Sdenz de la Torre (IRioja), José Luis Rodriguez (Asturias), Matilde FernandgAgusti
Vergés (Baleares), Fernando Nogales (Malaga), Joaquin Salgado (CantabriBascual Roman (Pais

Vasco) Mercedes Bombiry Bernardo Herradon(Madrid), Eva Herrera (Sevilla)

Los autores agradecen a Humberto Bueno su ayuda en la realizacion de algunas de las figuras incluidas

en este trabajo.

Finalmente, también agradecen a Ximena Martinez (httos.//www.behance.net/ximeniiux) gue les haya
permitido utilizar de forma desinteresala la sugestiva imagen, de la que es autora, que aparece en la

portada de todos estos libros.
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Cuestiones y Problemas de las Olimpiadas de Quimica. Volumen 1. (S. Menargues & F.&#ré&ome} 1

1. CUESTIONES8e MOLY LEYES PONDERALES

1.1. ¢ Cuantos moles de iones se producen cuando se disuelve en agua un me} deB# .. ?
a5

b) 6
)7
d)3
e)4
(O.Q.N. Navacerrada 1996) (O.Q.N. Barcelona 20@Q)Q.L. Pais Vasco 2014D.Q.L. Pais Vasco 2015)
La ecuacién quimica correspondiente a la disolucion en agua del . Bt . |, es:

+ . B. (@)- 2+ (aq)+ . B . Z(aq)
Como se observa,esproducen3 molesde ionespor cada mol de+ . Bt .
La respuesta correcta es ld.
(EnBarcelona2001 la sustanciaes A & A& . yenPais Vasco 2015 A& A& . ).

1.2. El carbono natural contiene 1,1% deP %. Calcule los gramos d& # que contienen 100kg de metano,
# (.
a)8,3lp ft
b) 7.48p Ft
c) 69,2
d)1,11p ft
e) 0,831
(0.Q.NNavacerrada 1996)

Considerando que la abundancia correspondeun porcentaje en masa, lanasa de # contenida enuna
muestra de100 kg de# ( es:

prC# ( pl T#( piT# pd&uC# pp C #
PE@E( p@WmCH( pl 1 #( pl I # pn@#
La respuesta correcta es la.

pTEE ( YyoGg #

1.3. ¢ Cual de las siguientes cantidades de sustancia contiene mayor nimero de moléculas?
a)5,0gdeCO
b) 5,0 g de# /.
c)5,0gde /
d) 5,0 g def 4
e) 5,09 det |
(O.Q.N. Navacerrada 1996) (O.Q.N. Almeria 1999) (0.Q.L. Asturias 2002) (O.Q.L. Sevifla 2004)

(O.QL. Sevilla 2@5) (O.QL. Sevilla 2@7) (O.Q.L. Extremadura 2005) (0.Q.L. Asturias 2009) (O.Q.L. Castilla y Leon 2010) (O.Q.L.
Pais Vasco 2013) (O.Q.L. Prdsecion Valencia 2015)

Posee mas moléculas aquella cantidad de sustancia que tenga mayor niumero de moles, y como de todas
las sustancias existe la misma masa, el mayor nimero de moles corresponde a la sustancia con menor
masa molar:

sustancia O /gl 11
CcoO 28,0
#/ 44,0
(1 18,0
/ 48,0
# 1 71,0

La respuesta correcta es la.

(En Sevilla 2007 se utilizan 15,0 g de cada muestta)
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1.4. El litio natural contiene dos is6topos.?, ¥ X, ,Eon masas atémicas 6,0151 y 7,01@Dyos porcentajes
de abundancia son 7,42 y 92,58; respectivamente. La masa atébmica media para el litio es:
a) 6,089
b) 7,0160
c) 6,01510
d) 6,941
e) 6,5156
(O.Q.N. Navacerrada 199600.Q.L. Castilla y Ledn 2014)

Considerando 100 atomos de litio natural,d masa atomica medigue se obtienees:
i 0oi 11 62IPYR (@ woi i | eXTe e

UOT 1 ,1E UOT 1,1 y o)
o @Ol T, TEO MTGET 7 i

La respuesta correcta es ld.

1.5. Un compuestdormado por fosforo y azufre utilizado en las cabezas de cerillas contiene 56,29de P
y 43,71% de S. La masa molar correspondiente a la formula empirica de este compuesto es:

a) 188,1

b) 220,1

c) 93,94

d) 251,0

e) 158,1

(O.Q.N. Navacerrada 1996)0.Q.L.Sevilla2003) (O.Q.L. Sevilla 2004)0.Q.L. Castilla y Leon 2018)

Para conocer la masa molar del compuesto hay que calcular anssformula empirica. Tomando una

base de célculo de 100 g de compuesto X:
Ve 0 pil TO odpC3 TI T O o
T C3 omCoO pl 13 ol 13

La masa molarde la sustanciees.

ofmi T0 ... o¢C3

ﬁlT— ol 13 @C

pl 10 pl I 3
La respuesta correcta es .

/8 O Kl Bih DB A A

O TiTo cec@ 11

1.6. Entre las unidades utilizadas en Quimica, son muy conocidas:

a) El molgramo, que es un gramo de moléculas.

b) El peso atémico, que es la fuerza con que la gravedad terrestre atrae losnos.

c¢) La unidad de masa atémica (u), que es la doceava parte de la masa del is6topo 12 del carbono.

d) El nimero de Avogadro, que es la base de los logaritmos que se utilizan en los célculos estequiométricos.

e) Ninguna de las anteriores.
(0.Q.L. Muriza 1996) (O.Q.L. Pais Vasco 2014)

a) Falso. El molgramo es la cantidad de sustancia que contiene un numero de Avogadro de moléculas.
b) Falso. El peso atébmico es el peso de un atomo.

c¢) Verdadero. La unidad de masa atomica es la doceava parte de la maskisbtopo #.

d) Falso. El niumero de Avogadro es el nUmero de particulas gméegran un mol de cualquier sustancia.
La respuesta correcta es la.

1.7. Si 60 g d&€se combinan con 10 g del para formar un hidrocarburo, la férmula molecular de este es:
a)#y( y

b) #y(p n

C) #cp( p T

d) #o( p 1
(0.Q.L. Murcia 1996) (0.Q.L. Extremadura 2017)
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Relacionandolas cantidadesde ambos elementose puede obteneta formula empirica:
pe( pi T pCH CI' [
@ 1CH# pmC( pl T # I T#

De las férmulas moleculares propuestas la Unica que tiene una relacion molar 2/1 #5(

A OI AT Db @@H A A

La respuesta correcta es |h.

(En Extremadura 2017 se proponen otras masas de carbore hidrégeno).

1.8. La molécula de oxigeno es mas voluminosa que la de hidrégeno, por lo que:

a) En condiciones normales, un mol de oxigeno ocupa un volumen mayor que un mol de hidrégeno.

b) El precio de un mol de oxigeno es mayor que el de un mol de ldigeno.

¢) En condiciones normales, un mol de oxigeno y un mol de hidrégeno ocupan el mismo volumen.

d) El agua contiene dos atomos de hidrégeno y uno de oxigeno, para que los dos elementos ocupen la misma

fraccién del volumen de la molécula.
(0.Q.LMurcia 1996) (0.Q.L. Pais Vasco 2018D.Q.L. Castilla y Leon 2014)

a) Falso. El volumen ocupado por las moléculas del gas es despreciable comparado con el volumen ocu-
pado por el gas.

b) Falso. Esta propuesta es absurda, ya que el precio de wustancia no tiene nada que ver con sus
propiedades fisicas y quimicas.

c) Verdadero. De acuerdo con la ley de Avogadra (%, siendo Qel volumen molar.
d) Falso. Esta propuesta también carece de sentido.

La respuesta correcta es la.

1.9. Sefiale lproposicién correcta:

a) En 22,4 L de oxigeno gaseoso, 40y 1 atm, hay , (nGmero de Avogadro) atomos de oxigeno.

b) En una reaccién, el nimero total de &tomos de los reactivos es igual al nimero total de a&tomos de los

productos.

¢) En unareaccion entre gases, el volumen total de los reactivos es igual al volumen total de los productos

(medidos a la misma presion y temperatura).

d) En una reaccién, el namero total de moles de los reactivos es igual al nimero total de moles de los pro-

ductos.

e) El volumen de 16 g de oxigeno es igual al de 16 g de hidrégeno (a la misma presién y temperatura).
(O.Q.N. Ciudad Real 199{D.Q.L. Asturias 19980.Q.L.Sevilla2000) (O.Q.L. Castilla y Leon 2004D.Q.LSevilla2003) (O.Q.L.

Baleares 2011)(0.Q.L. Madrid 2013)0.Q.L. Preseleccion Valencia 2018)
a) Falso. Un volumen de 22,4 L, a°C y 1 atm, constituyen 1 mol de sustancig ge acuerdo con la ley de
Avogadro esté integrado pord moléculas.

b) Verdadero. De acuerdo con la ley deonservacion de la masa de Lavoisier, el nUmero de atomos de las
especies iniciales es el mismo que el nimero de atomos de las especies finales.

c-d) Falso. De acuerdo con la ley de conservacion de la masa de Lavoisier, el nimero de moles de las
especies miciales no tiene porqué ser el mismo que el numero de moles de las especies finales. Ademas,
de acuerdo conesta ley, el nUmero de atomos de las especies iniciales es el mismo que el numero de
atomos de las especies finales.

e) Falso. Suponiendo que eneitas condiciones dea)y “Yel volumen molar eswL:
pi I @ d)! ( -

pl T4,/ ,
e prTg W

otnC/ pl T4

La respuesta correcta es |h.

v T, / 0 (

p &/
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1.10. Si se tienen 56 g deitrégeno, de masa atémica relativa 14, se dispone de un total de:
a) 4 atomos de nitrégeno
b) 1,2p 1 atomos de nitrégeno
€) 2,4p 1 atomos de nitrégeno
d) 2,303p 1 &tomos de nitrégeno
(0.Q.L. Murcia 1997)

El nUmero de atomos deanitrégeno que integran una muestra de 56 g de es:
pl i1 c¢ill]l ohmg/VOIiILTO . . .. .
B pl Tl o7 T ¢ hae®R'™UOI I.1 O

La respuesta correcta es la.

v (.

1.11. Cuando reaccionan nitrégeno e hidrégeno se forma amoniaco. ¢, Cuél exlagién correcta entre las ma-
sas de ambos elementos para dicha reaccion?
a)1/3
b) 1/7
c)3/1
d) 14/3
(0.Q.L. Murcia 1997)0.Q.L. Castilla y Ledn 2013)

A partir de la formula del amoniaco. ( , se conoce la relacion molar entre los elementastrogeno e
hidrogeno,y de la misma se obtiene la relacion masica:

pl T1 ptmC. pi T { p1C
ol T@ pi T1 pmC( oC(
La respuesta correcta es ld.

1.12. Si el porcentaje dearbono en un compuesto quimico es del 75 % en masa y solo contiene un atomo
de C por molécula, ¢ cudl seré la masa molecular del compuesto quimico?
a) 16
b) 32
c) 900
d) 625
(0.Q.L. Castilla y Le6n9P7)

Relacionando C y compuesto X:
pl T# ptnC#t pl 18 x C# o . S
ol T8 piT# DC8 pnas O pamGl T

La respuesta correcta es la.

1.13. La masa atémica del oxigeno es 15,999. Esto significa que:

a) Un atomo de oxigeno tiene unmasa de 15,999 g.

b) Cada uno de los &tomos de oxigeno que existen tiene una masa de 15,899

¢) Un mol de atomos de oxigeno tiene una masa de 15,999 u.

d) La masa isotépica media del oxigeno es 15,999/12,08@cesmayor quela del isétopo masabundante

del carbono-12.
(0.Q.LCastilla y Leon 1997)

a) Falso. No es correcto decir que la masa atémica del oxigeno es 15,999 g. Ese valor corresponde a su
masa molar.

b) Falso. Esa masa es la masa atébmica media del oxigenmla de todos los atomos ya que el oxigeno
presentatres is6toposnaturales, /h /'y /.

c) Falso. La masa molar tiene el mismo valor numérigpie la masa atomicgpero se expresa en gramos.
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d) Verdadero. Como la widad de masa atomicae define a partir del #, es correcto decir que el atomo
de oxigeno es 15,999/12,000 veces mas pesado que el &tomo dé.

La respuesta correcta es ld.

1.14. Un éxido del elemento quimico A contiene 79,88 de A. Si el elemento quimico A es 3,9&ces més
pesado que el atomo de oxigenocyal sera la formula del 6xido?
a) AO
b)! /¢
c)! ./
d! /
(0.Q.LCastilla y Lebn 1997)0.Q.L. Valencia 2018)

Tomando una base de célculo de 100 g de éxidoslacionandolas cantidades deAy O que contiene
X @ ug! 0 C/ pl T1 pl T1
priny @yC/ pl T4 owy) ¢! pl T4

La respuestacorrectaes laa.

&8 Of Bl BpPEAA

1.15. Una muestra de 60,0 mg d&:/ , contiene 33,8 mg de oxigeno. La masa atomica de X es:
a) 4,98
b) 35,0
c) 31,0
d) 18,5
(O.Q.LCastilla y Lebn 1997)0.Q.L. Castilla y Leon 1999) (O.Q.L. Castilla y Le6n 2001) (O.Q.L. Castilla y Le6n 2008)

A partir de la estequiometria del8 / se puede obtener la masa atémica del elemento X:
. pi iid/ vi i T4 pdui Q o
oml B/ 5 ogrm/ prriar prria W
Se obtienepM= 31,09l 1 1.

La respuesta correcta es la.

(Enlas cuestiones propuestas ed997 y 2008 las cantidades son diferentes).

1.16. En 60 g de calcio hay el mismo nimero de atomos que en:
a) 0,75 molde helio

b) 32 g de azufre

¢) 1,5 molde di6xido de carbono

d) 0,50 mol de diéxido de carbono

e) 55 g de sodio

(O.Q.N. Burgos 1998) (0.Q.L. Asturias 2002) (0.Q.L. Castilla y Leon 2@003p.L. Madrid 2011) (O.Q.L. Murcia 2016)
(0.Q.L. Cantrabria 2017)

La muestracon mas atomos es aquella que esté integrada por mayor nimero de moles de atomos.
El nimero de moles de atomos que integran una muestra de 60 g de Ca es:

(pTC#A—pIVI #A phoi T 1

T mMC# A

a) Falso. El numero de moles He es diferente que el de Ca ya qu¢esho forma moléculas.
b) Falso.El nimero de moles de atomos que integran una muestra 82 g deSes

o3 213 omiia

oC3

¢) Falso. El nUmero de moles de atomos que integran una muestraldé molde# / es
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SREY, ol T I#U/ SRS
P ol T#/7 "
d) Verdadero. El nimero de moles de &tomos que integran una muestra db0 molde# / es
ot T d SO e
NEE TS
e) Falso. El nimero de moles de atomos que integran una muestra de 55 g de Na es:
AL TTA hiyA
L & ¢ anC. A G '

La respuesta correcta es ld.

1.17. Se pesa un recipiente cerrado que contiefe# bn estado gaseoso, a una determinada presién y tem-
peratura. Este recipiente se vacia y se llena después ¢qr{g) a la misma presion y temperatura. Sefiale la
proposicién correcta:
a) El peso del vapor deét # ks igual al peso dé .
b) El numero de molécias de# # ks 2,5 veces mayor que el nimero de moléculas dg
¢) El nimero total de atomos en el recipiente cuando contieng # les igual al nimero total de atomos
cuando contiene/ .. .
d) El nimero total de &tomos en el recipiente cuando contierde # es2,5 veces mayor que cuando contiene
[ c.
e)c El nimero de moléculas dé& # ¥ de/ . es diferente.

(O.Q.N. Burgos 1998) (0.Q.L. Madrid 2005) (O.Q.L. La Rioja 2QUB1Q.L. Madrid 2011)0.Q.L. Preseleccion Valencia 2014)

(0.Q.L. Cantabria 2017)

a) Falso. De acuerdo con la ley de Avogadro, se trata de volumenes iguales de gases en idénticas presiones
de presion y temperatura, es decir, igual nimero de moles de cada sustaneiaComo ambas sustancias
tienen diferente masa molar las masas de gaanhbién son diferentes.

b-e) Falso. Si el niumero de moles de cada gas es el misghaumero de moléculas también lo es.

¢) Falso. Si el nimero de moles de cada es gas es el mighwimero de moléculas también lo es, pero la
molécula de# # ksta integrada por 5 &tomos mientras que la dé esta formada por 2 atomos.

d) Verdadero. Si el nimero de moles de cada es gas es el misehaumero de moléculas también lo es, y
como la molécula det # ksta integrada por 5 atomos mientras que la de esta formadapor 2 atomos
la relacion atémica entre ambas muestras es 5/2 = 2,5.

La respuesta correcta es ld.

1.18. ¢ Cual de las siguientes cantidades de oxigeno contiene mayor nimero de moléculas?
a) 1,0p m moléculas
b) 2,5 mol
c) 78,4 L en condiciones normales
d) 96 g
e) 10 L medidos a 2 atm y 106C
(O.Q.N. Burgos 1998) (0.Q.L. Castilla y Leon 2001) (O.Q.L. Baleares 2002) (O.Q.L. Almeria RD@3). Murcia 2006)
(O.QL. Sevilla 2@8) (O.QL. Madrid 2010) (O.Q.LPreseleccionValencia 2014)(0.Q.L. La Rigja 2014)
Contendra mas moléculas la muestra que esté formada por mas moles/ de

a) Falso.
. e o pl T g
T A O

p hati™ I | 7 NOI(p'_Fl\ﬁp:ﬁ;OI' T T RS

\
/

30
&
-

c) Verdadero.
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AOI , S
B TYILR o cxpor ot
d) Falso.
w G/ pl 1l ofrti T4
o quC/
e) Falso.
AOI o
£ miw,g\o;'i'|'cifpnpnnqxr“pu+ mx

La respuesta correcta es la.

(En Valencia Murciay La Riojase cambian las cantidades dalgunosapartados).

1.19. ¢ Qué masa, en gramos, debe corresponderle a un mol de albaricogdeselas) si una docena de ellos

tienen una masa de 240 g?

a)6,022p 1

b)12p 1

€) 6,02p 1

d) Tan poco que no podria pesarse

e) Ninguna de las respuestas anteriores

(0.Q.L. Murcia 1998]0.Q.L. Pais Vasco 2008D.Q.L. Castilla y Leon 2013D.Q.L. Extremadura 2017)

(0.Q.L. Pais Vasco 2017)

El concepto de molsolo es aplicable al mundo atémico, para el mundo macroscépico se obtiene un valor

muy elevado tal como se demuestra:

¢C1T@ ohnmEf®®AOOD
pPAOOpP ADI AOT |

La respuesta correcta es .

AOI AO . . .
plg vo R°CI T 1

(En Extremadura 2017 seproporcionan otros datos numéricos y se cambian albaricoques o ciruelas por
lombardasy en Pais Vasco 2017 se cambia la fruta por hueyos

1.20. Dos recipientes idénticos contienen, en condiciones normalesQ4 de helio y 40 g de dihidr6geno,
respectivamente. ¢Cual es la relacién entre el nimero de particulas de helio y el nimero de particulas de
dihidrégeno existentes en cada recipiente?
a)ll
b) 1:2
c)1:4
d)2:1
(0.Q.L. Murcia 1998}0.Q.L. Valencia 2015)

AEI nimero de atome de He que integran una muestra de 4 g de He es:

. el T{AQRERUOT I(TAO .
T C( AR A STTTA @ hptr?U O 1 I(TAO
AEI nimero de moléculas d¢ que integran una muestra de 4 g &6 :
. pl T4 ohmgid T 17 AOT AQO _ . . ..
Tht o hpeft™ 1 17 AOI AO
C( ChC( 0T T4 P heg A

La relacién entre atomos de He y moléculas de es:
@ hort?O OT I(TAO pUOT [ A
p hpeftti T 1 1 AOT AIOT 17 AOI AO
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La respuesta correcta es |h.

1.21. Por reaccion entre 0,25 motle cloro, en estado gaseoso, con suficiente cantidad ule metal M se
producen 0,10 mol del cloruro de dicho elemento. La férmula de dicho cloruro debe ser:
a)- #J
b)- #J
C)- #yl_
d)- #d
(0.Q.L. Murcia 1998)

Si se trata de un cloruro metdlico, el nimero détomosdel elementoM en la formula debe ser 1, ya que
el nimero de oxidacién del cloro en los cloruros ezl:

ol 1#1 pl 1#1 v 141 o o v o Mol Ol
pl 14 #1 ¢l | #1

La respuesta correcta es le.

mp it T #1

1.22. El espectro de masas del bromo, de nimero atémico 35, revela que en la naturaleza se encuentran dos
isétopos de bromo, los de nimero masico 79y 81, que se encuentran en la proporcién respacs0,5% y
49,5 %. Por tanto, la masa atémica relativa promedio del bromo es:
a) 35,79
b) 79,81
C) 79,99
d) 81,35
(0.Q.L. Murcia 198)

Haciendo la aproximacion de que los nimeros masicos son las masas isotdpicas, la masa atémica media
del bromo es: . .
I I TP X [7)) U TP U] FO
v gorrio ' ® goTiTo . ©
PTEOT 100 X®FET |7

La respuesta correcta es le.

1.23. Siendo la masa atémica del H = 1, ¢ cual de las siguientes cantidades equivale a 2 g de hidrogeno?
a) 6,022p 1t atomos de hidr6geno

b) 6,022p 1 moléculas de( .

¢) 2 mol de 4tomos de hidrégeno

d) Ninguna de las anteriores
(O.Q.L. Castilla y Ledn 1998)

Se transforman todas las cantidades en masa de hidrégeno.

a) Falso.
g oA oa  PHT phtC( y
ehmnggUEII(I SF Uil & T phtC(
b) Falso.

i Td frt _
P ( quie it C(

@R me ST bt RO A e p T AGIpA D

c) Verdadero.
c o pig(
¢l 1 pl' i q‘ ¢ C(

La respuesta correcta es la.
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1.24. Todos sabe responder a la pregunta ¢ qué pesa mas 1 kg de hierro o 1 kg de pgj&Po ¢ ddnde hay
mas atomos?
a) 1 mol de3,
b) 1 mol deQ,
¢) 1 kg de Fe

d) 1 kg de Li
(O.Q.L. Castilla y Ledn 1998)

a) Falso.
h 9 piti A0T MWOOT 131 O o e
@hmea bt L hycgal 131 O

pi 13 RE ST 117 EOIA

b) Falso.

ohmeced pimi AOT AT ioi O

o
pl 10 ol T 0 STTTT oA T eal oo

d) Falso.
. pmC&API T &AphmqUPMIGAS . . .. o
pEC&ApE(&AUh]J(;&A STTEZA p h psup @i 1&IAO

d) Verdadero.

pECEppEQEth(;,E T TTE

La respuesta correcta es Id.

nG, Epi 1] Bph mec<U@ini, |Eowﬁ oc B &I 1, TE6

1.25. El andlisis quimico elemental de la nicotintiene la siguiente composicién: 74,086 C; 8,70% H y
17,24% N. Si la masanolecular de la nicotina es 162,2; su férmula molecular es:

a)# (.

b) #. kcwr

C)#c( v-

d) #u( -

e) #p 1( PE G

(O.Q.N. Almeria 1999]0.Q.LSevilla2002) (O.Q.L. Asturias 2006) (O.Q.L. Astiag 2009) (O.Q.L. La Rioja 2009)
(0.Q.L. La Rigja 2011)

Tomando una base de célculo de 100 g de nicotigaelacionando las cantidades dadas con la masa molar
se obtiene la formula molecular de la nicotina

Xt 1C# pll#p(ph;(;IEAI ElAi *
p@ EAT QHECA pi 1T EAT OETIA E”'l"c‘)ET A
o Cn e oa - Cr
Wx 1€( pl 11 polgCl EAT OET A T ¢
STH@EAT OFicA ol TTEAT ORNATEATHES 4 & 11 AMOICAO
PRTC. piil poigGl EAI OETRIT
pn@ EAT QHEICA pl 11 EAT é AT EAT®ET A

La respuesta correcta es la.
(En la cuestion propuesta erAsturias 2006 y La Rioja 2011 se pide calcular la férmula méas simple).
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1.26. Los unicos productos del andlisis de urompuesto puro fueron 0,® mol de &tomos de carbono y 0,75
mol de &tomos de hidrégeno, lo que indica que la forma empirica del compuesto es:

a)# (
b) CH

C)#( g
d)# (

(O.Q.L. Castilla y Leon 1999) (O.Q.L. Castilla y Ledn 2002) (O.Q.L. Asturias 2005) (0.Q.L. La Rigja 2012)
La relacién entremoles deatomos permite obtener la formula empirica:
mxd ig ol ¢ |
mort | # ¢l | #
La respuesta correcta es la.

A OI AT DAL @EAA

1.27. El fosfato trisédico contiene un 42 % de sodio. Los gramos de una mezcla que contiene 0% de
fosfato trisédico y 250 % de fosfato tripotasico necesarios para suministrar 10 g de sodio son:
a)555¢g
b) 100 g
c)31,7¢9g
d) 18,59
(0.Q.L. Castilla y Lebn 1999)
Relacionando mezcla con Na:

i g xX@C AD/ T @G A . )
oCl AVAIAGT RUApAG Ao/ PTG A °

La respuesta correcta es la.

®w oGl AUAIT A

1.28. Un compuesto de férmuld ";contiene un 40% en masa de A. La masa atomica de A debe ser:
a) La mitad de B

b) Igual alade B

c) El doble de B

d) La tercera parte de B

e)--=4-,
)-1=18-x
9)-a=06-,

(0.Q.L. Castilla y Leon 1999) (0.Q.L. Castilla y Leon 20@2)Q.L. Murcia 2016)0.Q.L. Madrid 2017)

Tomando como base de célculo 100 g de" y partiendo de la relacion molar se obtiene la relacién entre
las masas molares de ambos elementos:

pl T1 0 ¢ pi 11T 1€ o
ol TT pi T1 0 ¢ o€
La respuesta correcta es la.

v
o ° 3 b
5 C S

1.29. Cuando se quema 1 L de cierto hidrocarburo gaseoso con exceso de oxigeno, se obtienen 2 L de diéxido
de carbono y 1 L de vapor de agua, todos los gases medidos en las mismas condicionpy de ¢ Cudl es la
férmula del hidrocarburo?
a)#c(y
b) # (
c) #( ¢
d) #.(+

(0.Q.L. Castilla y Leon 1999) (0.Q.L. Castilla y Leon 2002)
En la combustion del hidrocarburo todo el C del mismo se transforma én/ y el Hen( /. De acuerdo
con la ley de Gayussacde los volimenes de combinaciérn(1808), la relacionvolumétrica coincide con
la relacion molar y permite obtener la formula del hidrocarburo:
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c, #/ o cl T #/ pl T# T #
p, EEAOT AAPADBEAOT AADAB®DI “TTEEAOT AAOADOI
p, (1 o pl 10/ cli T K

p, EEAOT AAPADPBEAOT AANDAQOI STTEEAOT AAOAOOI
La formula empirica que se obtiene es CH y se corresponde con el hidrocarbgrg .

La respuesta correcta es la.

1.30. La mayoria de los cianuros son compuestos venenosos letales. Por ejemplo, la ingestién de una cantidad
tan pequefia como 0,000 g de cianuro de potasipkKCN puede ser fatal. ¢ Cuantas moléculas de KCN estan
contenidas en dicha cantidad?
a)9,26p T
b) 6,02p 1
c)154p n
d154p
(0.Q.L. Murcia 1999)
En el caso del KCN no tiene sentidmblar de moléculas al tratarse de una sustancia cristalina, deberian
ser unidades férmula, y el nimero de estas que integran una muestra de 0,00Q es:
pl T+#.0 O1 EAMRDOOE A e A
Py Yorw STTT 7 wh @®WOT EA /& DOO4 A

La respuesta correcta es la.

T T p GHTH .

1.31. ¢Cuél es el estado de oxidacion del fésforo en el compuesto que se forma cuando 3,1 g de fosforo
reaccionan completamente con 5,6 L de cloro gas{, en condiciones normales?
a)2
b) 3
c)4
d)5
(0.Q.L. Murcia 1999)
Si se trata de un cloruro de fosforo, el nUmero de 4&tomos de este en la férmula debe ser 1, ya que el
numero de oxidacién del cloro en los cloruros esl, por tanto,considerando comportmiento ideal a par-
tir de la relacion molar se dtiene el numero de oxidacion del foésforo:
Ohp, #1 pl T#1 ¢l T#Topmmco T 1T #1
- - < U——
opCO c&, #1 pi T#1 pi 10 )

La respuesta correcta es ld.

1.32. ¢ Cuél de las siguientes muestras de gas contiene un menor nimero de moléculas?
a) 20L de nitrégeno a 1 atm y 600 K.

b) 10 L de diéxido de carbono# /) a 2 atm y 300 K.

c¢) 10L de hidrégeno, a 2 atm y 27 °C.

d)5L de metano # (;) a4 atmy O °C.
(0.Q.L. Murcia 1999) (0.Q.L. Castilla y Leon 2003) (O.Q.L. Baleares 2007)

De acuerdo con etoncepto de mol, la muestra que tenga el menor nimero de moles es la que esta inte-
grada por un menor namero de moléculas.

a) Verdadero.
pAOlic¢n

¢ mUAOGITT1+ onn

b) Falso.
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‘ cAOipm o

¢ TmUAGITT1+ onm Mwdll
¢) Falso.

. ¢cAQipm L

© THmgAOjT T+ cx cxpur AT
d) Falso.

. TtAQiv, NN

E TRUAOIT T T+ cxpo WO l#(

La respuesta correcta es la.

1.33. El &cido ascérbico (vitamina C) cura el escorbuto y puedgudar a combatir el resfriado comun. Se
compone de 40,92 % de carbono; 4,58 % de hidrégeno y el resto oxigeno. Su férmula empirica sera:
a)#o( o/ &
B)#d p boo
Q) #(¢f 1
d) #5(+/ o
(0.Q.L. Murcia 1999)
Tomando una base de célculo de 100 g gigamina C, la cantidad de oxigeno que contiene es:
100 g vitaminaz (40,929 C +4,58gH) =54,59 O

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad cateétesto de
los elementos se obtiene la férmula empirica o serl:

. pl T # S
TtwCH ——— ohgl#lf
P GG o ot di# of T#,
§ of T o ‘”’ ot d T4 ol TAY
h g = el T¢. o W O #(
piC( (¥ Cripl 1@ TiT i
volt d 14 of TA¢
. pl 11 S ¢ u
vtwC/ —— oh 1.
¢ oEa AT g

La respuesta correcta es ld.

1.34. ¢ Cual de los siguientes pares de compuestos es un buen ejemplo de la ley de las proporciones multi-
ples de Dalton?

a)(/ y$./

b) (/ y(¢3

)3 Ly3 Al

d) CuCly# O# |

e) NaCl y NaBr

(Nota. D representa al deuterio)
(0.Q.N. Murcia 2000)

La ley de las proporciones multiples de Daltofi808) dice:
01 A0 AAT OEAAAAO AA O1 T EOIT Al AI AT 61 NOA OA Al
AEEZAOAT OAO AT 1 DPOAOOT O AOOUT A1 OAI AAEe&T AA 1711 A
a) Falso.( / y$ / no pueden cumplir la ley ya que se trata de compuestos formados con un is6topo
diferente.

b-c-e) Falso.Las parejas( / y( 3,3/ y3 A/y NaCly NaBrno pueden cumplir la ley ya que los dos
elementos no estan presentes en los dos compuestos de cadeegjm
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d) Verdadero.La parejaCuCl y# O #sicumple la ley ya que se segun se ve erslidrmulas, con una misma
cantidad de cobre 1 mol, se combinan cantidades de cloro en una relacion 1/2.

La respuesta correcta es ld.

1.35. El hecho de que lanasa atomica relativa promedio de los elementos nunca es un niamero entero es
debido a:
a) Una mera casualidad.
b) Que hay atomos de un mismo elemento que pueden tener distinto nUmero de protones.
¢) Que hay atomos de un mismo elemento que pueden tener d@digb nGmero de neutrones.
d) Que hay atomos de un mismo elemento que pueden tener distinto nimero de electrones.
€) Que cualquier elemento contiene siempre impurezas de otros elementos.
(O.Q.N. Murcia 2000) (O.Q.L. Pais Vasco 2009)

Se debe a laxistencia de isétopos, atomos de un mismo elemento que tienen distinto nimero de neutro-
nes, es decir, &tomos de un mismo elemento pero con diferente masa atémica.

La respuesta correcta es la.

1.36. Una galena contiene 10 % de sulfuro de plomo(ll) y eksto son impurezas. La masa de plomo que
contienen 75 g de ese mineral es:
a)6,5g
b) 25,4 g
©)25¢g
d) 95,8 g
(0.Q.L. Castilla y Lebén 2000)

De acuerdo con la estequiometria existente en el PbS, la masa de Pb contenida en 75 g de galena es:
. .pICOA3 pi TOA3pIi TOACMIRKCOA . -
XWCCAT A RCAT AdaRc0 AT TO AT T0A PUC0A

La respuesta correcta es la.

1.37. Dos compuestos tienen la misma composicion centesimal: 92%bde carbono y 7,786 de hidrégeno.
De lassiguientes afirmacionesindique cuéles son correctas:

1) Ambos tienen la misma férmula empirica.

2) Ambos tienen la misma férmula empirica y molecular.

3) Si la masa molecular de uno de ellos es aproximadamente 78, su formula molecula# gs,.

4) La férmula molecular no esta relacionada con la masa molecular.
a)l
b) 2
c)3y4
diy3

(0.Q.L. Castilla y Leon 2000)

1) Verdadero. Los compuestogt ( y# ( tienen la misma composicion centesimal y la misma férmula
empirica, # (

La composicion centesimal del acetileno es:
¢l T# peucH pi T #(
pl T#( pl T# ¢ @C# (
il 1@ pmG( pl T#(
pl T #( pl 10 ¢ @C# (

La composicién centesimal del benceno es:

pIMwirb #

p T T XhpP (
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ol T# p&ucH pl T #(

plT#( pl T# X§uCH (

ol T pmC pl T #(

plT#( pl 10 xduC#(
2) Falso. Los compuesto# ( y# ( tienen distinta férmula molecular y la misma férmula empirica,
# ( , se diferencian en el valor de, que esl para el acetileno y 6 para el benceno.

piMmwih #

p T T XhpP (

3) Verdadero. La masa molecular de# ( es aproximadamente 78 u.

4) Falso. La masa molar de ambos se obtiene multiplicando pérel valor de la masa molecular de la
férmula empirica.

La respuesta correcta es Id.

1.38. Si a partir de 1,3 g de cromo se harbienido 1,9 g de 6xido de crom@ll), ¢ cudl sera la masa atémica
del cromo?
a) 40
b) 52
c) 104
d) 63,54
(0.Q.L. Murcia 2000)

A partir de la formula del 6xido de crom@ll), # O , se conoce la relacion molar Cr/Qy partir de la
misma la masa molar del Cr:

plw plo C/ pi T4 OC#O ol T4
ploC# O p@C/ pl T#OclI T#0O

La respuesta correcta es |h.

O vl Tl

1.39. Una muestra de 0,01 malel cloruro de un elemento X reacciona completamente con 2@0i° de una
disolucién 0,1 M de nitrato de plata. ¢ Cudl es la identidad de dicho elemento?
a)K
b) Ca
c) Al
d) Si

(0.Q.L. Murcig2000) (0.Q.L. Baleares 2007)
Si se trata de un cloruro metalico, el nUmero détomosde X en la férmula debe ser 1, ya que el nimero
de oxidacion del cloro en los cloruros egl por lo que la formula de dicho cloruro es8 # ] siendowel
namero de oxidaddn del elemento desconocido X.

Como la reaccion entrd C. fy 8 # les completa, quiere decique @mmol de! C. /reaccionan con
1 mmol de8 # | por tanto:

] y mpi 1 T10C. /7 pi i T8#1 . .. .pmulil18#l
Cr G ST mp- e Trac. s TR I T

Se obtienew= 2. El Gnico de los elementos propuestos que tiene nimero de oxidaciér? es elCa

La respuesta correcta es la.

1.40. Se sabe que 2,03-1t 4tomos de un elemento pesan 2,48 §umasamolar (gf T 1) es:
a) 5,13
b) 36,0
) 72,1
d) 22,4
e) 144
(0.Q.L.Sevilla 2009 (0.Q.LSevilla2003) (0.Q.L. Pals Vasco 2010)
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Aplicando el concepto de mol al elemento X:
ch yc8 @hmc¢cUPitisi
¢chmysUlrt i81 O pi 18
La respuesta correcta es la.

Qi1

(Cuestion similar a la propuesta en Murcia 2002).

1.41. Sefale la proposicién correcta:
a) En 2,01594 g de hidr6geno natural hay el mismo namero de atomos que en 12,0000 gsifitbpo 12 del
carbono.
b) El volumen que ocupa un mol de un gas es siempre 22,4 L.
c) El volumen que ocupa un mol de un liquido (ef I ) es igual a la masa de un mol de (en gramos) dividido
por la densidad de la sustancia (en & 1 ).
d) El volumen de un mol de sustancia sélida, liquida o gaseosa es siempre 22,4 L.
e) 2 mol de hidrégeno contienen el mismo nimero de atomos que 8 g de hidrégeno a 1 atm*C0
(O.Q.N. Barcelona 2001) (O.Q.L. Madrid 2004) (0.Q.L. Madrid 2002)Q.L. Asturias 2007]0.Q.L. Cantabria 2014)

a) Falso. De acuerdo con el concepto de mol que dice que:

oii1 A0 1T A AAT OGEAAA AA OOOOAT AEA A O OEOOAI A

mero de Avogadro{) ) como atomos hay erd,012 kgde carbono-126 8

. pl T4 ¢iT¢ 0 00T I(T O,

it - e S
e o pTTT T

La muestra de2,01594 g de( contiene doble nimero de atomos que 12,0000 g d212.

UoT i(1 O

b-d) Falso. 22,4 L es el volumen que ocupa un mol de cualquier gasdido de condiciones normales de
presion y temperatura, 1 atm y (°C.

c¢) Verdadero. De acuerdo con el concepto de densidad:

O CI 11 o .. . .
e) Falso. o o S
pl 1 ¢l I ¢ 0 UOlI (I O, . . .. .
P C( i ST T ST T 1 uol I(I O
i i ¢l T4 UUOIMIO"UOTHTO

pl ¢ pl T4
La respuesta correcta es la.
(En la cuestion propuesta en Madrid se cambia 2,01594 g de hidrégeno por 31,9988 g de oxigeno).

1.42. Dadas las siguientes cantidades dg( ((g). ¢En cual de ellas existen Unicamente 11 atomos?
a)73lpm ¢
b) 22,4 L en condicions normales
¢) 1 molen condiciones normales
d44g
(0.Q.L. Asturias 2001) (0.Q.L. Asturias 2005) (0.Q.L. R2g®9) (0.Q.L. Rigja 2011)

Para que una muestra contenga un nimero de atomos tan pequefio debe tener una masa pequenisima.
e P I T T AQT A pi T# T C#
ppiJOIIF'.)O..A.. ,O.. ’p“‘"(~~‘ ,-..9(

PEUOT T T O TT1T 1 A1 AD T #(

La respuesta correcta es la.

Xhem C#(
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1.43. Uno de los silicatos utilizados para la fabricacién del cemento Portland contiene el 52,7 % de calcio;
12,3 % de silicio y 35,0 % de oxigeno. Su formula molecular debe ser:

a)# &8 E/

b)# A 30E /

o# 33 E/

d) # 43 Ex/

Tomando una base de célculo de 100 g de cemento y relacionando el nimero de moles del elemento que
esté presente en menor cantidad con @lel resto de los elementos se obtiene la férmula empirica o sen-
cilla de un compuesto

(0.Q.L. Murcia 2001)

#AII#A od 1 # &
L &C T CH A plo g e

phUcII#A II#A
L¥ i ol BECTT3E
p{urC3Ep—3ETtﬁoh)'l'$E o o #iE/
G (¥ b TA T TH
ol 1 - Ui ool BE T 13 €&
CWG ~——— il
C 0 GC/ q) o

La férmula empirica o sencilla que se obtienes# A3 E [y como se trata de un compuesto cristalino no
tiene sentido hablar de formula molecular.

La respuesta correcta es la.

1.44. Las feromonas son un tipo especial de compuestos secretados por las hembras de muchas especies
de insectos con el fin de atraer a los machos para el apareamiento. Una feromona tiene de férmula molecu-
lar #, § 5 4 - La cantidad de feromona normalmente secratla por una hembra es, aproximadamente, de
1,00p T g. ¢Cuantas moléculas de feromona hay en esa cantidad?
a)1,66p 1
b) 3,54p T
©2l4p 1
d) 6,02p Tt

(0.Q.L. Murcia 2001) (0.Q.L. Baleares 2008) (0.Q.L. Madrid 2009) (O.Q.L. La Bijd)
Las respuestas a y b son absurdas por tratarse de nUmeros menores que la unidad.

El nimero de moléculas que integran una muestrade00-p 1 gde# ( / es:
pl T# (/1 6017111 M[{ANO
C WhC# ( / pl i # ( /

phpm C# ( / hp®i piti A AO

La respuesta correcta es le.

1.45. Indique cudl o cuales de las siguientes propuestas es/son correcta/s:

1) Mol es una unidad de masa que representa la masa molecular expresada en gramos.
2) Un mol es un numero dé\vogadro de particulas.
3) Un mol de agua tiene las mismas moléculas que un mol de benceno.
4) Cuando dos sustancias reaccionan lo hacen siempre mol a mol.
a)l
b) Todas
c)2y3
di2y4
(0.Q.L. Castilla y Le6n 2001)

1) Incorrecto. El mol indica elnimero de particulas relacionado con una determinada masa.
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2-3) Correcto. Un mol contiene un nimero de Avogadro de particulas de cualquier sustancia.
4) Incorrecto. La proporcion en la que reaccionan las sustancias puede ser cualquiera.
La respuesta correta es lac.

1.46. Dadas las siguientes formulas:

# (o (@ loo#(o#(of, A
a) Todas son formulas empiricas.
b) La Gnica formula empirica es#.( ¢/ .
C) #c( ¢ Y #¢( ¢ sONn formulas empiricas.
d) Solo son férmulas empiricas laxorrespondientes a los compuestos organicos.
(O.Q.L. Castilla y Ledn 2001)

a) Falso. Las formulagt ( y# ( corresponden, respectivamente, a las formulas moleculares del aceti-
leno y benceno.

Las formulas( C . / y. Al corresponden a compuestos inorganicos para los que no existe la for-
mula molecular.

b) Verdadero. La formula# ( / es la Unica que no se puedamplificar por lo que se trata de una formula
empirica o sencilla.

c¢) Falso. Segun se ha explicado en el apartado a).
d) Falso. Segln se ha explicado en los apartados anteriores.

La respuesta correcta es lh.

1.47. Indique el compuesto cuya composiciéoentesimal es C = 62,1 %, H=10,3% y O = 27,6 %.
a)# Gl #
b)# # / # (5
O# #/ I (
d)# G# #

(0.Q.L. Valencia 2001)
Tomando como base de célculo 100 g de compuestoelacionando el nimero de moles del elemento que
esté presente en menor cantidad con elel resto de los elementos se obtiene la formula empirica o sen-
cilla de un compuesto

. pl T# . . ..
¢ tp C# o GiCH Lip W | #1¥

e S T A RN
_ ol . o d T A T T A , o
pC( e pfOl TG o 0o &AiDpPHAA
PG (r Mo fol 1@ Tiqn
IR wplk g 11 PTTie
G G/ 0 Gl pxa T4

Suponiendo un valor de¢ = 1, la sustancia que se corresponde con la férmula obtenida #s( # # ( .

Larespuesta correcta es lal.

1.48. ¢ Cudl de las siguientes sustancias contiene mayor namero de atomos?
a) 5madde( ./

b) 6 mol de# 3

c)3molde. A.,/

d)2molde. (;/ (

e) 6 mol de NaH
(0.Q.N. Oviedo 2002)
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La muestra que contiene mas atomos exjuella que esta integrada por un mayor nimero de moles de
atomos.

a) Falso. o
I"I"IGIHUOIIIOU“I"I
L ( pi'l'@/ )
b) Verdadero. o
I"I'#30|I'UOIIIO"I"I
¢ ol T #3
¢) Falso. o
I"I'iA/UIIUOIIIOLI"I'i
AT T A P
d) Falso. S
Cid )(IIIUOIIIOI, U6 6
S CorTT( Pt
e) Falso. o
CiA cih TOUOT I T O. TUeI 6
ol T AT TT &Y

La respuesta correcta es 8.

1.49. Una muestra de 3,16 g de eucaliptol, ingrediente activo primario encontrado en las hojas de eucalipto,
contiene 2,46 g decarbono; 0,372 g de hidrégeno y el resto de oxigeno. ¢ Cual sera la formula empirica del
eucaliptol?
A)#pfpho
b) #o % 0 4
Q) #o( of
d) #L o ¢
(0.Q.L. Murcia 2002)0.Q.L. Valencia 2015)

La cantidad de oxigeno que contiene la muestra es:

3,16 geucaliptol 7 (2,46 g C + 0,372 g H) =0,328g O

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad cateétesto de
los elementos se obtiene la formula empirica o sencilla:

. pl T# . .
ch # - mig Tt | #rk
p nG# o LTRTLT# 1T #,
5 ol g o o Ao 4 P T A
Td“)- X @( v o~/ T[h)- )d I G ~ o ) - ™ © # ( /
ph-[(;( l,r v T[m M’ I a Iiu I q‘f'u
ol 11 ll’ Urt g ol A PY¥TTw
o ¢ @/ . mig mol A
<@ p @C/ ’ w

La respuesta correcta es |h.

1.50. Una muestra de 2,0 g den elemento metalico contiene 3,0p ft“4tomos de dicho elemento. La masa
atémica de dicho atomo es:
a) 19
b) 20
c) 40
d) 56
(0.Q.L. Murcia 2002)
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Aplicando el concepto de mol al elemento X:
mc8 hnggU@imisi 6 . . .
- S CA(p C,CC"\@ T1CH || o TTOUOI | |
ochmgwyot 181 O pl |8
La respuesta correcta es la.

1.51. Si un hidrocarburo contiene 2,98 g de carbono paadagramo de hidrégeno, su férmula empirica es:
a) CH
b) #( ¢
c) #¢(
d)# ¢
(O.Q.L. Castilla y Ledn 2002)

A partir de la relacibnmasica se obtiene la relacién molar, y estproporciona la férmula empirica:
pCC pl T pauGt 110
chouc# pmC( pl T# 1 1T#
La respuesta correcta es ld.

A OIT AT DAb@EAA

1.52. Se calienta una muestra de 250 g de hidrato#eD 3 hasta eliminar toda el agua. Entonces se pesa la
muestra seca y resulta ser 160 g. ¢ Cudl es la formula del hidrato?

(O.Q.N. &razona 2003) (0.Q.L. Extremadura 2005) (0.Q.L. Cordoba 2011) (O.Q.L. Baleares 2013) (0.Q.L. Pais Vasco 2014)
La relacion molar entre( / y# O 3 és:

comp@t€e( / plT(/ puolC# O3/ 11/ o
po@# 03/ pWmC(/ plT#03/ "TT#03/

La respuesta correcta es la.

e OighOAD( /

1.53. ¢ Cual de las siguientes cantidades de materia contiene mayor nimero de 4&tomos?
a) 6,022p 1 moléculas de( .

b) 56 g de CO

) 44,8 L de He en condiciones normales

d) 3,0 mol de# /;

e) 2,0 mol de.
¢ (O.Q.N. Tarazona 2003) (O.Q.L. Valencia 2011)

a) Falso. S
. N VN o L L (4 < JR R
oh <o pini A(Ol—i—?ipl T RO Pl RUOTITO
b) Falso.
pl T#/ ohmg<d pini AJ1 AQOT I 10 . ... .
Uq!;#/cqvnc#/ pl"l'#/ plf-l-i.l.ﬁ@\lcrhp[ﬁUOIIIO
¢) Falso.
. i T0Aeh VOi(TAO . A
aRL AR MCXUO RIS & owor i1 o

T ATE (AT Rl TTA
d) Verdadero.
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. ehmeRd bt MO AGUOTTTO .

ol | #/ ST T #7 p|"|"|'|';§t€)‘|k{hp[ﬁuo"'o
e) Falso.

oo ehmekd pini AOI AGOTTTO .

chl I | 5T 71 STT T3 Aé‘chhp[ﬁ uoll1o0

La respuesta correcta es ld.

(En la cuestion propuesta en Valencia 2011 se cambian algunas cantidades).

1.54. ¢ Cual de las siguientes proposiciones es correcta con relacion a la gluegsa, { ¢?
a) Los porcentajes en masa de C y de O son los mismos que en el CO.
b) Los porcentajes en masa de C y de O son iguales.
¢) La relacién entre el nimero de &tomos de C, Hy O es la misma que en ladih®roxiacetona,
# @ (#H (G
d) El mayor porcentaje en masa le corresponde al hidrégeno.
(0.Q.L. Murcia 2003)

a) Falso. La composicion centesimal en el caso de la glucgsd, / es:
ol T # p uC# pl T # (

pl T#(C /1 plT# pyar ( /

pd i d  pmC( pl T#( / .

STT#( 7 pl 10 poga( 1 PTToxP(

ol T4 pdnC/ pl T#( /

pTiTT b #

STT#( 7 i TH puymcr( 7 PTmu@k/
La composicién centesnal en el caso del CO es:

pl T# puC# pl 1T #/ g

DT T#/ pT TH cucH) PTTT &P #

pl Th p@Cl pi T #/ .

ST T#/ pl T1 c@nca] PTITuRP/

b-d) Falso. Tal como se ha visto al obtener la composicion centesimal en el apartado a).

¢) Verdadero. Ya que las férmulas empiricas de la glucosa y de -tljRidroxiacetona son idénticas,
#(/ .

La respuesta correcta es la.

1.55. Si la relaciéng m (carga/masa) del protén es de X (€ ), si su carga es de Y (C) y se considera que
sumasaesde 1 (f T 1), el valor del niimero de Avogadro tendré que ser igual a:
a) Y/X
b) Y+X
c) XIY
d) 1Y
(0.Q.L. Murcia 2003)

Dividiendo la carga del protdn, Y, entre su carga especifica, X, se obtiene la masa de un protén:

8 9 # 9
8 #C 8
Dividiendo la masa molar, M, entre la masa de la particula se obtiene el nimero de Avogadro:
p CIi T1 8

575 C g 111



Cuestiones y Problemas de las Olimpiadas de Quimica. Volumen 1. (S. Menargues & F.&#ré&ome} 21

La respuesta correcta es la.

1.56. ¢ Cuéantas moléculas de hidrégeno hay pari (supuesto comportamiento de gas ideal) en coridio-
nes normales?
a)p m6,02.p m = 6,02p T
b) 2.6,02p m =12,044p Tt
€)6,02-p m/(22,4p M) =2,70p TT
d) 2:6,02-p m/(22,4-p M =54p T
(0.Q.L. Castilla y Lebn 2003)

De acuerdo con el concepto de mol, el nimero de moléculas lﬁoi es:
ohnxfd 117 APl RO p, o h i ft°

pl 11 ctt, pmAl  qqht
Ege valor es conocido como el nimero o constante de Loschmidit.

chy®d 711 A1 AO

La respuesta correcta es la.

1.57. Cuantas moléculas de agua de cristalizacién pierde el sulfato de aluminio sabiendo quseatalen-
tado pierde un 48,68% de su masa.
a) 12
b) 24
c)6
d) 18
(0.Q.L. Castilla y Leon 2003)

Tomando como base de célculo 100 g de hidrato, la relacion molar enfre/ y! 1 3/ es:
T dp yg( / pl T4/ otmCH 13/ P14/
ot @G 13/ p@c(/ piTi137  PYTi13/
La respuesta correcta es ld.

1.58. Dos compuestosdrmados por el mismo namero de atomos de carbono, hidrégeno y oxigeno tendran
también en comun:

a) El namero de moléculas presentes en la misma masa.

b) Los enlaces que se forman entre dichos atomos.

c¢) La entalpia de combustion.

d) Lareactividad.

e) El estado fisico.

(0.Q.L. Madrid 2003)0.Q.L. La Rioja 20040.Q.L. La Rigja 2008) (0.Q.L. La Rigja 2009) (0.Q.L. Pais Vasco 2010)
(0.Q.L. La Rigja 2012)

Si dos compuestos estan formados por el mismo nimero de atomos de carbdmidrégeno y oxigeno se
trata de isbmeros, sustancias con la misma férmula molecular pero distinta formula desarrollad@or
ejemplo: etanol,# ( # (/ (ydimetiléter, # (/ # (. En ellos se observa que:

a) Verdadero. Una misma masa esta integrada por el misnmaimero de moléculas ya que ambos com-
puestos tienen la misma masa molar.

b) Falso. Los atomos se encuentran enlazados de forma diferente, asi pues, en el etanol hay un enlace
C O H, mientras que en el dimetiléter hay un enlace GO C.

c¢) Falso. Como los atows se encuentran enlazados de forma diferente la entalpia de combustion también
lo es, ya que aungue se formen los mismos productos de combustién (se forman los mismos enlaces), se
rompen diferentes enlaces en los reactivos.

d) Falso. Como los 4&tomos se enentran enlazados de forma diferente, la reactividad, es decir las pro-
piedades quimi@s de los compuestos también Ison.
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e) Falso. El estado de agregaci@sta relacionado con las fuerzas intermoleculares existentes.

La respuesta correcta es la.

1.59. Considerando un gramo de oxigeno atémico, un gramo de oxigeno molecular y un gramo de ozono.
¢ Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta?
a) En 1 g de moléculas de ozono es donde hay mayor nimero de 4&tomos de oxigeno.
b) En 1 g de oxigeno molecularssdonde hay mayor niimero de atomos de oxigeno.
c¢) Donde hay mayor nimero de atomos de oxigeno es en un gramo de oxigeno atémico.
d) 1 g de las tres sustancias contiene el mismo namero de a&tomos de oxigeno.
(0.Q.L. Baleares 2003)

Para podercomparar las tres muestras es preciso calcular el nimero de &tomos de oxigeno que contiene
cada una de ellas:

pi T4 0 00T /1T &

/ S —Uo1 i1 O
PG p &/ pl 11 (o))
pl 1A ¢iThA G UOTHT® . .. . . .
pC/ o T T ST p—(pum i1 o
pil T4 ol Th 0 0O6T T & .. .. . .
pC/ p—(pum i/ o6

T/ pl 1A pl T4
Como se observdas tres muestran contienen emismo nimero de atomos

La respuesta correcta es Id.

1.60. Se quiere determinar la formula empirica del compuesto T # Para ello se hace reaccionar Zn en
polvo con HCI en exceso, utilizando un vaso de precipitados. Los resultados obtenidos son:

Peso del vaso vacio ® =48,179 g

Peso del vaso vacio + Peso Hén = 0 =48,635g

Peso del vaso vacio + Peso dell =l 0 =49,160¢g
Indique cudl de las siguientes proposiciones es falsa:
a) Paradeducir la formula empirica se deben calcular los &tomegramo de Zn y Cl que han reaccionado.
b) El peso de Zn se obtiene pdr0 z 0 .
c) Al reaccionar Zn +xHCI- ){2 ( ¢t T #nb es necesario medir el I:ICI que se afiade.
d) Los gramos de cloro en el | gsbn 0,525 y su férmula empiricaes | # I
e) A pesar de que el | #dea higroscopico, si no da tiempo a enfriar y pesar, se puede dejar para el dia
siguiente, y al volver al laboratorio y pesar, encontrariamos la misma pesa@a

(0.Q.L. Extremadura 2003)

a) Verdadero. La formula empirica se obtiene a partir de relaciGentre los moles de atomos.
b) Verdadero.El calculo(0 z 0 ) indica que ha reaccionado 0,456 g de Zn.
¢) Verdadero. Ya que como dice el enunciado se ha afiadido HCI en exceso.

d) Verdadero. El céalculo(0 z 0 ) indica que ha reaccionado 0,525 g de Cl. A partir de este dato y del
obtenido en el apartado b) se obtiene quia relacion molar entre ambos

3 ol TR
M ¢ G# | ——— mimt Pl # 17 )
oweH] o mpridil TTEI o
. el TAT L ookl 11 STT11 :
Tt v @: IWT e bk i TEP

e) Falsa Siel 1 #es higroscopico, absorbe agua y al pesarlo al dia siguiente pesara mas.

La respuesta correcta es la.
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1.61. La hormona adrenalina #.{ , s / 5, S€ €ncuentra en una concentracion en el plasma sanguineo de
6,00p m g, .Determinecuantas moléculas de adrenalina hay en 1 L de plasma.
a)lo9p m
b)2p 1
0197p
d)1,90p 1
€)6,02p T
(0.Q.L. Extremadura 2003JO.Q.L. Preseleccion Valencia 2017)
El nimero de moléculas dét ( ./ en 1L de plasma es:

ohpm C#( ./ pl T#(C ./ 01117 A AO . ﬁTi i11AOI AO
0. DI AOT A p YmCH (.7 ol T#( ./ ph® ,

La respuesta correcta es la.

1.62. ¢ Cudl es el nimero de moléculas de gas que hay en 1,00 mL de un gas ideal en condiciones normales?
a)2,69p 1
b) 6,02p 1
C€)2,69p 1
d)224p 1
e)6,022p 1t
(0.Q.L. Extremadura 2003)
Deacuerdo con el concepto de mol, el nimero de moléculas por mL de gas ideal es:
ohmgf T 17 AQi BRD p,
pl 11 c@r, pmi,
Ede valor es conocido como el nimero o constante de Loschmidt.

choed@d 117 AQI AO

La respuesta correcta es la.

1.63. ¢ Cuantas moléculas de agua de cristalizacion contiene el sulfato de quinina cuya formula molecular
es, # kcrecl ¢ 3k (/,s11,00gdesecado a 100 °C pierde 0,162 g de masa?
a)3
b) 6
c) 12
d) 8
e) 10
(O.Q.N. Valencia de D. Juan 2004)

El nimero de moles d€ / que contiene la muestraes:

. pl T4/ . .
| ————F whpm | I ( /
TP @ G( 0 WC( 7 P (
La masa y nimero de moles de sulfato de quinina anhidret ( . / 3/, son, respectivamente:

1,00 g hidratoz 0,162g( / =0,838g # ( . [/ 3/
pl T0# ( .1 31 .

mpo@# ( . / 3/XTFIPC#(-/ 37 phpa il ( ./ 3/
La relacién molar entre( / y sustancia anhidraes:
whpm I 7q/ P14/
phpa I T1# ( .1 31 LI"l"l'i#(./ 3/

La respuesta correcta es Id.
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1.64. Una muestra de 0,322 g de un vapor organico a 100 °C y 740 Torr ocupa un volumen de 62,7 mL. Un
andlisis de dicho vapor da una composicion centesimal de C = 65,43 %, H = 5,50¢%ual es su formula

molecular?
a)#(plo
b) #4 o o
Q) #{ p 4
d) #y(p o
€)#¢( p ¢

(O.Q.N. Valencia de D. Juan 2004) (O.Q.L. Murcia 2014)
Suponiendo comportamiento ideal se puede calcular la masa molar aeimpuesto X
mo¢ €8 mmpAO]l 11+ prmc Xipu+ x okl OLni |
XT#&l OCp &1 pAOI p,
Tomando una base de calculo de 100 g de compuesto Xdatidad de oxigeno es:
100 g X7 (65,43gC +550gH) =299 O
El nimero de moles de cada elemento por cada mol de compuesto es:

obr C# pl I # p @8 ool I#r,,

po@l T1

PT@S p&GC# pl 18 11T 8-
i ~o o P
v e( pi T ( po@8 T1( U
o @8 pmC( pl 18 “TTar && Of O AA DI AO
< @Gl plTh pops 1A
pTI@8 pmC/ pi T8 "1 7180w

La respuesta correcta es lh.
(En Murcia 2014 aparece como problemaobrel A OAOEA AA 46 O" OAAEET ¢ " AAo

1.65. La azurita es un mineral de color azul intenso, que sitiliza como una de las fuentes de cobre, cuya
composicién es 55,3 % de Cu; 6,79 % de C; 37,1 % de O y 0,58 % de H, ¢.cuél de las siguientes férmulas
corresponde a la composicion de la azurita?
a)# O #-2CuOH
by# O## O I (
)# O## O [ (
d#O [-@# O#/
e) CuOH-Z O #;/
(O.Q.N. Valencia de D. Juan 2004) (O.Q.L. Castilla y Lecn 2008)

De todos los minerales dados, la azurita sera aquel mineral que contenga 55,3 % de Cu.

a) Falso.# O # 2CuOH
ol T#0 opwCrOpl T#O#k # O/
pl T#O#L#0/ pl T #Oc ywCH O#k # O/
b) Falso# O# »# O (
ol T#0 pwCHOpl T#O#E# O (
pl T#O#k# 0 ( pl 1 #OcphpC# Ot k# O (
c)Falso# O## O (
ci T#0 owC#Opl T#O0#HK O (
pl T#O#K#Q ( pl 1 #O0c cpC# O## O (

nme b # O

primtu twb # O

prito b # 0
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d) Verdadero.# Q ( -2# O# /
ol T#0 pwCHOpi T#O /. #O#I
pl T#0O /. ¢#O#/pl T#0cthc#tO /. #O#

e) Falso.CuOH-2t O # /
ol T#0 owCHOpl T#O/ qt O# 1/
pl T#O/qt O#/pl 1 # OoclyC# O/ q#t O# /

La respuesta correcta es Id.

/pnnuﬁjb#é

primmu b # O

1.66. Sefiale la proposicion correcta:
a) 12 g de carbono contienen igual niamero de atomos que 40 g de calcio.
b) Dos masas iguales de ladementos A y B contienen el mismo nimero de 4&tomos.
¢) En 16 g de oxigeno hay tantos &tomos como moléculas en 14 g de nitrégeno.
d) La masa atémica de un elemento es la masa en gramos de un &tomo del elemento.
(0.Q.L. Murcia 2004)

a) Verdadero. Dosmuestras de elementos contienen igual nUmero de atomos si estan constituidas por el
mismo numero de moles de sustancia:

ol T# _ . .

b) Falso. Para que dos muestras con la mismaelementos diferentes contengan igual nimero de atomos

es preciso que estén constituidas por el mismo nimero de moles de sustancia. Esto no es posible ya que
los dos elementos no tienen la misma masa molar.

pl T#A
p C#

c¢) Falso. El numero de particulas de ambas muessras diferente:
pl T4 ¢iThA 0 0UOTIIT §

P& sEe STTT er i b VOO
© pl 71 01117 AQI 'TA\[FUOTD (T ABL AG
P T ¢ @nC. pl T1

d) Falso. La masa atébmica de un elemento es la masa de un 4&tomo de ese elemento y keesymesar en
unidades de masa atoémica, u.

La respuesta correcta es la.

1.67. Los siguientes compuestos: ure#,/ . {, nitrato de amonio,. (;. /g yguanidina( # . . ,6on
adecuados para ser usados como fertilizantes, ya que proporcionan nitrégentasa plantas. ¢ Cuél de ellos
considera mas adecuado por ser mas rico en nitrégeno?

a) Urea

b) Guanidina

c¢) Nitrato de amonio

d) Todos por igual
(0.Q.L. Murcia 2004) (0.Q.L. Castilla y Ledn 2038).Q.L. Madrrid 2013) (0.Q.L. Galicia 2014)

El porcentaje en masa de nitr6geno en cada una de las sustancias es:

a) Falso. Uea

gl 11 ptmC. pi T#/. ( .
ST T#7. ( ol 71 ofcerl. ( PTmt&P.
b) Verdadero. Guanidina
¢ 11 ptmC. pi T (#. ( .
T Tl#.( plTT T@c(#.( Prmewk.
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¢) Falso.Nitrato de amonio
¢l 11 ptmC. pl 11¢(.
pl 11 (.7 pl 11l ¢ovmC (. /
La respuesta correcta es la.

pmmo b .

(En la cuestion propuesta en Castillay Ledn 2012 se reemplazan guanidina y nitrato de amonio poioa
niaco y nitrato de potasio).

1.68. Se pretende determinar la formula del yeso, que es un sulfate calciohidratado. Sabiendo que 3,273
g de este mineral se transforman, por calefaccién, en 2,588 g de sulfato de calcio anhidro, se deduce que
dicha formula es:
S
#83 k(¢
o) # B k-(/
d# 8 ,-2(/
(0.Q.L. Murcia 2004)0.Q.L. Galicia 2014)
La relacion molar entre( / y# &/ es:
ot xoch yy( / pl T 0/ popCHAl P 14q 7/ o
W yQFAl  pWmC(/ pl 1#A/ CTT#AJ
La respuesta correcta es ld.

A8 OlgDR Ag( /

(En la cuestion propuesta en Galicia 2014 se proporcionan otros datos numericos).

1.69. El nimero de &tomos de hidrégeno contenidos en dos moles y medio de hidrégeno es:
a) 15,05
b) 12,04p T
c)830p m
d)3,0lp 1
(0.Q.L. Madrid 2004)
Las respuestas b y ¢ son absurdas por tratarse de nimeros muy pequefios.

El nimero de atomos de H quentegran una muestra de 2,6 mol de ( es:
¢l T ohme<UPII(T O . e A
ST T 5T 71 chpmUOI I(lI O

La respuesta correcta es ld.

cho rt T

1.70. ¢ Quéporcentaje de cloro contiene una mezcla a partes iguales de KCI A #J? /
a) 30,25%
b) 42,53%
c) 40,45%
d) 53,25%
(0.Q.L. Castilld a Mancha 2004)

Considerando 100 g de mezcla, las masas de cloro contenidas efd$0dela mismason:
pl T +#lpi T#I owcCHI

U e e T T TR ipl T#1 © WCH]
fe A pl T1IA#1T piT#1 owC#I .
L G Ariec. ARl gl T1A#I prT#1 P &C

El porcentaje de cloroen la mezcla es:
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cl) pd C#i
pn@ AUAIFA

La respuesta correcta es la.

nnTt fub

1.71. Con los datos del espectro de masas se determie la razén entre las masaS ? y P % es 1,33291.

¢ Cudl es la masa de un atomo 8¢ ?
a) 16,0013
b) 15,7867
c) 15,9949

d) 13,9897
(0.Q.L. Castillda Mancha 2004)

Teniendo en cuenta que la masa del# es 12,0000 u:

0 . . . ~ . ~
T plv 0 ¢ wp© 0 plo o wp Ot p lwwitlw

La respuesta correcta es la.

1.72. ¢ Cudl de las siguientes cantidades de materia contiene mayor namero de moléculas?
a) 0,25 g de3 /
b) 0,25 g de HCI
c) 0,25 g).
d) Todas contienen el mismo nimero de moléculas.
(0.Q.L. Baleares 2004)

Posee mas moléculas aquella cantidad de sustancia que tenga mayor nimero de moles, y como se tiene
la misma masa de todas las sustancias, el mayor numero de md&sorresponde a la sustancia con me-
nor masa molar, :

0 =649l 11 0 =365gl 11 0 =2549i 11
La respuesta correcta es la.

1.73. Se calienta una barra de cobre de pureza electrolitica que pesa 3,178 g en una corriente de oxigeno
hasta que se convierte en un 6xido negro. El polvo negesultante pesa 3,978 g. La formula deéxido es:
a)# Of
b)# @ 4
oO# gol
d)y# @
e) CuO
(O.Q.N. Luarca 2005J0.QL. Sevilla 2@6) (0.Q.L. Valencia 2016) (O.Q.L. Sevilla 2017)

La relacién molar entre O y Cu es:
ohwox polp x ¢/ pi T4 ewcCr O 1114 o
o xGFO p@mGCl plT#0 PTT#0
La respuesta correcta es la.

/e O AT Db @EOA A

1.74. La masa atémica del carbono natural es 12,011 u y la masaU# es 13,00335 u. ¢ Cuél es la abun-

dancia relativa natural del® %?
a) 0,011%
b) 0,91 %
c) 23%
d) 1,1%
e) 2,2%
(O.Q.N. Luarca 2005J0.Q.L. Castilla y Leon 2009D.Q.L. Baleares 2011)
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Considerando que las abundancias del#y # son, respectivamentewy (p Tt TTG); se puede calcular
la masa atémica media del C:

pmnmOt . A s pITTOOUL
vori# “YO''* gEaTTE . 6
p@Ool 1# O POPEET i

prtmteo UOT 1 #

Se obtienew= 1,10% #.
La respuesta correcta es ld.

(Enla cuestion propuesta erCastilla y Leén 2009 las soluciones son diferentgs

1.75. Cuando se calienta hasta sequedad una muestra de 15,0 g de sulfato de cobre(ll) hidratado, la masa
resultante es de 9,59 g. Florcentaje de agua en el cristal hidratado, expresado con el niumero correcto de
cifras significativas es:
a) 36,1 %
b) 36 %
) 63,3 %
d) 63 %
e)45%
(O.Q.N. Luarca 2005J0.QL. Sevilla 2@6)

El porcentaje de( / de cristalizacion en el sulfato de cobre(ll) hidratado es:

p @@9(\/,811'[1'[0@)!3( /

El nimero de cifras significativas del célculo viene dado por la cantidad que tenga menor niumero estas.
Como las dos cantidades dadas tienéres cifras significativas el resultado del célculo debe tener las mis-
mas.

La respuesta correcta es la.

1.76. Ya que las masas atomicas de oxigeno, calcio y aluminio son 16, 40 y 27 respectivamente, puede de-
cirse que 16 g de oxigeno se combinaran con:
a) 40 g de calcioo 27 g de aluminio
b) 20 g de calciam 9 g de aluminio
c) 20 g de calcim 54 de aluminio
d) 40 g de calcioo 18 de aluminio
(0.Q.L. Murcia 2005)

Suponiendo que se forman oOxido de calcio, CaO, y 6xido de alumihid/ , a partir de las relacbnes
molares se obtienen las relaciones masicas:

pl T # At mC# Apl 11 1 mC# A
pl T4 pl T#Ap@mC/ p @C/
ci ThlcgymeC Tpi T4 pimC! |
ol TA pl T1lp@mC pmC/

La respuesta correcta es ld.

1.77. Puesto que la masa atémica debdio es 23 y la del nitrégeno es 14, puede decirse que en 23 g de
sodio:

a) Hay el mismo numero de atomos que en 14 g de nitrégeno.

b) Hay el doble de atomos que en 14 g de nitrégeno.

¢) Hay la mitad de 4tomos que en 14 g de nitrégeno.

d) No puedehacerse la comparacion porque se trata de un sélido y de un gas.
(0.Q.L. Murcia 2005)
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a) Verdadero. Dos muestras de elementos contienen igual nimero de atomos si estan constituidas por el
mismo numero de moles de sustancia:

pl TITA o ) NP

b-c) Falso. Las dos muestras de elementos contienen igual nimero de atomos, por lo tanto, ya que estan
constituidas por el mismo niumero de moles de sustancia.

pl 11

d) Falso. El estado de agreg&n de una sustancia no tiene que ver con el numero de atomos que la com-
ponen.

La respuesta correcta es la.

178 , A AOAOA OI A 1T AOGA AGeiT EAA AAl AT OI ETEI AO ¢xhm
es la equivocada:

a) Un atomo de aliminio es 27,00 veces mas pesado que 1/12 de un atomo té.

b) La masa de un &tomo de aluminio es 27,00 g.

¢) La masa de un &tomo de aluminio es 27,00 u.

d) La masa de un mol de &tomos de aluminio es 27,00 g.

(0.Q.L. Castillda Mancha 2005) (O.Q.L. Astias 2005) (0.Q.L. Castillda Mancha 2008) (O.Q.L. La Rioja 2008)
(0.Q.L. La Rigja 2009) (0.Q.L. Asturias 2012) (O.Q.L. La Rioja 2012)

A 6 AOAAAAOT 8 $A AAOAOAT AT1T 1A AAEETIT EAE&T AA Ol E
undtomode #0h AO ph BI O OAT 6T h AO AT OOAAOT AAAEO NOA |
b) Falsa No es correcto decir que la masatomica del aluminio es 27 gesaessu masa molar.

¢) Verdadero. La masa atémica es la masa de un atomo y se mide en u (unidades de masa atgmica)
en el caso del aluminio es 27 u.

d) Verdadero. Segun se ha hecho constar en a).

La respuestacorrectaes lab.

1.79. La masa atémica de un elemento es, D@, se puede decir que la masa de un &tomo de dicho elemento
es:
a)6,02p m ¢
b) 6,02p ™ g
c)l166pm g
d)1,66p m g
(0.Q.L. Madrid 2005) (0.Q.L. La Rioja 2005)
Todas lasrespuestas menos la ¢) son absurdas ya que corresponden a cantidades de atomos muy grandes
o 111 8
pmO  pC
UOT igh pa
La respuesta correcta es la.

B phea CUOT I 1

1.80. ¢ En cudl de los siguientes casos existe mayor nimercatiamos?
a) Un mol de moléculas de nitrégeno
b) 10 g de agua
¢) Un mol de moléculas de amoniaco gas
d) 20 L de cloromedido en condiciones normales
(0.Q.L. Madrrid 2005) (0.Q.L. La Rigja 2005) (O.Q.L. Asturias 2008)

Contendra un mayor nimero de atomos la muestra que contenga un mayor nimero de moles de atomos.

a) Falso.
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d) Falso. o o
pl T#I1 ¢l TUOI 1T T O, . . .. . .
& #1 I THI ppl TUOI T 1 O

La respuesta correcta es le.

gm#l

1.81. Una muestra de materia est@ompuesta por tres fases diferentes con propiedades fisicas distintas.
Esta muestra puede ser descrita como

a) Mezcla homogénea

b) Muestra heterogénea

¢) Compuesto

d) Elemento

e) Mezcla molecular
(0.Q.L. Extremadura 2005)

Si una muestra presenta tres fases diferentes, no presenta en todas en ellas el mismo estado de agrega-
cién, por lo tanto, se trata de unanuestra heterogénea

La respuesta correcta es lh.

1.82. La férmula empirica para un compuesto es CH. ¢ Cual aediguientes podria seel pesomolecular
del compuesto?

a)32gi 11

b) 47 gi 1

c)50gl 1
d)y78gi i
e)100gi T 1

i
i

(0.Q.L. Extremadura 2005)

Teniendo en cuenta que la formula empirica est ( , el valor dela masa mdar seria aquel de los pro-
puestos que proporcionara un valor entero para :

o/gii1| 32 | a4z | 50 | 78 | 100
\ ﬂ?vu@vﬂ?v‘x_@ ‘pﬂ@v
; ‘pd;‘“” X “'“p‘p Wlox o X

La respuesta correcta es ld.

1.83. La férmula molecular de la cafeina é&y( , x </ .- Medio mol de cafeina contiene:
a) 6,022p 1t atomos de carbono

b) 4 g de carbono

¢) 4 mol de 4tomos de carbono

d) 8 atomos de carbono

e) 4 atomos de carbono
(0.Q.L. Almeria 2005)

a) Falso. Los atmosde C contenidos en 0,50 male# ( . / son:
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N I T# h VT #l O . e o
o i T E( . v ¢ h e fe ¢ Ra R0 OT i#i O

ol T#(C ./ pl T #
b) Falso. Los grenos de C contenidos en 0,5 moe# ( . / son:
PN I 1 # #
mo Tt | #( ./ pl"l'w#( — ppiC_CI_}# T (G#
¢) Verdadero. Los moles de Contenidos en 0,5 mode# ( . / son:
ik s R
pl 1 #( ./

Las respuestas d y e son absurdas por tratarse de nimeros muy pequefos.

La respuesta correcta es la.

1.84. ¢,Cual de msiguientes afirmaciones es correcta?

a) El nimero de atomos que hay en,8g de/ . es igual al nimero de moléculas que hay en 10 gdg

b) La masa atémica de un elemento es la masa en gramos de un atomo de dicho elemento.

¢) Masas iguales de loslementos A y B contienen el mismo ndmero de dtomos.

d) El nimero de moléculas de un gas en un volumen determinado depende del tamafio de las moléculas.

e) Un mol de hierro tiene un volumen de 22,4 L.

f) Dos masas iguales de diferentes compuestos en las m&s condiciones de presién y temperatura con-

tienen el mismo numero de particulas componentes.

g) En cierta cantidad de gas helio, la cantidad de atomos de helio es doble que la de moléculas de gas.
(0.Q.L. Almeria 2005}0.QL. Sevilla 2@8) (O.Q.L. Asturias 2012J0.QL. Sevilla 2A4)

a) Verdadero. Dos muestras contienen igual nimero de particulas si estdn constituidas por el mismo nu-
mero de moles de sustancia:

pl T4 ci T4 pl 11 L
otnC/ pl T4 o tnC/

b) Falso. La masa atomica de un elemento es la masa de un &tomo de dicho elemento. Se suele expresar
en unidades de masa atomica.

i

v/ o d T4 p 1€/

¢) Falso. Para que dos muestrason la mismamasa yde dementos diferentes contengan igual nimero
de atomos es preciso que estén constituidas por el mismo nimero de moles de sustancia. Esto no es
posible ya que los dos elementos no tienen la misma masa molar.

d) Falso. No existe ninguna relacion entre el nime de moléculas de un gas y el tamafio de las mismas.
En todo caso, en un gas, el volumen ocupado por las moléculas del mismo es despreciable comparado con
el volumen del gas.

e) Falso. El hierro en condiciones normales de presién y temperatura es sélid@2%,4 L es el volumen
molar de una sustancia gaseosa en esas condiciones.

f) Falso. Para que dos muestras con la misma masde compuestos diferentes contengan igual nimero
de particulas (moléculas) es preciso que estén constituidas por el mismo nimero deoles de sustancia.
Esto solo es posible si ambos compuestos tienen la misma masa molar.

La respuesta correcta es la.

1.85. Indique en quémuestra hay mayor nimero de atomos:
a) 1 mol de nitrégeno
b) 48 g de oxigeno
c) 89,6 L de He erondiciones normales
d) 0,5 molde# A # |
(0.Q.L. Castilla y Leon 2005) (O.Q.L. Castilla y Leon 2008)
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a) Falso.
c oo ohmecd pini AOI AQUOT 110 . . o
pl 1] ST pl,.l.i_l_AmRE)ocﬁuou i O
b) Falso.
ol 1h ghnced pini HOI AWOT 1106 .
B Y ol T4 pTTT 1 AGI Aprvoliio
c¢) Verdadero.
pI I(AehmqgUQmi(TIAG . .. . .
lleﬂP(A A STTTA c horRWWOT 11 0
d) Falso.
- 9h O EA AR DHOHOA HA cUOT 11O o
v Tt L # A ol T#A#] BT E Ak B iR s @ heUol 110

La respuesta correcta es la.

1.86. Las férmulas empiricas de tres compuestos son:

A # (/ B) # (. Q#G(X#‘I
Suponiendo que un mol de cadano de loscompuestcs a, b y ¢ se oxida completamente y que todo el car-
bono se convierte en diéxido de carbono, la conclusién méas razonable de esta informacién es que:
a) El compuestoA forma el mayor peso dé# /..
b) El compuestoB forma el mayor peso de# /.
c) El compuestoCforma el mayor peso de# /..
d) No es posible deducir cual de esos compuestos dara el mayor pesa#dg.

(0.Q.L. Asturias 2005)

Relacionandola cantidadde compuesto corel # / producido en la combustion:
pl T# pi T #/ 1 mC#/

Apl | #( / STTH 7T plTH plT#J T tnC# /
A pl T# pi T#/ 1 mCH/ .

Apl | # ARET STTH ol T#] T tC# /
N .ol T# plT#/ 1vinCH/

Apl I #( #1 paoG#H/

pl TH#(#1 pl T# pl T#/
La respuesta correcta es la.

1.87. Un tazéncontiene 100 mL de agua, el nimero de moléculas agua en el tazén es:
a) 5,55
b) 6,022p T
c)1,205p 1t
d) 3,35p Tt
(0.Q.L. Baleares 2006)

La respuesta a es absurda por tratarse de un nimegue no es entero y que, ademas, gauy pequefio.

Suponiendo que la densidad del aguaes@® gi , , el nimero de moléculas que contiene la taza es:
] pm1€C( / pi T4/ ohmg<d plrrlA(O/IAO,
i, (/ - = w1717 A0 AO
Pt Gl 5T (T pde( T T Q1 e A

La respuesta correcta es ld.
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1.88. Si en la combustiorde 0,500g de un compuestarganico constituido porC, H y Qse obtienen0,488 g de
# /.y 0,100 g de( ./ ,suférmula empiricaes:
a)#( /.
b) #.( o
) #( ¢/
d)#.( /
e) #q( ¢/
(0.Q.L.Sevilla2005) (0.Q.L.Sevilla2007)
El nimero de moles de atomos de cada elemento en la muestra de compuests: X

pl T#/ plT#

it Y Q# / TwCHET ol T#7 i p pl pl #
. pl T4 /7 ¢l .
Tt / - - it p pl pl
El oxigeno conteido en la muestra se calcula por diferencia:
. . ..opmcHE .. pl .
o pgs mip g # P oo @ 2L e
pl T # pl T4
drre PN e i
p@mC/ g

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad cateélesto de
los elementos se obtiene la formula empirica o sencilla:

mip pipl # pl T #,
mp plpl ¢ pl T
g piol A0
mp pipl ¢ I
La respuesta correcta es la.

°© EEOINID@REAA

1.89. ¢ Cuantos moles de iones habra en udisolucién acuosa preparada al disolver 0,135 mol de nitruro
de sodio en agua?

a) 0,270 mol

b) 0,675 mol

¢) 0,540 mol

d) 0,135 mol
(0.Q.L. Madrid 2006)

La ecuacion quimica correspondiente a la disolucién en agua delA. es:

A (s)- . (aq)+3. A(aq)
Relacionando moles de sustancia y de iones:
... . TITETTAO ..

La respuesta correcta es la.

1.90. Una muestra de 32 g dmetano contiene:
a) 0,5 mol# (;

b) . , moléculas# (;

c)8molH

d) Ocupa un volumen de 11,2 L en condiciones nmales de presion y temperatura
(0.Q.L. Madrid 2006)
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a) Falso.

Lo P CH (

ol T # ( ol TH( WC# (
b) Falso.

N L. A p dmC# (
O LT AL ST R AT #

P €# (
c¢) Verdadero.

pl T #( pdmC# (
T T0 plT#(

pi i o C# (

d) Falso.

. pl T#( p@nCH (
P HC CE H pT TR

La respuesta correcta es la.

WC# (

1.91. La masa molecular de unproteina que envenena los alimentos esté alrededor de 9000. La masa
aproximada de una molécula de esta proteina sera:
a)l5pm ¢
bylpm g
€)6,022p ™ g
dopmg
(0.Q.L. Murcia 2006)
La respuesta c es absurda por tratarse de unimero muy grande.
Si la masa molecular de una sustancia X es 9000, el valor expresado en gramos es:

wnat @ pC y

——— . = P hpmnm ———x x5 «

[ T1 71 APh A o0 T T171 AOI A
La respuesta correcta es la.

1.92. Siendo. , el nimero de Avogadro, la masa en gramos de 1 unidad de masa atomica es:
a)ll.,
b) 12
C) 12/. 7
d) /12
(0.Q.L. Murcia 2006)

Launidad de masa atomica se define como 1/12 de la masa dett. De acuerdo con esto:

AP oA g pl T# pcC# P
PO U P oeT G TR o ©

La respuesta correcta es la.

1.93. Si al quemar 0,5 made un hidrocarburo se recogen 33,6 L dé /., medidos en condiciones normales,
se trata de:

a) Metano

b) Propano

c) Butano

d) Octano
(0.Q.L. Murcia 2006) (0.Q.L. Murcia 2008D.Q.L. Madrid 2012)

Teniendo en cuenta que en la combustion todo el carbono del hidrocarburo se transformaen :
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odp, #/ pl T#/7 pl T # P1#
Ml TEEAOT AAORODT pl 1%/ CTTEEAOT AAOADOI

El hidrocarburo que contiene 3 molde C es epropano,# ( .

La respuesta correcta es 8.

1.94. Si a la masa atémica del carbono se le asignara el valor 50 en vez de 12, ¢ cudl seria la masa molecular
del ( ./ consistente con ese nuevo valor?
a) 56
b) 62
c) 3,1416
d) 75
(0.Q.L. Murcia 2006)

Teniendo en cuenta que la escala de masas atdmicas estéaablasen la masa del #, si se cambia la masa
de ese is6topo de 12 a 50 todas las masas estaran multiplicadas por un factor 50/12:

pus( | — xwG( !
P C

La respuesta correcta es ld.

1.95. Indique dénde hay mas masa:
a) 12,04p 1 moléculas/ .
b) 0,50 mol #
c)300);
d) 11,2 L# J en condiciones normales
(0.Q.L. Asturias 2006)

a) Verdadero.
y e mas . pl T o uC/ 5
of A

pghEfa | I 7 A I(prﬁunp:ﬁ;q, TT7 AGIpA® I ¢ tnC/
b) Falso.

o Tk LG ny

ol T#7 S «
d) Falso.
. Cpl T#1 x c#l . .

p i, #I & #1 pl T#I o WwC# I
La respuesta correcta es la.
1.96. Considere una muestra de carbonato de calcio (masa molar 10@ i T 1) en forma de cubo que
mide 3,20 cm de lado. Si la densidad de la muestra es de0djA [ , cuantosatomosde oxigeno contiene:
a)6,23p T
b) 1,57p 1
©)120p 1
d)1,81p 1t

(0.Q.L. Castilla y Leén 2006)

El volumen de la muestra es:

w oAl oAl
El nimero de moles dexigeno dela muestra es:

L X C# A# 1 pil T#A#/ ol 11
o GAT # An/SXTC P chpd i

pAT #A# /pmimC# A# /pl T#A#/
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El nimero de a&tomosde oxigenocontenidos en la muestra es:
... @hmg¢cUQmi/T O .
cod id 2 :Ifc”@ o o’ /7 O

La respuesta correcta es 8.

1.97. El ndmero de 4tomos contenidos ep 1t atomos-gramode Fe es:
a) 6,022p 1
b) 6,022p Tt
c2p T
d) 6,022p Tt
(0.Q.L. Castilla y Leon 2006)
El nimero de 4tomos contenidos ep ©1 mol de &tomosde Fe(atomos-gramo es obsoletg es:

- h VOT i&lAG . e e
i & A2 "Eiﬁ]. TR ohngiUOT 1&AD

La respuesta correcta es la.

pr i

1.98. De las siguientes proposiciones, ¢ cual eserdadera?

a) Si la masa atémica del Cr es 52 significa que el nimero de protones es 52.

b) La masa de un mol de metano es menor que la de una molécula de tetracloruro de carbono.

¢) Un mol de nitrégeno moleular tiene mayor niamero de atomos que un mol de nitrégeno atémico.

d) En 2,0 g de hidrégeno hay la mitad de &tomos que en un mol de agua.
(O.Q.L. Castilla y Ledn 2006)

a) Falso. La masa atomica no esta relacionada con el nimero de protones.

b) Falso. La masa de un mol de sustancia es muchisimo mayor que la masa de una molécula de cualquier
sustancia.

c¢) Verdadero. Un mol de.  contiene doble numero de atomos que un mol de N.
d) Falso. El numero de 4&tomos contenidos en (g es:

1 I 1 o UOT I 16O . .. .. .
iﬁTQ(q :I' i @a oT T 1 ¢u UOI I'1T O
El nimero de 4&tomos contenidos en 1 md@l / es
ol TOUOT 1 TOGOUOT T T O, . .. .. .

oT 717 piTooTi %Yo

La respuesta correcta es la.

¢ C(

pl T4/

1.99. Cuando dos elementos X e Y reaccionan entre si de forma que las relaciones de las masas combinadas
de los mismos son:

Operacion X (Q) Y (g)

1 3,00 1,44
2 3,00 0,72
3 6,00 2,88
4 2,50 0,40

A la vista de los datos dia tabla se puede decir que es falsa la afirmacién:

a) Los datos registrados en las operaciones 1 y 3 justifican la ley de las proporciones definidas de Proust.
b) Los datos registrados en 1, 2 y 4 justifican la ley de las proporciones mdiltiples de Dalto

c) Los datos registrados en 1, 2 y 3 justifican la ley de las proporciones reciprocas de Richter.

d) Los compuestos formados en 1 y 3 son iguales.

e) Los compuestos formados en 1y 4 son diferentes.
(O.Q.N. Cdrdoba 2007)
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a) Verdadero. La ley de las proporciones definidas de Proust799) dice:

OAOAT AT AT O 1T 1TUOG Al AT AT 61 6 OAAAAEIT 1T ATl PAOA &I O
OAl AAEelT AA 1T AOA AAEET EAA T Ai1 OOAT OAo 8
De acuerdo con esta ley, la relacién deasas en las operaciones 1y 3 es:
/ DAOAp&OEg—F:% iy DAOAOS\OE%E% chit
b) Verdadero. La ley de las proporciones multiples de Daltgd808) dice:
01 AGO AAT OEAAAAOG AA O1 1 EOI T AnidAd fifaideloiro pir&Brmad A AT |
AEZAOAT OAO AT i DPOAOOT O AOOUT AT OAI AAEeéeT AA T711A
De acuerdo corlaley, fijando 3009 de X, la masa que reacciona con Y en la operacién 4 es:
ofit 1€8 i 169 T g9
Glv 1C8

Las masagjue reaccionanen las operaciones 1, 2 'y 4 son:
Operacién X (g) Y (9)

1 3,00 1,44
2 3,00 0,72
3 3,00 0,48

Las relaciones entre las masas de Y son:
ph 1ICO T B ¢ phiCO T ® o mxCoO i B o
Y CO T B p myo T B p M o I B ¢

c) Falsa La ley de las proporciones reciprocas de Richtgr792) dice:
01 AO 1T AGAO AA Al Al AT 61 O AEZEAOAT OAO NOA OA AT i AE
son las masas relativas de aquellos elantos cuando se combinan entre si o bien mdaltiplos o sub-
multiplos de estos

Al no figurar un tercer elemento, no hay posibilidad de comprobar si se cumple esta ley.

d) Verdadero. De acuerdo con la ley de las proporciones definidas de Proust, en un detefaio com-
puesto la relacién de masas es constante.

Wi oxo. QETCB Cf s GETCE
/DAOAMOEW ¢ty /E)AOAOAOECV @gcmw

Se trata del mismo compuesto.

e) Verdadero. De acuerdo con la ley de las proporciones definidas de Proust, endeterminado com-
puesto la relaciobn de masas es constante.

.~ omTC8 . . .. chhC8
/E)AOApACEm ¢y /DAOATACEW olo

Se trata de compuestos diferentes.

La respuesta correcta es la.

1.100. Indique en qué apartado hay menor nimero de atomos:
a) 2 mol de hidrégeno
b) 6,022p 1t 4tomos de hidrégeno
) 28 g de nitrégeno
d) 67,2 Lde nebn en condiciones normales
(0.Q.L. Castilla y Leén 2007)
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a) Falso.
¢i T¢ 6 UOTI(TO, . . ..
¢l T4 ST ST Uuol i(1T ©
b) Verdadero. 6,022 p 1 4tomos de H sorb atomos de H
¢) Falso.
pl 71 ¢iT1 0 0UOITITO, 061 i1 6
C¥ e orTT er7r W :
d) Falso.
pi T1 A0 UOT I.TAO

o0 UOT i.1A0

OR. - ACE A BTTTA
La respuesta correcta es la.

1.101. Considerando las masas atémicas de H= 1, N = 14 y O = 16. ¢ Cual de los siguientes compuestos
tendra mayor nimero de atomos de nitr6geno?

a)504. /
b)50g. /.
0)509. (¢
d)504. ¢
(0.Q.L. Castilla y Leon 2007)
a) Falso.
pl 717 ¢i 71 0 U0UOTILTO., . ... .
UTC'/rﬁTc;./pl"rj/ ARB c¢los UOT I.1T O
b) Falso.
} pl T1/7 pi 71 0 UOTITO,., U6i i1 6
VI | THC T ol 717 prvi . PPY '
¢) Falso.
o IC. ( pl T1( piT1 0 0OTI.T (2506 061 i1 6
' pmC. ( pl T1¢( pl T1 '
d) Verdadero.
pl 11 ¢iT1 0 U0UOTITO,., 061 i 6
VT e pr 11 T prTi oW '

La respuesta correcta es Id.

1.102. El nimero de atomos de 0,400 male oxigeno molecular diatbmico es:
a)2,409p 1t
b) 4,818p 1t
€) 6,022p T
d) 1,505p 1
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2007)
El nimero de 4tomos contenidos en 00D mol de/ es:

i1 h VOmi/T O . e e
pci — ¢ nsi‘c_r ﬁ@ Thp&UVOT 1T 0O

La respuesta correcta es lh.

it il A
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1.103. ¢ Qué masa de K contendria doble nimero de atomos que 2,0 g de C?
a)13,0g
b) 4,09
c)6,5g
d)3,2g
(0.Q.L. Asturias 2007) (0.Q.L. La Rigja 2008) (0.Q.L. La Rigja 2012) (0.Q.L. La Rigja 2017)
El nimero de 4tomos contenidos en 2,0 g de C es:
ﬁT(;#pi'l'#is UOT i#l @ 060 4 6
¢ pac# plT# o
La masa de K correspondiente al doble del nUmero deo@os calculados es:
O .. .. .pl T+ odpC+ .
—_ 0O
C m Uol [+l 56T =i [ﬂ TT p atC+

La respuesta correcta es la.

1.104. Respecto de una molécula de oxigeno, ¢ cudl de las siguientes afirmacionesreladera?
a) Contiene dos atomos de oxigeno

b) Contiene 2 , &tomos de oxigeno (, = Nimero de Avogadro)

c) Sumasaes 32.9

d) Su masa en gramos es 16/, (. ; = NUmero de Avogadro).
(0.Q.L. La Rigja 2007)

a) Verdadera La molécula de oxigeno tiene por formulé , lo que quiere decir que esta formada por 2
atomos.

b) Falso. 20 es el contenido en atomos de oxigeno de un mol de moléculas/de
cih 11 GUOT”TO"UOTHTO
pi 14 pii1d SV

c¢) Falso. 32 g es la masa molar del .

pl T4

d) Falso. 16/0 es la masa en de un atomo de oxigenp
p @/ pl T4 p (C/
pil T4 0 UGl T/0 6 UOT 111 O

La respuesta correcta es la.

1.105. El porcentaje del elemento X que existe en los compuestos de formulasyAX8 .. es:
a) Igual en ambos compuestas

b) Mayoren! 8.

c) Mayor en AX

d) Depende de qué elemento sea Z
(0.Q.L. La Rigja 2007)

El contenido de X en ambos compuestos es:

b8l g pl T8 0 Cc8 pilis 0
" ° piTigpiiso crgPlmPTE—
pil T8 0 Cc8 pilis: 0
| : — —
P88 TTT8 pl T80 <C 8 PMTPIFE
Como! 8 :contienemas atomos se cumple que:
0 0 o bg!g b8! 8:

La respuesta correcta es la.
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1.106. Se calientan 20,5 g de sulfato de cobre hidratado hasta peso constante igual a 13,1 g, momento en el
gue se ha perdido toda el agua de hidratacion. ¢ Cual es la férmula de la sal?
a)# O 3-2(/
b) # O 3-B( / q
c)# O3-A(/ c
d)# O35/
(0.Q.L. Madrid 2007)

La relacion molar entre( / y# O3 és:
¢cto pdp C(/ piTq/ puoc#d3/ T1(/ o
P®CEO3/ pWwC(/ pi1#03/ "TT#063/

La respuesta correcta es ld.

S OTgdDAD( /

1.107. Calcuk cuénto aumentaré la masa dena muestra de3,5 g de. A3 £ si se convierte completamente
en. /33 k-10( / .
a)1,06g
b) 1,96 g
c)4,44 9
d) 0,399
e)0,79¢
(O.Q.N. Castellon 2008)

Relacionando sustancia anhidra y sustancia hidratada:

g ) pil TTA3/ piTI1A3kLpt/ .
o C. A3/ e TTT A3 g i 1 A3 Lp i/
ocmC. A3 Lpfr/

mngtl@ | ABLrp/ pl"ll.ié\3lrp(t/ XwtC. A3 Lp 1t/
El aumento de masae corresponde con el agua de hidratacién
794¢g. A3/-10( / z2359. A3/ =4,44¢9( /

La respuesta correcta es la.

1.108. En la sal de magnesio hidratada, C 3 #& ./, el porcentaje de agua de cristalizacion es 51,16 %.
¢ Cudl es el valor dev
a) 2
b) 3
c)4
d) 7
(0.Q.L. Madrid 2008)

Tomando como base de célculo 100 g de hidrato, la relacion molar enfre/ y- C 3 fes:

v P qC( / pl T4/ pchm- C3/ P 14q7/ o

PTTU 9C- C3/pWC(/ pliTi1cC3/ XTT1ca/

La respuesta correcta es ld.

® X

1.109. La férmula empirica de un grupo de compuestos es# ( # El lindano, potente insecticida, perte-
nece a este grupd_a masamolar del lindano es 291 g. ¢ Cuantos 4&tomos de carbono existen en la molécula
de lindano?
a)2
b) 4
c)6
d) 8
(0.Q.L. Murcia 2008)
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La masa molar de la férmulampirica o sencillaes:
0 p =12+1+355=485¢g

Relacionando la masa molar de la formula molecular y la masa molar de la formelapirica se obtiene
el valor de¢ y con elloel nUmero de atomos de carbono de una molécula de lindano

C WP
TpC
La respuesta correcta es la.

1.110. La férmula empirica de un compuesto que contiene un 3@ en peso de azufre y un 5% en peso de
oxigeno sera:
a)3 ;
b)3 /
c) SO
d) 3./
(0.Q.L. Murcia 2008)
Tomando una base de calculo de 100 g dempuesto y elacionandolas cantidadesde los dos elementos
se puede obtener la formula empirica del misnio
vt/ pi T4 oC3 T 14 o
VIC3 p@C/ pl 13 °T13
La respuesta correcta es lb.

A OIAT DAL GBEAA

1.111. Elhierro forma dos cloruros, uno con un 44,20 % de Fe y otro con un 34,43 %. Determiaddrmula
empirica de ambos.
a) & A gyl ﬁ#
m&Aw& #1
C) FeCly& A # 1
d) & Ayyl& Agl
(0.Q.L. Castillda Mancha 2008)

Relacionando ambascantidades se puede obtener cuantos &tomos se combinan con un atomo del que
esta en menor cantidad:

print Iw nC# Ipl T#Tv@C&A 11T #1 e emin e e
TRIC&A o WCHIpI TEA STTZA A OT /A1 B GEAA
prinmott oC#lpl T #1v @C&A 11T #1

/8 O Kl BAp i & A

oft C&A omCEIpl T&A “TT&A
La respuesta correcta es la.

1.112. Dadaslas siguientes afirmaciones:
1) 16 g de# (; ocupan, en condiciones normales, un volumen de 22,4 L.
I1) En 32 g de  hay6,022p 11 atomos de oxigeno.

a) Las dos son correctas

b) Las dos no son correctas

¢) La primera es correcta y la segunda no

d) La segunda es correcta y la primera no
(0.Q.L. Castillda Mancha 2008)

i) Correcto. Considerando comportamiento ideal, levolumen ocupado por 16 g deé# ( es:
pl T #( ca@, #(

o@ca( priw( ST #(

P &# (
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i) Incorrecto. El nUmero de atomos de oxigeno contenidos en 32 g e es:
pl ThA ¢iTh ohmgiUOT /T O . ATk
o GCl ol T1 0T 77 php&uUOIl I/l O

La respuesta correcta es la.

o ¢/

1.113. Indique cual de las siguientes afirmacionesscorrecta o no:

1) En un litro de etano hay el mismo nimero de moléculas que en un litro de etino (volimenes medi-
dos en las mismas condiciones).

I1) En 1 g de metilbutano hay el mismo nimero de moléculas que &y de dimetilpropano, y ocupan
el mismo volumen en condiciones normales.

a) Las dos son correctas
b) Las dos no son correctas
c) La primera es correcta y la segunda no

d) La segunda es correcta y la primera no
(0.Q.L. Castilld a Mancha 2008)

i) Correcto. Considerando condiciones normalesle presion y temperaturg ambos hidrocarburos son ga-
Seosos Y, por tanto, tienen idéntico volumen molar. Como de ambos compuestos se tiene el mismo volu-
men, habra el mismo nidmero de moles y moléculas.

ii) Correcto. Considerando condiciones normalesie presion y temperaturg ambos hidrocarburos son
gaseosos isémeros con la misma formula molecular# (. Si de ambos se tiene la misma masa, el nu-
mero de moles, moléculas y el volumen que ocap seré idéntico.

Larespuesta correcta es la.

1.114. Si en la combustién dearbono con oxigeno se produce diéxido de carbono, por cada 0,5 mol de
carbono consumido:

a) Se necesita 1 malle oxigeno molecular diatémico

b) Se prodice 1 mol de diéxido de carbono

¢) Senecesitan 0,5 molde oxigeno molecular diatémico

d) Se producen0,25 mol de diéxido de carbono
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2008)

La formula del diéxido de carbono e¢# / , por tanto relacionando C cort  se tiene:
pl T4 L
orTE i

La respuesta correcta es la.

ol T #

1.115. ¢ En cuél de los siguientes casos hay mayor nimero de moléculas?
a) 9 g de agua liquida

b) 10 gde arena (di6xido de silicio)

c) 10 mL de metanol (densidad 0,79 & | )

d) 10 L de di6xido de carbono medidos a 70mimHg y 20°C
(0.Q.L. Castilla y Leén 2008)

a) Verdadero.
pi 10/ ohnce pint A®I AO o
wC( / . R op 9 T 11 /i AO
Y O T T 01 P A
b) Falso.

. Pl T3E/ohme%l pinit ABCH/AO. .« o o
PTCI E/ rerE STTIES p Rl 11 7 AGA/A O

¢) Falso.
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i og# (/ (pl T#(/ (

P CSTH T atmer (T HU
e i Tk () BNSSN bIT MOV RO [ o 1 A A O
ol T# (7 (
d) Falso.
. x il ( Gom pAOI L
S TMUAOIIT1+ cmcxpur xomi(cey ! #/
S AEY ‘ph”pccl,'.l.";';“ RN Aot 111 AT AO

La respuesta correcta es la.

1.116. El magnesio reacciona con el oxigeno molecular diatbmico dando monéxido de magnesio. Si se tie-
nen 0,5 mol de Mg, ¢ cuantaxigeno molecular se necesita?
a) 1 mol de oxigeno molecular diatdmico
b) 16 g de oxigeno
c) 8 g de oxigeno
d) 0,5 mol de oxigeno molecular diatémico
(0.Q.L. Castilla y Leon 2008)

La férmula del monoxido de magnesio es MgO, por tantelacionando Mg con/  se tiene:
pl T4 piTh oduC/
pl T4 CcliTAhA piTh
La respuesta correcta es la.

i 11 C WG/

1.117. Cuando se dice que el amoniaco esta constituido por 82,35 g de nitr6geno y 17,65 g de hidré6geno se
estacomprobandola ley de

a) Conservacion de la energia

b) Conservacién de la materia

c) Las proporciones multiples

d) Las proporciones definidas
(0.Q.L. Castilla y Le6n 2008P.Q.L. Castilla y Leén 2010)

Segunlaley de las proporciones definidagle J.L. Proust (1799)cuando dos o méas elementos se combinan
para formar un determinado compuesto lo hacen en una relacion de peso definida. En el casa dél:

p Yo pl T pimC ol T
W C. pmC( pl i1 pill
La respuesta correcta es ld.

1.118. ¢ Qué cantidad de magnesio se tiene que combinar con 10 g de cloro para formar el compue@e@?i
a)l0g
b) 3,49
)59
d)6.8g
(0.Q.L. Castilla y Leon 2008)
Relacionando cloro con magnesio:
pl T#IplTiICgtwC C .
Pt i T T#IpiTIC & €

La respuesta correcta es 8.
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1.119. En un gramo de un 6xido de cierto elemento metalico de masa atémica 54,93 hay 0,63 g de dicho
elemento. ¢,Cuél sera la férmula de dicho 6xido?
a) XO
b) 8¢/ o
c)8 I
d) 8/
(0.Q.L. Castilla y Leon 2008)
La masa de oxigeno contenida en la muestra es:
1,0g 6xido metalico 0,63 g X = 0,37 g oxigeno
Relacionando ambos elementose obtiene la féormula empirica del éxido
mo G/ pl T4 viwags c¢i 114
p «C8 p G/ pl 18 pi 18

La respuesta correcta es le.

O e OIKNIBPpPEAA

1.120. Dadas las siguientes cantidades dg( , x¢en cual de ellas existen Unicamente 14 atomos?
a)9,63p m ¢
b) 58 g
¢) Un mol de#,( , £n condiciones normales
d) 22,4 L de#,( , r£n condidones normales
(0.Q.L. La Rigja 2008)

a) Verdadero. El numero de atomos contenidos en esa muestra es:

[ hme<d pirege B woriiTo6 . .. ...
P ( Ld clfc"‘b & ,P-‘..~~\,prUOIIIO
v nC# ( pl I #( pl I 17T AQI A
b-c-d) Falso. Las tres cantidades corresponden a un mol #ie( , y por ello contienend , un nimero de
Avogadro,; 6,022.p 1 moléculas.

whea C#(

La respuesta correcta es la.

1.121. Sabiendo que el porcentaje de agua de cristalizacién en la#dl #Q ¢/ es 45,45%, ¢cudl es el valor
de @

a)2
b) 3
c)4
d)5
e)6
(0.Q.N. Avila 2009)
La relacion molar entre( / y# | #éds:
br / i1 ot T #7111
ro e/ el 1Ol pcmwl @t T1ET 5 o o
PTUIT & UCHT #pWnC( / pi 1 #T #1711 #1 #1

La respuesta correcta es la.

(Cuestion similar a la propuesta en Madrid 2008).

1.122. Determine la férmula de un aldehido que por oxidacién produce un acido monocarboxilico que con-
tiene 58,82% de carbono y 31,3®4 de oxigeno:
a)# # (# (COt
b) CHG# (# (# ((CHO
c)# G# (# (# ((CHO
d) # # (# (CHO
(0.Q.L. Madrid 2009)
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La sustancia a se descarta ya que se trata de una cetona que por oxidaciéproduce un acido monocar-
boxilico.

La sustancia b se descarta ya que se trata de un dialdehido que por oxidag@ésduce un acido dicarbo-
xilico.

Los compuestos c y d si son aldatds, y los acidos monocarboxilicos que se obtienen por oxidacide
ellosson,# ( # ( COOH/# ( # ( COOH, respectivamente. El porcentaje darbonoenlos mismos
es:

ol T # ptnc# pil TAT T DPOAOOI . ;
ST TAT 1 DOAGDT ¥ p WiCAT 1 DOABBTV W&
i T# pmc# pil TAT T POAOOT .

b #

ST TAT T DOAGOT ¥ YHCAT T POABEI ™
La respuesta correcta es |3.

1.123. La mayoria de los cianuros son compuestos venenosos letales, la cantidad fatal parapemsona es
aproximadamentel mg de cianuro de potasio, KCN. ¢ Qué dosis de las cuatro que se mencionan, puede causar
un desenlace fatal por envenenamiento a una persona?
a)2,0p m mol
b) 0,001 mmol
C) 125y
d) 0,125y
(0.Q.L. Madrid 2009)

Expresando todas las cantidades emg:

a) Verdadero.

. opC+#.pmnl Gr#. .

ChPﬂT[||+#-p|'-|-}#. 0CT 7. plol C+ # .

b) Falso.

L i Cr#. .
¢) Falso.

pl CG+#. .

d) Falso.

. pl C+#. . ;

La respuesta correcta es la.

1.124. Sefiale la proposicién correcta:

a) La masa en gramos de un atomo del is6topo 12 del carbono es@222p 1t .

b) El volumen que ocupa un mol de un gas es siempre 22,4 L.

) Los gases ideales se caracterizan porque su volumen no cambia con la temperatura.

d) El volumen de un mol de sustancia sélida, liquida o gaseosa es siempre 22,4 L.
(0.Q.L. Murcia 2009)

a) Verdadero. De acuerdo con el concepto de mol:
p C# pl T # p C#
pl T# oghmrgUOT I#l @h U OT # 1
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b-d) Falso. 22,4 L es el volumen que ocupa un mol de cualquier gas medido de condiciones normales de
presion y temperatura, 1 atm y 0 °C.

¢) Falso. Los gases se comportan como ideales a presiones baj@snperaturas altas.

La respuesta correcta es la.

1.125. ¢ Cudl es el porcentaje en masa del oxigeno en el MgO?
a) 20 %
b) 40 %
c) 50 %
d) 60 %
(0.Q.L. Murcia 2009)
El porcentaje en masa de @n el MgQCes:
pl T4 pdqC/ piTicC/
pl T4 C/pl TN ttHC C/
La respuesta correcta es |h.

primrt 0/

1.126. El nitrégeno tiene de masa igual a 14,0. Deterngicuantas moléculas existen en,@0 g de nitrégeno
molecular.
a)l5lp 1
b) 3,01p T
c)6,02p 1
d) 0,86p T
(0.Q.L. Castilla y Leén 2009)
El nimero de moléculas de que integran una muestra de 00g de. es:

pl T1 ohmgfd 17171 AOT AO o1 e xR A
CiC 0T 71 pheo@md 117 AOI AO

La respuesta correcta es la.

xf 1€.

1.127. El diéxido de carbono# /., posee, independientemente de su procedencia, 27,3 g de carbono por cada
72,7 g de oxigeno, lo que constituye una prueba de la ley de:

a) Conservacion ¢ la energia

b) Las proporciones definidas

c¢) Conservacién de lanateria.

d) Las proporciones multiples
(0.Q.L. Castilla y Le6én 2009)

Laley de las proporciones definida® constantes de Prous{1799) dice:

O#O0AT AT AT O 1T 100 Ai Ai AT 6T 6 OA Al i AET A1l DPAOA
unab Ol DT OAE&T AA PAOI AAEET EAAGS8
X &Cl pl 11 pduCH i 1A

CICH p@C/ pl T # CSTT#
La respuesta correcta es .

1.128. ¢, Qué contiene mas atomos de oxigeno?

a) 0,90 mol(./ 8

b)239. /..

¢) 1L de gas ozond, 5, medido a 700 mmHg y 28C

d) El+ - 1 /quecontenidoen 1 L de disolucién 0,1 M
(0.Q.L. Castilla y Leén 2009)
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a) Falso.
L pl 11 ohmngfUOT i/T O . e e
mo Tt | ( / ST T 17 ol T1 o hptt®U O I/1 O
b) Verdadero.
pl 11/ ¢iTh ohnmgfOOI /T O . . . .
¢ ag. / T&C. 7 pl 117 5T 71 @ hptR°U O1 I/1 O
c¢) Falso.Considerando comportamiento ideal:
. x il ( Co, pAOI L
© TmeAOITTI1+  cu cxpor xemi (¢ mowt
. .. ol Th ohmgiUOT i/T O . AT T
ol A ST T 5T 71 @ hppircUOTI I/1 O
d) Falso.
TR B B S
p, +- | /mip- 0. +- T /mip- mpl I +- 11/
L i1 eh 00T /T O . .. .
nrp||+-|/p|,.|.1l_“ RN ¢ hoe iU BT 111 O

La respuesta correcta es la.

1.129. La penicilina es un antibi6tico que contiene un 9,58 % en masa de azufre. ¢ @uate ser la masa
molar de la penicilina?
a)y256gl 11
b)334gi 11
€)390gi T 1
d)743gi T 1
(0.Q.L. Valencia 2009)
Suponiendo que la penicilina (Pen) contiene 1 mol de S por mol de sustancia, se puede plantear que:
pi T3 otC3 pl TOAT v (g3
i TOATpi T3 0 COAT pm@o Al

La respuesta correcta es |h.

0 oco@l I 1

1.130. Diga si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones:
i) Un ion con cargaz3 pesa mas que el atomo del que procede.
ii) La masa de un mol d¢ ./ es la masa de una molécula de agua.
i) En un mol de NaCl ha,02p 1 atomos.

a) afalsa, bfalsa, efalsa

b) a-verdadera, bfalsa, € verdadera

c) averdadera, bfalsa, efalsa

d) a-falsa, bfalsa, e verdadera
(0.Q.L. @stilla-La Mancha 2009)

a) Falso. El aumento de masa que sufre un atomo al convertirse en un anion es despreciable, ya que la
masa de un electron es.837 veces menor que de un proton.

b) Falso. La masa de un mol de / €s6,022-p 1T veces superior a la de una molécula de agua.

c¢) Falso. En un mol de NaCl h&;022-p 11 unidades formula NaCl pero como cada una de ellas contiene
dos iones el numero de particulas que contiene un mol es el doble del nimero de Avogadro.

La respuesta correta es laa.
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1.131. El andlisis de un liquido volatil es 54,5 % de carbono; 9,1 % de hidrogeno y 36,4 % de oxigeno. ¢ Cual
sera su formula empirica?
a) #q( «/
b) #.(+/
C) #o( </
d) #:(+/
(0.Q.L. Castillda Mancha 2009)
Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad cotettesto de
los elementos se obtiene la férmula empirica o sencilla:

pl T #

LtV C# —— th o T #m
p C# o thot T# of T#,
uip G( pi T Wpi -|-q‘” 0 R T el T o #(/
P C( Ct adpl T4 i i
) of 11 ) ll’ wglg Wb T4 pl TAG
quglpfn(;/ ch;lll'lﬂu,

La respuesta correcta es .

1.132. El 6xido de titanio(IV) se calienta en corriente de hidrégeno perdiendo algo de oxigenod&pués de
calentar 1,598 g de! E /el peso de oxigeno se reduce en 0,16 g. ¢ Cual es la formula del producto final?
a)4 B/
b)4 &,
c) TiO
d4 g,
(0.Q.L. Castillda Mancha 2009)
La cantidad de cada uno de los elementos contenida emtaiestra es:
pl T4E piT43E o ool 4 E
WACAE pl TAE p v
pl T4E c¢i 1A pucC/
WmCAE pi T4E piili
La cantidad de oxigeno que contiene la muestra después de la reduccion hahdégeno es:
0,624 g Quinicial) 0,16 g Q(reducido) = 0,464 g O(final)
Relacionandolas cantidadesde ambos elementos se obtiene la férmula empirica o sencilla:
o€/ pl T4 ol T4 o
mmpdul 4 EpqnC/ ¢l T4E

La respuesta correcta es |h.

ph w4 E

plv @4 E mip ¢ €/

/e O AT Db @ A A

1.133. Dadas las siguientes especies:
i) agua destilada i) diamante iii) gasolina iv) vino
Indique las que son sustancias purasno mezclas:
a) agua destilada, gasolina
b) agua destilada, vino
c¢) diamante, vino

d) diamante, agua destilada
(0.Q.L. Castilld a Mancha 2009)

i) El agua destilada es un compuestde formula( /.
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i) El diamante es una de las formas alotropicas delemento carbono, C.

iif) La gasolina es una mezclaque se obtiene por el fraccionamiento del petréleo, formada principalmente
por hidrocarburos.

iv) El vino es una mezcldidroetandlica que se obtiene por la fermentacién de los azucares de la uva.

La regpuesta correcta es lal.

1.134. El andlisis elemental de un compuesto organico dio como resultado 84,00 % de carbono y 16,00 % de
hidrégeno. Su formula molecular es:
a)# (/
b) #4(p { ¢
)#(p o
d) #x(p n
e)#o{ ¢ ¢
(0.Q.L. Pais Vasco 2009)
Del analisis elemental se deduce que se trata de un hidrocarburo y tomando una base de calculbOfe
g del mismo, éndmero de moles de 4&tomos dearbono e hidrogenoes:

. ol T# . . .. . pl T4 U
n TC# < ot | # < I
Wi ICH S X p&IC( e P T
Relacionando ambas cantidadesbtiene la férmula empirica:
p i T o e emen e e e

Suponiendo que se trata del hidrocarburo con la férmula méas sencilla, esta tambggria la féormula mo-
lecular.

La respuesta correcta es la.

1.135.El¢ & es uno de los isétopos mas utilizado como combustible en las centrales nucleag&uantos neu-
trones hay en un mol dé 75?2
a)l6p m
b)14p 1
c)55p 1
d)88p 1
e)20p m
(O.QN. Sevilla2010) (0.Q.L. Cantabria 2011J0.Q.L. Extremadura 2013J0.Q.L. Madrid 2013)0.Q.L. Cantabria 2016)
(0.Q.L. Madrid 2016)

El nimero de neutrones que hay en un nucleo de la espesie obtiene mediante la diferencia entre el
ndmero masico,0 = 238, y el nimero atémico,w= 92:

namero de neutronesen un atomode 5 = (238 7 92) = 146.
Enun molde 5es:
hnmgUOT I T0pt1HAOOOT TAQ
ehmrkD PIBADOON | Rk A
pl 115 pUOI | I5

La respuesta correcta es Id.

0001 1TAO

pl 11

(En la cuestion propuesta erMadrid 2013 se refige a 0,025 mo).
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1.136. ¢, Cuantas moléculas hay ep0BL de metano medidos en condiciones normales?
a) 7,46
b) 8,07p 1
0)4,49p 1t
e)18lp 1
(0.Q.L. Baleares 2010)

El nimero de moléculasgue integran la muestraes:
pl T#( ohmufd 117 MY AG o o
CE ARE T phpasi 717 A AO

La respuesta correcta es |h.

ofitm # (

1.137. El carbono se combina con el oxigeno para forn¥r/. en la proporcion en masa 3:8 y, por tanto:
a) 12 g de carbono reaccionan con 48 g de oxigeno

b) Al reaccionar 9 g de carbono con 30 g de oxigeno se formaran 39 gtde.

c) Al reaccionar 9 g de carbono con 30 g de oxigeno se formaran 33 ¢ dg.

d) El oxigeno es un gas y no se puede pesar
(0.Q.L. Murcia 2010)

a) Falso.

Ty tCl  Yc/

pC# pC#H oCH
Las cantidades dadas no cumplen la relacion masica.
b) Falso.

ot/ p1C/  WC/
wC# oC# oC#

La relacion mésica determina que sobra O y que el C es el reactivo limitante, lo que impide que se formen
39 g de# / y que no sobre nada.

c) Verdadero. La masa de&f / que se forma es:

o Y C#/
oC#

La respuesta correcta es la.

wWCH# oaCH /

1.138. El fldor, &, y el cloro# J son dos elementos del grupo de los halégenos, gases en condiciones nor-
males, con’ = 9y 17, respectivamente. Elija la Gnica afirmacién correcta:
a) Tendran distinto nimero de electrones en la capa de valencia.
b) En las noléculas diatémicas los dos atomos estan unidos por enlace iénico.
c) El nmero de atomos en un mol d&; sera el mismo que en un mol d# J.
d) La masa molecular de un mol de fldor seré la misma que la de un mol de cloro.
(0.Q.L. Castilla y Leon 2010) (Q.L. Cantabria 2015)

a) Falso. Los elementos de un grupo tienen idéntica estructura electrénica externa, para los halégenos es
€ i € n, por lo que tienen 7 electrones de valencia.

b) Falso. Cuando se unen dos atomos idénticos para formar una molécadacen siemprenediante un
enlace covalente.

c¢) Verdadero. De acuerdo con el concepto de mol:

(i ¢i7T& 6 UOT &l O, 060 gl 6
P pi1& piiT& °Y
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i T#15 UOT MO ot i g
ol T#1 pri#1 oY

d) Falso. Las masas molares relativas d&l y del# I son, respectivamente, 38 y 71.

pl T #1

La respuesta correcta es le.

1.139. Para un mismo compuesto, ¢ cudl de las siguientes proposiciones es cierta?
a) Todas las muestras del compuesto tienen la misma compcisn.

b) Su composicién depende del método de preparacién.

c¢) El compuesto puede tener composicién no variable.

d) La composicién del compuesto depende del estado fisico.
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2010)

a) Verdadero. De acuerdo con la ley de lgsroporciones definidas de Proust(1799), un compuesto se
caracteriza por tener una composicién quimica fija.

b-c-d) Falso. Las propuestas son absurdas.

La respuesta correcta es la.

1.140. ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones es verdadera?
a) Un mol de calquier compuesto ocupa un volumen de 22,4 L.
b) El namero de Avogadro indica el numero de d&tomos que hay en una molécula.
c¢) El nimero de electrones de un atomo depende del valor de la masa atémica.
d) El nimero de electrones de un &tomo es el valor delimero atémico.
(O.Q.L. Castilla y Leon 201@P.Q.L. Castilla y Leén 2018)

a) Falso. La afirmacion es solo para gases en condiciones normales.
b) Falso. El niumero de Avogadro indica el nimero de particulas que integran un mol de sustancia.
c¢) Falso. Lgpropuesta es absurda.

d) Verdadero. Seria mas correcto decir que el niumero de electrones de un atomo coincide con el valor del
namero atémico de un &tomo neutro.

La respuesta correcta es ld.

1.141. Si el compueste #C‘Icontiene el 56,34% de cloro,¢,cuél sera la masa atébmica de M?
a) 54,94 ¢
b) 43,66 g
c) 71,83 g
d) 112,689
(0.Q.L. Castilla y Leon 2010)

Tomando una base de calculo de 100,0 g de compuesto y teniendo en cuentastequiometria se puede
obtener la masa atémica del element:

pl T1#1 ¢l T#1 ol WC# 1
w ¢ ov@awlpl T1#1 pl T #1

La respuesta correcta es la.

p MMC- # 1 VW CHIO @ vt I

1.142. Una muestra de sulfato de hierro(ll) hidratado& A 3-#( ¢/ , de masa 4,5 g se calienta hasta eliminar
todo el agua quedando un residuo seco de 2,46 g. ¢ Cudl sera el valaae
a5
b) 6
o7
d) 8
(O.Q.L. Castilla y Leon 2010)
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La relacion molar entre( / y& A 3 és:
th chioC(/ pi T4/ puop&A3/ T71(1/
ch C&A37 pwmC(/ pli1&A3/ XTT&A3/

La respuesta correcta es le.

(Cuestion similar a la propuesta en Madrid 2008 y otras).

1.143. Si 3,6 g de carbono se combinan con 0,8 g de hidrégeno para formacampuesto, la férmula mo-
lecular de este sera:
a) #o( 1]
b) #4( ¢
C) #o( PO
d) Para hallarla haria faltael peso molecular del compuesto
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2010)

Relacionando ambas cantidadese puede obtener que la férmula empirica es:
MG pC# pl T4 wii(
opC# pl T # pmC( ol T#

Habitualmente, para determinar la formula molecular se necesita el peso molecular del compuesto. En

este caso, sérata de un hidrocarburo saturado,# ( , cuya férmula no puede simplificarse, polo
tanto, coinciden las férmulas empirica y molecular.

A8 OI DT Db @pEAA

La respuesta correcta es la.

1.144. En un recipiente existe un compuesto puro. Realizado un anélisiseseuentran 1,80 mol de carbono;
2,892p 1t &tomos de hidrégeno y 9,6 g de oxigeno. El compuesto es:
a)(# Iy
b) #o( o/
C)#c(+/ ¢
d) #o( x/
(0.Q.L. Asturias 2010)

El nimero de moles de atomos de hidrégeno es:
. o me o Pl T L
Chywgueimi(l g’ﬁ <0 P oﬂupnlc I
Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad coteetesto de
los elementos se obtiene la férmula empirica o sencilla:

IR, e Tk,
- P \l’l’ |’u-rdi)-rf IA‘ |'| A‘ v
ThllJTIICIQ~ o o S o
_ ol Th . :"j cTp Tl T q,-l i Qv
W oo ™ g v T4 T TAG

La respuesta correcta es .

1.145. Cuando una muestra de magnesio que pesa 1,58 g arde en presaieiaxigeno, se forman 2,62 g de
Oxido de magnesio. La composicién centesimal de este sera:
a) 1,58 % magnesio y 2,62 % oxigeno
b) 60,3 % magnesio y 39,7 % oxigeno
c) 77,9 % magnesio y 22,1 % oxigeno
d) 1,58 % magnesio y 1,04 % oxigeno
(0.Q.L. Castilld a Mancha 2010)
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La composicién centesimal del 6xido de magnesio es:
plo yg- C -
s BERTTTOOP-C
clp 08 DE Aglv yg- GG/
Chp C8 BEAT
La respuesta correcta es .

primodyp /

1.146. Una muestra de 100 mg dan compuestoconstituido solamente por C, H y O dio, al analizarla por com-
bustion, 149 y 45,5 mg de# /. y ( ./ , respectivamenteLa formula empirica de esteompuestocorresponde

a
a)#.( o ¢
b) #o( of ¢
C)#c(+/ ¢
d) #4( 1/ ¢
(0.Q.LCastillaLa Mancha 2010)
Las cantidadedde cada elementoen la muestra de compuesto Xon:

pl 1747 piiT4

pr)(}#/Tﬁ[l,C#/ ARREY oo | |#
. pl 174/ ciiia . ...
Tl Qq / WO pTTTa7 ofitg 1T
El oxigeno contenido en lanuestra se calcula por diferencia:
) oo pmlio . ... pml )
nog P g
g pimi @

Relacionando el numero denmoles del elemento que esté presente en menor cantidad condell resto
de los elementos se obtiene la férmula empirica o sencilla:

oitg 170 ol TT(Q,,

oo I T# i1 1T#™> S
o .9 EEOIKIBh@EAA
ot ¢ 1 1/ i 110
olod I T# ¢l I T#HG

La respuesta correcta es la.

1.147. El bromuro de potasio tiene una composicion centesimal de 67,2 % de bromo y 32,8 % de potasio. Si se
prepara una reaccién entre 18,3 g de bromo y 12,8 g de potasio, qué cantidagdasio quedara sin reaccio-
nar:
a) Ninguna
b) 128 g
c)39g
d) 13,79
(0.Q.L. Castillda Mancha 2010)

Relacionando bromo y potasio:

. o@c+ .
plwC OWO WG+

12,8 g K(inicial) 8,9 g K(reaccionado) = 3,9 g K(exceso)
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La respuesta correcta es la.

1.148. ¢ Cuantos moles de azufre hay en una muestra que contiéf@2p 1 atomos de S?
a) 0,0238 mol

b) 0,127 mol

¢) 0,349 mol

d) 0,045 mol
(0.Q.L. Castillda Mancha 2010) (0.Q.L. Castiaa Mancha 2012)

El nimero de moles de atomos d8 enla muestra es:

. A e e 2 pl T3 .
o
XpuvgmUoOl I3l Pcomn UOT 13 Shncxlpl 3

La respuesta correcta es .

1.149. Que el peso equivalente del calcio es 20, significa que:

a) Los atomos de calcio pesan 20 g.

b) 20 g decalcio se combinan con 1 g de hidrégeno.

¢) Un atomo de calcio pesa 20 veces mas que uno de hidrégeno.

d) 20 g de hidrégeno se combinan con 1 g de calcio.
(0.Q.L. Castilld a Mancha 2010)

El concepto de peso equivalentsalede la ley de las proporciones reciprocas de Richt€t792) que dice:
01 AO 1T AGAO AA Al Al AT 61 O AEZEAOAT OGAO NOA OA AT i AE
son las masas relativas de aquellos elementos cuando se combinan entre si o bien multiplssi®
71 OEPIT O AA AOOI 0068

Por tanto, si el peso equivalente de calcio es 20 g, quiere decir que 1 g de hidrégeno se combina con 20 g

de calcio.

La respuesta correcta es lh.

1.150. ¢, Cuéntos moles de iones en total se producen cuando se disuelven agua 0,1 mbl@e3t/ o?
a) 0,14
b) 1,4
c) 0,5
d) 0,1
e) 0,12
(0.Q.L. Valencia 2010)
La ecuacion quimica correspondiente a disociacion ionica d&lA3 /  es:
&A3/ (s)- 2&A(aq)+33/ (aq)
Relacionando moles de compuesto con moles de iones:
ol TETT Aorni)i -
pl T &A3/

La respuesta correcta es la.

mipi T & A3/

1.151. Al guemar completamente 13,0 g de un hidrocarburo se forman 9,0 g de agua. ¢ Cual fésrtaula
del hidrocaburo?

a)# (

b) #.( ¢

C) #c( +

d) #o(
(0.Q.L. Valencia 201Q00.Q.L. Murcia 2016)
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El hidrogeno contenido en el hidrocarburo se transforma en agua:
pl T4 /7 ¢l T4

oftC( / . > i T
“owecT prrgs PN
El carbono contenido en ehidrocarburo se calcula por diferencia:
L e s o PG .
p mCEEAOI AAQEDD( 5T T4 p GquC#>
o PMLITE
G pl T # i #:,: pl 1

La formula molecular es# (.

La respuesta correcta es |d.

1.152. Para la reaccién siguiente:

3Fe(s) +2/ (@) - & H «(s)
¢ Cuantas moléculas de.(g) son necesarias para reaccionar con 27,9 mol de Fe(s)?
a)5,5986p
b) 1,1197p 1
c)3,3592p 1
d) 2,5224p 1t
e) 1,6596p 1
(0.Q.L. Valencia 2010)

Relacionando Fe cont :
oo .cl Tl ehmecd pini AOT AO
SR T AT A o1 T ph
La respuesta correcta es lh.

péidn i AOI AO

1.153. La nicotina es un alcaloide natural presente en la planta dilbaco. Suandlisis elemental da la si-
guiente composiciéncentesimat 74,88 % C; 8,70 % Hy 17,2% N. ¢ Cual es ldrmula molecular de la
nicotina compatible con este andlisis?
a) #o v-
b)#, koo
O)#L pod
d) #y( -
e) Ninguna se ajusta a estanalisis.
(0.Q.L. Pais Vasco 2010)

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad cotettesto de

los elementos se obtiene la formula empirica o sencilla. Tomando una base de calculo de 100 g de nico-
tina:

pl T #

X G ————  op X | #
P e S LR

Y I N ol d 11 CTT1w

Wx (= yxttid. o o H(
P ! kot g i
ol 11 . oy wplk d T1 X771

P X G o TC. pt a I |

La respuesta correcta es le.
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(En la cuestdn propuesta en Asturias 2006 y La Rioja 2011 se pide calcular la férmula mas simple).

1.154. Considere muestras de 1 g de las siguientes sustancias, ¢ cudl de ellas contiene el mayor nimero de
moléculas?
a)# (41
b)#3
o#/ #1
d) #c( (&
(0.Q.L. La Rigja 2010)

Contiene mas moléculas aquella cantidad de sustancia que tenga mayor nimero de moles, y como de
todas las sustancias existe la misma masa, el mayor nimero de moles corresponde a la sustancia con
menor masa molar:

Sustancia | # (#1| #3 | #/#1| #( &

o/gi 11 | 1295 | 760 | 990 | 640

La respuesta correcta es ld.

(Cuestion similar a lapropuesta en Navacerrada 1996).

1.155. Un compuesto contiene un 85,7 % en masa de carbono y un 14,3 % en masa de hidrégeno. Una
muestra de 0,72 g deinismo en estado gaseoso a 110 °C y 0,967 atm ocupa un volumen de 0,559 L. ¢ Cual
es su férmula molecular?

aA# (

b) #¢( «

0) #ol g

d) #:(

€) #ol p ¢
(O.Q.N. Valencia 2011) (O.Q.L. Castilla y Leén 2014)

Considerando comportamiento ideal, la masa molar de un gas en determinadas condiciones)de Yse
calculamediante la expresion:

mx ¢ mmYpAOJi 11+ ppmgxipu+ ER
mwe & Olmu v w
A partir de los datosproporcionados se puede obtener que la férmula empirica es:
plwC( pe# pl i1 Q clid
WixC# pl I # pC( pl I #
A partir de la masa molar obtenida y la férmula empirica se obtiene que la formula molecular es:
M o ©
p1Cl I |
La respuesta correcta es la.

/e O1 KT BAb Ot A A

A8 OTTOT1AA BH1 AO

1.156. En las mismas condiciones de presién y temperatura, 600 mL de cloro gasose mezclan con 200
mL de vapor de yodo reaccionando completamente origindndose 400 mL de nuevo gas sinvariar ni la
presion ni la temperatura. ¢ Cudl es la férmula molecular de dicho gas?
a) ICl
b) )o# |
0))u#d.
d) #1

(0.Q.L. Asturias 2011)
Deacuerdo con la ley de Galjiussacde los volimenes de combinacion(1808), la relacién volumétrica
coincide con la relacion molar y permite obtener la formula detompuesta



Cuestiones y Problemas de las Olimpiadas de Quimica. Volumen 1. (S. Menargues & F.&#ré&ome} 57

@ T, #1 pl 1741 of ,ATT DOAQDT 141 EREN
T, AT T POAQOI#1T pi T TATT POAOOT# 1 TTTATT DPOAOOI
¢ mit,) pl TTH i ,AT 1T DOAQDI 1) i1
tnnin, AT T DPOAGION) pl T TAT T DOAOOIN)I PTTTAT I DOAOOI
Relacionando ambagantidadesse obtienen & férmula empiricadel compuesto:
of T TATpI T TAT 1 DOACGION T#1

e O AT Db @ EA A

ol T Tl TTATT DOASDN 1)
La respuesta correcta es ld.

1.157. En 30,0 g de un 6xide /. hay 4,00 g de oxigeno. Si la masa atémica del oxigeno es 16,00 u, la masa
atémica del metal expresada en u es:
a) 32
b) 122
c) 208
d) 240
(0.Q.L. Asturias 2011)

A partir de la estequiometriadel / se puede obtener la masa atbmica (que coincide con la masa molar)
del elemento M:

ofm thmnG pi i1 pmrg/ pi i o
tht 1€/ wC- pl T4 ¢l 11

La respuesta correcta es le.

o ¢cm@ I T 1T ° @ ¢cnd

1.158. Un mol:

a) Es la masa dé5,022p ft %tomos de hidrégeno.

b) De 4&tomos de idrégeno tiene una masa de 1.u

c) De hormigas sor6,022p ft hormigas (si las hubiera).

d) De oxigeno gaseoso tiene una masa de 16 g.
(0.Q.L. Murcia 2011)

a) Falso. El mol indica ehiimero de particulas relacionado con una determinada masa.
b) Falso. Ese nimero de atomos de hidrégeno tiene una masa de 1 g.

c¢) Verdadero. Un mol corresponde a un numero de Avogadro de particulesunque ro es la unidad apro-
piada para contar algo que noean particulaselementales

d) Falso. El oxigeno gaseoso tienen por férmula y su masa molar es 32 g.

La respuesta correcta es la.

1.159. Cuando se hace arder un trozo de 50 g de carbén y teniendo en cuenta la ley de conservacion de la
masa, se puede &kir que los productos de la combustién:

a) Pesaran mas de 50 g.

b) Pesaran menos de 50 g.

c) Pesaran exactamente 50 g, puesto que la masa ni se crea ni se destruye.

d) No pesarén nada, porque se convierten en gases.
(0.Q.L. Murcia 2011)

La ecuacién ajustada correspondiente a la combustion del carbén (supuesto puro) es:

Cie)+/ (@- #/(9)

De acuerdo con la misma, si se parte de 50 g de C, los productos pesaran mas de esa cantidad ya que hay
gue tener en cuenta la masa de consumida.
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La respuesta correcta es la.

1.160. El cobre puede obtenerse de las menas de los siguientes minerales. Sefiale cuél de ellos tiene el ma-
yor contenido en cobre:
a) Calcopirita,# O &A 3
b) Cobelita,CuS
c) Calcosina# €8
d) Cuprita,# ¢
(0.Q.L. Murcia 2011)

a) Falso.Calcopirita,# O & A 3
pl T#0 owC#Opi T#D&AS3
ol T*O&ABI T % Op yloCH O & AR
b) Falso.Cobelita,CuS
pl T#O0owC# Opi T#03
Pl 1#01 T #O0wwce 0O
c) Falso.Calcosina# CB.
ciT#0otwcC#t Opil T #3
pl T #CB pi | # Op aInC# CB
d) Verdadero. Cuprita, # & .
ciT#0 ogtwc Opi TH#Q
pl T#Q pl T#0ptmC# Q

La respuesta correcta es Id.

nnotpp # O

nne@b# O

prtmy twb # O

primy b # O

1.161. Una muestra cristalizada deloruro de manganesdll) hidratado, - 1 #-iZ( ¢/ .y que pesa 4,50 g se
calienta hasta eliminar totalmente el agua quedando un residuo pulverulento seco que pesa 2,86 g. ¢ Cual
sera el valor deZ
a) 2
b) 4
c)6
d) 8
(0.Q.L. Castilla y Leon 2011)

La relacion molar entre( / y- 1 # és:
th cwpeC( / pi Td/ pcha-T#1 11T/ o
G- T#1 p@G(/ pl TIT#1 TT11#]

La respuesta correcta es |b.

(Cuestion $milar a la propuesta en Madrid 2008 y Castilla y Ledn 2010).

1.162. La masa atémica de un &tomo M es 40 y la masa molecular de su cloruro es 111 g . Con estos
datos se puede deducir que la férmula méas probable del cloruro de M es:
a)- #d
b) MCI
0)- #1
(0.Q.L. Castilla y Leon 2011)
La formula del clomuro metélico,- # |, es:
ppptmCHIpl TH#IT 11T #I
Pl 11  owC#I °TT1
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De la férmula se deduce que el nimero de oxidacién del elemento M es +2, por tanto, la férmula mas
probable del cloruro debe ser # 1

La respuesta correcta es la.

1.163. Se calenté en atmdsfera de oxigeno una muestra de 2,500 g de uranio. El 6xido tarsiel tiene una
masa de 2,949 g, por lo que su férmula empirica es:
a)5./ ¢
b) UO
c)5 /¢
d) 54/ y
(0.Q.L. Castilla y Leén 2011)
La masa de rigeno contenida en la muestra de 6xido es:
2,949 g 6xido 2,500 g uranio = 0,449 g oxigeno
La formula mas sencilla del 6xido es:
mt@ pl A1 ¢ompCs @il o
chm@ p@mC/ pi 15 ol 15
La respuesta correcta es ld.

A OIATDAbPBEAA

(Cuestion $milar a lapropuestaen Castilla y Ledn 2008).

1.164. Determine qué cantidad de las siguientes sustancias contiene mayor namero de 4tomos:
a) 0,50 mol3 /

b) 14 g de nitrbgeno molecular

c) 67,2 L de gas helio en condiciones maales de presién y temperatura

b) 22,4 g deoxigeno molecular
(0.Q.L. Castilla y Leén 2011)

a) Falso.
IR ol TOUOGT T TOOGUOT I 1T O. , eI i o
oT T3/ prTuoT T iP8Y
b) Falso.
pl 11 ¢i 11 06 U0UOTI T"OUOT (16
P Hc prTT prTT Y
c¢) Verdadero.
. pl T(AG UOTTT QO . ... .
( AZ= o0 UOT I 16O
R A CE (ABTTIA
d) Falso.
y i1 T4 600T1TTO, . ..
ctrc/p S 0 o6 UOT T 1T O

omC/ pl T4  plTA
La respuesta correcta es la.

(Cuestion similar a la propuesta en Castillay Leon 2008).

1.165. ¢, Cuantas moléculas de ozono hay en 3,20 ¢ g@
a)4,0p m
b) 6,0p T
c)l2p 1

d)6,0p T
(0.Q.L. Castillda Mancha 2011)
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El nimero de moléculas que integran una muestra de 3,20 g He es:
pl 14 ohmmid 1171 AOTAO . =
T HC oT 77 Thpds I 17 AOI AO

La respuesta correcta es la.

oft 1€/

1.166. El oso koala come exclusivamente hojas de eucalipto. &arato digestivo elimina el veneno del
aceite de eucalipto. El constituyente principal del aceite contiene 77,87 % de C; 11,760 % de H y el resto es
de O. Si tiene una masa molar de 154 g su férmula molecular sera:
a) #y( p §
b) #o & p 4
€)#f p ¢
d) #o k¢
€)#d p é
(0.Q.L. Cantabria 2011)
Tomando una base de calculo de 10Dg de eucaliptol (EU) la cantidad de oxigengue contienees:
100,09 Xz (77,87 gC+ 11,76 gH) =10,37g O
El nimero de moles de cada elemento por cada mol de compueptoporciona la formula molecular.
XW)C# pi T# puo€%5 11 #-’p
p T@%5 p &iCH pl T %5 P T T 5.

N

pik @ pl il pugws (1" |

o @%s phic( pf T %5 P YT %5 £ O1 161 1AA BH i AIO

ptoys/ pi T A pu€Cw5 i'l'ﬁi:;
P TT@%5 p @G/ pl 1 %5 T 1 %4

La respuesta correcta es la.

1.167. En un proceso industrial se ha determinado que 4,3 kg de cromo metalico (99,99 % de pureza) se
combinan con exactamente 8,8 kg de cloro gaseoso. En otro proceso de la misma planta gajreiccombinan

7.6 kg de cromo con 10,4 kg de cloro gas para obtener un producto para otro tipo de aplicacién comercial. En
conclusién, se puede decir:

a) Se cumple la ley de las proporciones mdiltiples en los dos procesos.

b) Se cumple la ley de las propaiones miuiltiples solo en el primer proceso.

¢) El segundo producto tiene que estar constituido por dos tipos de moléculas diferentes para que se cumpla
la ley de las proporciones muiltiples.

d) No se cumple la ley de las proporciones mdltiples en ningin cas
(0.Q.L. Pais Vasco 2011)

La ley de Dalton de las proporciones multiple€1808) dice:

01 AG 1 AOAG AA 01 Al Al AL O RNOA OA AiilAETAT Ail

DOAOOI oh AOOUT AT OAIlI AAEél AA 171 AOT O Al OAOIT O
Considerando una masa fija de, por ejemplo 52,0 kg de cromo, las masas de cloro que se combinan con
esta en cada uno de los dos compuestos son:
AProceso 1 (4,3 kg de cromo y 8,8 kg de cloro)

.. YpE@I] Lo

AProceso 2 (7,6 kg de cromo y 10,7 kg de cloro)

0
C
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vite oL XEEl L aee
XtwE & O
Relacionando entre si las mass de# | se obtiene:
pTipE @1 DOT AA O6
X@WE@] DOT AARAOTI
Valor que demuestra quese cumple la ley de Dalton de las proporciones multiples

La respuesta correcta es la.

1.168. El porcentaje en masa de oxigeno enj 3k 518( ¢/ es:
a) 9,60
b) 28,8
c) 43,2
d) 72,0
e) 144
(O.Q.N. El Escorial 2012)

El porcentaje en masa de oxigeno en la sustancia es:
ott T4 p@mC/ pi THI3hkspt/
Pl THI3hop@/ plTH @omC 134 op ¢/
La respuesta correcta es ld.

primy tnb /

1.169. Una muestra de 0,72g de un compuesto en estado gaseoso a I’'IDy 0,967 atm ocupa un volumen
de 0,559 L. ¢ Cudl es su formula molecular?
a)# (
b) #:(+
Q) #4( ¢
d) #:( g

(0.Q.L. Murcia 2012)
Considerando comportamiento ideal, la masa molar de un gas en determinadas condiciones)de Yse
calcula mediantela expresion:

mxc@ nnyAOfiT1+  ppmcxipu+ WG
mwe A Ol v W
Sabiendo que lasnasas molares de los hidrocarburos son:
Hidrocarburo Eteno Propeno | Buteno
Formula # ( # ( # ( # (
O /g 11 14,0 28,0 42,0 56,0

La respuesta correcta es la.

(Cuestion similar a la propuesta en Valencia 2011).

1.170. En un mol desulfato de aluminio hay:
a) 72,276p 1 atomos de oxigeno

b) Tres &tomos de azufre

c¢) Doce moles de oxigeno

d) Seis 4&tomos de aluminio
(0.Q.L. Murcia 2012)

a-b) Falso. Las propuestas son absurdas para un mol de sustancia.
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c¢) Verdadero.
pd T4
| L A
pil 1113/ STriTsr P41
d) Falso.
(i3 ¢cih Ti1 o6 Uoiitino, 06i il 6
P 1e NEEREY NEER '

La respuesta correcta es la.

1.171. Una sustancia es una forma de materia que se caracteriza por:
a) Tener propiedadeddistintivas y composiciéon definida.

b) Estar constituida por un Gnico elemento quimico.

c¢) Tener siempre estado fisico sélido.

d) Tener propiedades caracteristicas y cualquier composicion.
(0.Q.L. Castilla y Le6én 2012)

Una sustancia tiene unaomposicion quimica definida (ley de Proust) y propiedades caracteristicas.

La respuesta correcta es la.

1172, Si! *, es la formula empirica de un compuesto ¢ qué otra informacion se necesita para determinar su
féormula molecular?

a) La relacion esequiométrica de los componentes

b) El estado fisico del mismo

¢) La masa molar

d) No se necesita informacién adicioal.
(O.Q.L. Castilla y Leén 2012)

La férmula empirica de la sustancia serid " y para determinar la formula molecular es preciso de-
terminar el valor de €. Esto se consigue conociendo faasa molarde la sustancia.

- AOWAT i PORDDAAOI AO
- AOWA A OT DI pA\p DEAA

La respuesta correcta es la.

3

1.173. Un gramo de moléculas de hidrégeno contiene la misma cantidad de 4&tomos que:
a) Un gramo de atomos de hidrégeno

b) un gramo de amoniaco

¢) Un gramo de agua

d) Un gramo de &cido sulfurico
(0.Q.L. Castilla y Leon 2012)

El nUmero de atomos de hidrogeno adenidos en 1 g dg es:
pl T¢ ¢l i@ 0 0OT I(TQ

P C( FC( ol 11 ST T 1 Uoi i(1 O
a) Verdadero.
o C( ‘;:hl;(“ - puic.’l.'@'(' S vei i o
b) Falso.
0C. ( p[T]( qﬂ{d 0 QQLKTQﬂ 0ot (i 6
pxeC. ( pl 11 pl 1 P X

¢) Falso.
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pi i ¢/ ciTq 6 UOII(I &

BT o TTT7 ol T 6L‘JC)T i(1T o

pG(/

d) Falso.
ol 13 ciig oooiiie ... . .
Pe( ¥ S®ola pTTl ¥ prTl  twolltho
La reSpueSta correcta es la.

1.174. Unamuestra de 4,0 g de calcio se oxida en exceso de oxigeno para dar 5,6 g de un 6xido de calcio.
¢, Cudl es la formula de este 6xido?
a) CaO
b) # &
Q) # Ad
d)# o
(O.Q.L. Castilla y Leon 2012)
La masa de oxigeno contenida en la muestra de 6xido es:
5,6 g 6xido 4, 0 g calcio = 1,6 g oxigeno
Relacionando las cantidades de ambos elementos se obtieaddrmula méas sencilla del 6xido:
plpC/ pi T A tmCrA 1114
TmC# Ap @i/ pl 1#A PTT#A

La respuesta correcta es la.

e O KT Db @A A

(Cuestion similar a las propuestas en Castillay Le6n 2008 y 2011).

1.175. ¢ Qué compuesto tiene mayor porcentaje de nitrdgeno por masa?

a). (/ (
b). . /¢
C).do

d. - (#L

(0.Q.L. Castillda Mancha 2012Y0.Q.L. Asturias 2013)
El porcentaje en masa de nitrégeno en cada una de las sustancias es:

a) Falso.. (/ (
pl 11 ptmC. pl 11 (/¢ y
ST T1(/(plT1 o@C (7 (PTmT&P.
b) Verdadero.. ( . /
¢l 11 ptmC. pl T1(. 1/ y
T TI1(.7 piT1 gmc. (.7 Pt &P.
c¢) Falso.. /
¢i 11 pinC. pl 111 .
ST TT7 plT1 x@uc, 7 PTmoap.
d)Falso.. (. (#/
¢l T1 ptmC. pli T1 (. (#/ .
ST TI1 (. (#7 pl 1T XWC (. (&7 PTmowp.

La sustancia mas rica en nitrégenoes ( . / .

La respuesta correcta es |a.
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1.176.D6nde hay méas atomos de hidrégeno:

a) En 84 g de amoniaco

b) En 90 L de amoniaco medido en condiciones normales
c) En 84 g de sulfuro de hidrégeno

d) En 90 L desulfuro de hidrégeno medido en condiciones normales
(0.Q.L. Madrid 2012)

a) Verdadero.
< ( pl 11 ( ofiq UUGT“TOLﬁuoruro
R R Y B I Y B B
b) Falso.
pl T1( ofT@ O UOTIHTO , . .. . . .
wn.(c&’.(pl,.l.]( ST T pq UOI I(lI O
c) Falso.
pl T4 3 ciTq 06 UOTI(T O, , ... .
quc;(30%(;(3[”.'.@3 ST Thod UOT i(i O
d) Falso
wn(3p||43 ci 14 UUOII(IOLH,]TG 0o i(T 6

cer,(3pl T3 pll{
La respuesta correcta es la.

1.177. Un elemento Z reacciona con oxigeno para producir/;. Identifique cual es el elemento Z, sina
muestra de16,5 g del mismo reacciona con un exceso de oxigeno para formar 26,1 g dg
a) Manganeso
b) Niquel
c) Azufre
d) Titanio
(0.Q.L. Madirid 2012)0.Q.L. Pais Vasco 2013)

Relacionando el 6xido con el elemento Z:
pl T 17/ pl T1 0 C: . o & .

A EETY AR I R E s b v
Conocidaslas masas molares de los elementos propuestos:
Elemento | Manganeso| Niquel | Azufre | Titanio
0/gi i1 | 5494 | 5869 | 3206 | 47,88

La respuesta correcta es la.

1.178. Una muestra del0,00 g de un compuesto que contiene C, H y O se quema completamente produciendo
14,67 g de di6xido de carbono y 6,000 g de agua. ¢ Cudl es la formula empirica del compuesto?

a) CHO

b) #( </

c) #c( /

d) #:.( </

e)#.(+/ o
(0.Q.L. Galicia 2012)0.Q.L. Pais Vasco 2014)

El nimero de moles de atomos de cada elemento en la muestra de compuests. X
pl T#/1 pli#

POXCH] TmcET prTET ool #
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pl T4/ «ciTi
pUnC( / pl T ¢/
El oxigeno contenido en la muestra se calcula por diferencia:

. - coLopdmcH o phng(
pfitics moobT ¥ STy Mokl g

mhp @ i T

om @ /

vlo 1C/
vl 1C/ pl 11 o oo T A
p nC/

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en meoantidad con eldel resto de
los elementos se obtiene la férmula empirica o sencilla:

ool # pi T #,

moobl A pl TA™

Coe s o /50K Bh@PEA A
mip o i i d Qo
Toobl ] “i T Hr
La respuesta correcta es lh.

1.179. La sal de plata de uAcido organico monocarboxilico contiene un 64,63 % de plata. Sabiendo que la
masa atémica de la plata es 107,8; la masa molecular del acido es:
a) 166,8
b) 60
c) 59
d) 165,8
e) 167
(0.Q.L. Valencia 2012)

La cantidad de plata en la sal permite calcular snasa molar y a partir de esta la del &cido monocarboxi-
lico:

pr@ C8 miyC! Cpl 11 C - C

ol CplTicpiTicsP®Tics

¢

Como cada mol de plata reemplaza a un mol de hidrégeno del &cido, la masa molar de este es:

. ¢ P kx)(?' ¢ oo PG
0 p(phlpm pIIIQ Tic i ST T4

La respuesta correcta es la.

etCl T 1

1.180. Un mol de atomos de cualquier elemento esta definido como aquella cantidad de sustancia que con-
tiene el mismo nimero de atomos que:

a) Atomos de O geexisten en 16 g de €16 puro

b) Atomos de N aie existen en 14 g de N.4 puro

c) Atomos que existen en 2g deG-12 puro

d) Atomos que existen en 1 g de H. puro
(0.Q.L. Pais Vasco 2018D.Q.L. Murcia 2013

En 1971, se propone ¢ mol como la unidad de cantidad de sustanciase define como:

Ol A AAT OEAAA AA OOOOAT AEA AA O1 OEOOAI A RNOA AT
hay en 0,012 kilogramos de carbono 12

Cuando se emplea el mgharalas entidades elementalesse debehaber especificadcel tipo de particulas,
gue pueden ser atomos, moléculas, ioneslectrones u otras particulas

La respuesta correcta es la.
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1.181. La combustion de 6 g de un determinado alcohol produjo 13,2 g#é. ¢ De qué alcohol se trata?
a) Propanol

b) 1-Metilpentanol

c¢) Etanol

d) 3-Metilpentanol

e) Butanol
(0.Q.L. La Rigja 2012) (0.Q.L. Sevilla 2017)

Como se trata de alcoholes saturados cuya formula general#eg / , y teniendo en cuenta que en la
combustion todo el carbono del hidrocaburo se transforma en# / :

p&C#H/ pl T H#/ pll# T T #
OCAT Al ERQE/ pl T #1 CAT A1 ET |

Los metilpentanoles son isGmeros y se pueden considerar como el mismo alcohol. Sabiendo que las masas
molares de los alcoholepropuestos son:

Alcohol | Propanol | Metilpentanol |  Etanol
Férmula #(/ #( / #(/
O /gl 11 ‘ 60,0 102,0 46,0
El Unico alcohol que cumpléda relacién de nimeros enteros sencillos es @ropanol, # ( /.
mnd T# emCAT AT ET 11 T #

CAT AT i T AT Al BT AT AT ET I
La respuesta correcta es la.

1.182. Una sustancia esta formada por el elemento Xierégeno. Un analisis determina que el compuesto
contiene un 8Q0% en masa de X y que cada molécula contiene el triple de atomos de hidrégeno que de X.
¢ Cudl es el elemento X?
a) He
b)C
cF
d) S
e) Ninguno de los anteriores
(O.Q.N. Alicante2013)

Tomando una base de calculo de 100 g de compuestteniendo en cuentda estequiometria delmismo
se puede obtener la masa molar del elemento X:

pl T8 0 C8 pii( yimcs o
ol T¢ pl T8 pmCG( ¢ fC(
De acuerdo on el valor de la masa molar obtenida se trata dekrbono (C).

O p&uCi 11

La respuesta correcta es la.

1.183. El hierro es biolégicamente importante en el transporte de oxigeno por parte de los glébulos rojos
desde los pulmones a los diferentes érganos del cuerpo. En la sangre de un adulto hay alrededor de
2,60p 1 glébulos rojos con un total de 2,90 g de hieor. Por término medio, ¢ cuantos atomos de hierro
hay en cada glébulo rojo?
a)8,83p 1
b) 1,20p T
c312p
d) 2,60p T
e)5,19p 1

(O.QN. Alicante 2013)

Relacionando Fe con glébulos:
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cho €& A pl T&Aph m¢cUPi&iAd . UOT i&AO
chomocdm® ACTWGEEA  pl T &A PRSTTPe R o0 i

La respuesta correcta es lb.

1.184. La conbustion completa de 0,0225 motle un hidrocarburo gaseoso produce 2,016 L @& /., medi-
dos en condiciones normales de presion y temperatura. ¢ Cuantos atomos de carbcoitiene la molécula
de hidrocarburo?
a)2
b) 6
c)4
d) 8
(0.Q.L. La Rigja 2013)
Teniendo en cuenta que en la combustion todo el carbono del hidrocarburo se transformasén :
chtp o# / pl T#/ pl T # [
TnC U EEAOT AATAGOIpl 1#/ [TEEAOI AAOAOOI

La respuesta correcta es le.

(Cuestion similar a lapropuesta en Murcia 2006).

1.185. Se queman completamente 2,175 g de un amino&cido quatiene C, H, O y N, produciendo 3,94
gde# /.y 1,89gdg ./ . En otrareaccion, 1,873 g de dicho aminoacido producen 0,436 g d;. Sabiendo
gue la masa malr del aminoacido es 150, ¢ cudl es su férmula molecular?

a)#¢(pe o/ ¢

b) #4(p ¢ o/ ¢

C) #cp( ptT T/ G

d)#pcc ¢ -
(0.Q.L. Galicia 2013)

Relacionando las cantidades de compuestos formados con la del aminoacido se puede obtener la férmula
de este:

AEI C contenido en ehminoacido X se determina en forma de# / .
olwtC#/ pi T#/ pil# puv@s |11 #
pxG8 TImCHI pl 1%/ pl 18 P T8

AEI H contenido en el compuesto X se determina en forma @e/ :
pﬁyw;( / pI'V'I'G / c'l'"'l"@ pL @8 IR
cpxg8 pinC( / pi T d/ pi T8 " T1T18

AEI N contenido en el compuesto X se determina en forma de( :
mo@ ( piT1( pi 11 pov@ 111
PR XG8 pPWGC. ( plT11( pi 18 °TT8

AEI| O contenido en el aminoacido X se determina por diferencia:

puv@s ol I # p GuC# pt T phTC( cl 11 p tnG.
pl T # ~ T pri( OTTT g
pl 18
. pi 11 i1
ome S STT®
La formula molecular del amino&cido est (. /

La respuesta correcta es la.
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1.186. Un metal M forma un éxido de formula MO. Si se sabe que el porcentaje del metal en el 6xido es del
60 % (en peso) y la masa del oxigeno 16, ¢ cuél es la masa atémica del metal?
a) 14
b) 24
c) 23
d) 40
e) 100
(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2013)

A partir de la estequiometria del MO se puede obtener la masa atémica del elemento M:
pl T4/ pl T4  ®C-
w pdmC/ pl T3/ pl T4

La respuesta correcta es 8.

o 1C- S © ¢tCl I 1

pm@- /

1.187. Se dispone de una muestra de 100 g #eA # Y otra muestra de 100 g de&¢ A |- €En wal de estas
cantidades hay mayor nimero de moles y en cual mayor niumero de atomos?
a) Hay méas moles y més atomos en la deA #./
b) Hay mas moles y mas atomos en la deA k. ( )
¢) Hay mas moles en la d& A # pero mas atomos en ladé A /..(
d) Hay mas molesen lad# A /. gero mas atomos en ladé A#./
e) Hay el mismo niamero de molesreambas, pero mas atomos en la de A #./
(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2013)

AEI nimero de moles de sustancia de ambas muestras es:

] pl T#A#! . . . .
pn@#A#/m/ phrt | # A#/
omar i ( D IFEAL kA
XtpC#A (
AEInimero de atomos de ambas muestras es:
... o ulTOOT T ToOUOT T T O, |, o o
phrt 1t I#A#/pl' T¥A# /ol TUOT 'I'Ug[m uoll 1O
ol d T ¥ A ( p”l,' R '(' 'p‘?’.l.um.oé LG W 00T T 6

Contiene masmoles y masatomos la muestra de# A (

La respuesta correcta es lh.

1.188. Si reaccionan 2,00 g de magnesio en una atmésfera de nitrégeno se obtienen 2,77 g de un compuesto
cuya férmula empirica es:
a) NMg
b) - Q o
C) = g'. G
d.o G
(0.Q.L. Asturia2013)

La masa de nitrégeno contenida en la muestra es:

2,77 g compuesto 2,00 g Mg = 0,77 g nitrdgeno
Relacionandolas cantidades deambos elementosse obtiene la férmula empirica

¢mte- Cpi TiCpitnC. oiTi1C o

BOoC. e Cpl 1T <ofT1 A& OT /01 B @ EA A
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La respuesta correcta es la.

1.1898 gidcofefol o vitamina E es una vitamina liposoluble que acttia como antioxidante a nivel de sin-
tesis del grupo hemo, parte esencial de la hemoglobina de los glébulos rojos. Lafdk esa vitamina puede
provocar anemia. La vitamina E tiene 11,62 en masa de hidrégeno. Si un mol de vitamina E contiene
3,010p 1 atomos de hidrégeno. ¢ Cuél esiaasa molar de la vitamina E?
a) 43,1
b) 124
c) 430
d) 568

(0.Q.L. Asturias 2013)

Relacionandohidrégeno con vitamina E
chmpsUQI(T O pi T pmC( p n@d RO
pl TOBO ohmqcUQmi(T@ I ¢ p
La respuesta correcta es la.

T olmCi T 1

1.190. El nimero de &tomos de cloro presentes en 1,50 mol de cloruro de calcio es:
a)l18lp 1
b) 9,03p 1
c)6,02p 1
d121lp 1
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2013)

El nimero de atomos de Cl presges en una muestra de 1,50 male # A #ek:
oo el T#T ohmeUOMI#ITO . e
l T
ph)TtI#A#bI,.I.#A#i STTHI phyp@mUOT i#i10

La respuesta correcta es la.

1.191. La composicién en porcentaje del poderoso explosivo hexanitroestilbeno (HNS) es la siguiente:
37,35% C, 1,34 % H, 18,66 % N y 42,65@%6 La masa molar del HNS es 450,22. ¢ Cuél es su férmula mole-
cular?

a)#p k- x/ pc

b) #, { ¢ o p ¢

O#olpmepp

d#o§pecv/pp

Tomando una base de calculo de 100 g de HN® relacionan lagantidades de cada uno de los elementos
con la masa molar de la sustancia problema (HNS) y se puede obtener su férmula molecular:
oy uwH pl T# Tolmagg( . 3 01 # .

pT@ . 3pGC#k pli1l.3 PTT(.3

(0.Q.L. Pais Vasco 2013) (O.Q.N. Alcala 2016)

[N g
plo1C( pl T ¢ TolmgG( .3 T 14 rr
pm@( . 3pmC( pi1d.3 PT7(.8
. 0 g&e&OIi Ol AAmDOI(ACQ
pip. pi il tolmeg(.3 T171 Y
om@( . 3pmC. pli(.3 TT(.3
T/ pl 1A 1Tulme(. 3 1A :::

pn@ . 3p@mc piT(.3 P971.0
La respuesta correcta es .
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1.192. Si en un recipiente hay cantidades equimoleculares de hidrogeno y oxigeno gaseosos y su masa total
es de 340 g, los moles de oxigeno gaseoso dentro del recipiente son:
a) 10
b) 5
c)8
d) 2
el

(0.Q.LCantabria 2013)
Considerando que el nimero de moles de oxigeno y de hidrégeno de la mezclayes puede escribir la
siguiente ecuacion:

odne/ .. qig(
ot U ST

La respuesta correcta es la.

o T or@ AURIPA & pitil

1.193. ¢ Cuantas moléculas agua caben en 100 de agua?
a)3,35p 1
b) 6,02p Tt
€)6,69p 1
d) Se necesita mas informacion
(0.Q.L. Baleares 2014)
Suponiendo que la densidad del agua es D,§A [ , el nimero de moléculasle la muestraes:
pm1€C( / pi T4/ ohme<d pimi AOI AO. A
— - che® | |1 /I AO
AT (7 p&G( T T (7 P A

La respuesta correcta es la.

plt AT ( /

1.194. Si se tienen 64,0 g de oxigeno, de masa atémica relafigz0; se dispone de un total de:
a) 4 atomos de oxigeno

b) 1,20p 1t &tomos de oxigeno

C) 2,41p 1 atomos de oxigeno

d) 2,30p T atomos de oxigeno

e) 6,02p 1 atomos de oxigeno
(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2014)

El nUmero de atomos que integratta muestra es:

pl T4 oohme<d pini AOT AOOT i/1T O
o uC/ pl T4 pl 111 AOI

La respuesta correcta es la.

¢ tnC/ i\%p @uoil i/t o6

(Cuestion similar a la propuesta en Murcia 1997).

1.195. Una sustancid " tiene la composicion en masa 60 % de Ay 40 % de B. ¢ Cual es la composicion de
la sustancial ".?

a)40% A,60% B

b) 50 % A, 50 % B

)27 %A, 73%B

d)33% A, 67%B

€)10% A, 90%B

(O.Q.L. Preseleccion Valencia 2014D.Q.L. Preseleccion Valenc2018)

A partir de la estequiometria y composicion de la sustancia " se puede obtener la relacion entre las
masas molares de los elementos Ay B:
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cl 11 p_lI)T(;_“ r

.- 0 C 0 C pTTOTD Ly
R o o I R ll’o L
V) -0
XK 0 C (r o

P pl 11 T[T[TTP"I’P

(i G prid LG ° o

RSN I I pT T 1 r

A partir de la relacion obtenida y de la estequiometria de la sustancdia" se puede obtener su composi-
cién centesimal:

) g0 C
SRRy ; ;
D T primy ¢&xb " o Cb!
0 C EUQ
et oo M o

La respuesta correcta es la.

1.196. La amoxicilina es un agente antibacteriano que contiene un 8,76 % en masa de azufre. ¢ Cual de ser
las siguientes cantidades, enlg T 1, es aceptable como masa molar de la amoxicilina?

a) 365

b) 266

c) 212

d) 395

e) 596

(0.Q.L. Madrid 2014)

Suponiendo que la amoxicilina (Amox) contiene 1 mol de S por mol de sustancia, se puede plantear que:
pl T3 o@C3pi THI1 T @ ux 3 o
FT1iT@l 13 06CiT dpn@ I 1@

La respuesta correcta es la.

0 oo@@ 11

1.197. ¢ Cudl de las siguientes sustancias contiene mas moles en 1 g?
a) Cr

b) # d

c) Au

d. G

(0.Q.L. Murcia 2014)
Contiene mas moles de sustancia en 1 g de muestra aquella sustancia que tenga la menor masa molar:
Sustancia | Cr | #1 | Au | . (
o/giil | s20 | 710 | 1970 | 170

La respuesta correcta es ld.

1.198. La combustion completa de 1,6 g de un hidrocarburo saturado de cadena abierta produce 3,6 g de
agua, se puede asegurar que se trata de:

a) Metano

b) Etano

c¢) Propano

d) Butano
(0.Q.L. Murcia 2014)

Teniendo en cuenta que en la combustion todo el hidrégeno del hidrocarburo se transforma erv :
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T/ i it .

Sﬂfnca( s ad/ ST

La masa de C contenida en kidrocarburo es:
1,6 g hidrocarburoz 0,40gH=1,2gC

Relacionandolas cantidades de ambos elementos se obtiene la férmula empirica
MG pl T4 ptnGs 110
pk C# pmC( pl | # I #

La respuesta corecta es laa.

ofpC( /

&& Ol Bi Bp@EAAAOAT I

1.199. El nimero de atomos contenidos en 12gde! } 3 4 op €/ (- =558gi 1 i )es:
a) 6,86p T
b) 1,81p T
©)130p
d) 6,47p T
(0.Q.L. Valencia 2014)

El nidmero de atomos contenidos en la muestra es:

Gct i3 opey PILIII8kaP Ol b i ¢
e oiui 3/ ; wdTUOTITO &L ivwaiiis
s cohmERUOT T T A e
ob 1 1 00T | +- o par 1y g0 N OEVOI 110

La respuesta correca es laa.

1.200. ¢, Cuél de las siguientes cantidades de sustancia contiene el mayor nimero de moléculas?
a) 1gde( ./
b) 1 g de.
c) 1gde&
dl1gde. (5
(0.Q.L. Valencia 2014)

Contieneméas moléculas aquella cantidad de sustancia que tenga mayor niumero de moles, y como de
todas las sustancias existe la misma masa, el mayor nimero de moles corresponde a la sustancia con
menor masa molar:

Sustancia | (/ | . R

ob/giil | 180 | 280 | 380 | 170

La respuesta correcta es ld.

(Cuestion similar a la propuesta en Navacerrada 1996 y otras).

1.201. Un cierto compuesto esta formado por un 22,5 % en masa de un elemento Ay el resto de B. Calcule los
gramos de dicho compuesto que se formaran cuando 4,5 g de A se mezclen con 8,3 g de B suponiendo que la
reaccioén es completa.
a)128¢g
b) 10,7 g
©)172¢g
d 759
(0.Q.L. Valencia 2014)
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El reactivo limitante que determina la cantidad producto formado es el elemento B, ya que es el que se
encuentra en mayor proporcion (77,5 %) dentro del compuesto.

La cantidad de A que se consume con la cantidad de Ridas:
Yiw C*
wC! Yo C

De acuerdo con la ley de conservacion de la masa de Lavoisier, la masa de compuesto formado es:

prtm bt O © chC!

2,49 A+8,39gB=10,7 g compuesto

La respuesta correcta es lh.

1.202. ¢, Cuanto pesaria medio mol de manzanas si cada manzana pes®®d3
a)4,52p 1 kg
b) 4,52p 1 kg
c)2,01p 1 kg
d) 2,01p 1 kg
(O.Q.L. Castilla y Ledn 2014)
El concepto de mol solo es aplicable edundo atémico, para el mundo macroscopico se obtiene un valor
muy elevado tal como se demuestra:
. ohmERPAOOp AL RO .
o miel | ol 11 pAoOp ABTART EC

La respuesta correcta es la.

(Cuestion similar a la propuesta en Murcia 199§ otras).

1.203.La masade cobre que puede extraerse d&,71p 1kg deun mineral de ese elementocuyaférmula
# 0 &
a) 1.285 kg
b) 1,28 g
c) 12,8p mkg
d) 128 kg

(0.Q.L. Castilla y Lebn 2014)
Relacionando el mineral con el elemento:
nC# O&ADI T #O&A3 pi T#0
EGOKAD UCH OKARBI 1 #D&AS
g .. otwC#OpE@ O
chmel p#rOpI, I # Op nc# O

La respuesta correcta es la.

oﬁxﬁE@@&A% Frndi p#o

phqJEE®

1.204. Respecto a los compuestos bencerg( o, y acetileng #.( (:

1) Los dostienen la misma férmula empirica
2) Los dostienen la misma formula molecular
3) Los dos tienen la misma composicion centesimal
4) En estado gaseoso, a la misma presion y temperaturaA2° de los dos gases tienen el mismo
namero de moléculas
a)ly?2
b)2y3
©l1,3y4
d) Todas
(0.Q.L. Asturias 2014)
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1-3) Verdadero. Los compuestost ( y# ( tienen la misma composicion centesimal,ypor lo tanto,la
misma formula empirica, # (

La composicion centesimal del acetileno es:

cih T# p&ncH pl T #(

pi T#( pi T# ¢ @uCH (

La composicion centesimal debenceno es:

ol T# p&uc# pi T #(

pl 1T #( pl I # x tnC# (

2) Falso.Los compuestos# ( y# ( tienen distinta férmula molecular y la misma féormula empirica,
# ( , se diferencian en el valor de, que esl para el acetileno y 6 para el benceno.

pninwigb# © Wb (

pninwigbP# O  xwp (

4) Verdadero. De acuerdo con la ley de Avogadrd811):
OO0I1TT1TATAO ECOAT AO A A idénicad cbndiciohdd deQpresidn vy terdparaikd O A
AT 1T OEAT AT A1 TEOGIT TviAol AA 1117 AdI Abos

La respuesta correcta es la.

(Cuestionsimilar a la propuesta en Castilla y Ledn 2000).

1.205. Se calientan de 1,3 g de cromo de elevada pureza en una corriente de oxigeno sadtansforma-
ciénen 1,9 g de un éxido de color verde oscuro. La férmula de dicho 6xido es:

a)# Qf

b) # O/

¢) CrO

d# P

(0.Q.L. La Rigja 2014)
Relacionando las cantidades dadas se obtiene la férmula empirica del 6xido
phw plo C/ pi T4 vuC# O ol T4
poC# O p@C/ pl I #Ocl I #0O

La respuesta correcta es ld.

&8 Of Bi Bp @A A

1.206. El andlisis de un compuesto que kocontiene Mg, P y @roporciona los valores 21,8 % Mg, 27,7 % Py
50,3 % O. ¢ Cudl es su férmula empirica?

a)- GO/
b) - C 0,4/
0)- GO/
d)- GO/ y

(0.Q.L. Castilla y Leon 2019D.Q.L. La Rigja 2015)

Tomando como base de célculo 100 g dempuestoy relacionando el numero de moles del elemento que
esté presente en menor cantidad con @lel resto de los elementos se obtiene la férmula empirica o sen-
cilla de un compuesto

pl T4 C

e L T R
Cwe- G w mwekidc i Tig
} oiid u gt TO i TO | o
CRCO = Mok i 0. o .o i DpEA A
g GO L¥ e ofpd T4 xT 1A o
} of 71 . ” U mpwl 1O ci T0
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La respuesta correcta es la.

1.207. La composiciéreentesimal en masa de H, P y O en un compuesto de férnful / es:
a) 4,59 %; 46,92 %; 48,48 %
b) 3,69 %,; 37,77 %,; 58,54 %
c) 3,09 %; 31,60 %; 65,31 %
d) 2,49 %; 38,24 %; 59,27 %
(O.Q.L. Castilla y Leon 2015)

Considerando un mol d€ 0 / la composicién centesimal es:
ol T4 pmC( pi T ¢ 0/

ST 1107 pl 711 @i Tqo7 PTmome
pil TO omCO piT¢oO0/ .
pTTT107 pIT0 ouiiqos PTMOMmPO
tiid p@Cl piiqol e @b/

pl TQ O/ pl TAh wiml TqQ 0O/
La respuesta correcta es la.

1.208. La férmula empirica de un compuestquetiene la siguientecomposicion porcentual en mas¥ = 24,75

a)+ - |/
b)+c.- T 4
C)"'o' I 4
d)+./ - I /

(0.Q.L. Castilla y Leon 2015)

Tomando como base de célculo 100 g de compuestoelacionando el numero de moles del elemento que
esté presente en menor cantidad con @lel resto de los elementos se obtiene la férmula empirica o sen-
cilla de un compuesto

g pl T+ .
+ < ool +rr
CRE e ™ s L mpoid T T TAT
5 el il ’_.\Al,” rip ool + P T T ) o
oty )XG- 1 ——=—= mpoibi 11, 0 .0 &AI DPpPEAA
L - | b ced il (A
] oiid . . U TpoblF 'TTFC

La respuesta correcta es la.

1.209. El sulfato de cobre hidratado es de color azul. Cuando se calienta y pierde su agua de hidratacién se
vuelve blanco. Con cuéntas moléculas de agua se encuentra hidratada esta sal si al calentan crisol
0,3428 g del sélido azul, se encuentra que la masa final de sélido blanco en el crisol es 0,2192 g.
a) 2 moléculas de agua#{ O 3-2( /)
b) 3 moléculas de agua¥ O 3-8( /)
¢) 4 moléculas de agua# O 3-A( /)
d) 5 moléculas de agua# O 3-b( /)
(O.Q.L. Castilla y Leon 2015)

La relacion molar entre( / y# O3 és:
Mot Uit pwG( / pl TG4/ puvC#O3/ 111/ o

o 03/ pWC( ] plT#63/ "TT#o3, EEOIWOORN/
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La respuesta correcta es Id.

(Cuestion similar a lapropuesta en Madrid 2007).

1.210. La férmula empirica de un &acido organico es:
a)#5 i T(Tl')(ﬁ()dﬁ T
b) #g i ol gy o ¢
C) #p( ph émr
d) #5(+/ o
(0.Q.L. Castilla y Leén 2015)
De acuerdo con la teoria atbmicanolecular de Dalton(1808), el &tomo es la unidad de combinacién qui-
mica, por tanto, en las moléculas y unidades férmula de las sustancias solo puede haber nimeros enteros.

La respuesta correcta es ld.

1.211. Unvolumen de 10 mL de un hidrocarburo gaseoso de férmulaHy reacciona con 35 mL de dioxi-
geno, obteniéndose 50 mL de una mezcla de diéxido de carbono y agua, ambos gaseosos. Si todos los vold-
menes de los gases se miden en las mismas condicioneggeT, laformula del hidrocarburo es:
a)# (
b) #.( 4
C) #4( y
d) #:( p n
(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2015)

La ecuacién quimica ajustada correspondiente a la combustion del hidrocarburo es:

#( C m;/(}ow#lg E(/Q
Considerandocomportamiento ideal para los gases, y de acuerdo con la ley de Avogadro, la relacion
volumétrica coincide con la relacién molar y se pueden plantear las siguientes ecuaciones:

.
oy I

ol L #/ (/ o1t ,i AUAT A

El volumen de/ consumido por el carbono dehidrocarburo es:
d)l y / _I ] / o u 1 /
T
Se obtienenw=20mL# / e®=30mL( /.
La relacién molar entre ambas sustancias permite obtener la férmula molecular del hidrocarburo
ort ,(/ ciid
pt ,#( pl TQ /7 oi i1

¢t #/ pl T # clii#
prit ,#( pl | #/

°© &e& Ol Ol AAMHI AO

La respuesta correcta es la.

1.212. La combustién de 1,482 g de un compuesto organico que contiene carbono e hidrégeno produce
diéxido de carbono que al ser absorbido pdnidroxido de calcio produce 11,400 g de carbonato de calcio.
Ademas se sabe que a 100 °C y 748 mmHg de presion 0,620 g del compuesto ocupan un volumen de 246,3
mL. Las formulas empirica y molecular del compuesto son:

a) CH #(c
b) CH #o( o
C)# (. #( 1
d# 6 #.( o

(0.Q.L. Asturia®015)
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Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular del compuesto X
y simplificando esta obtener la férmula empirica. Considerando que este se comporta de forma ideal se
puedecalcular la masa molar del mismo:

5 mpc@ mnyAOjiTi+ prmexiwu+ xoini (G, i Cii
XTWl (¢ ¢thpl , pPAOI  p,
AEI C contenido en el compuesto X se determina en forma#eA # ./
phm@# A#/pl T#A#/ pi T# x@wcs 11T #

oh WC8 prmCHA#Ipl T#] pi 18 1718
AEI H contenido en el compuesto X se determina por diferencia:
- oy pmCH
xkce ol T# G iy S
pi T 8 pht C( (78
La formula molecular de X e¢ ( . SimplificAndola, se obtiene que la formulampirica es(# (

C(

La respuesta correcta es |a.

1.213. El alunégeno es un sulfato de alumnio hidratado,l 3:/s @/ . Si una muestra cristalizada de
masa igual a 48,15 g se calienta hasta eliminar todo el agua queda un residuo seco de 24 /2wl sera el
valor dex?
a) 10
b) 16
c) 18
d) 22
(0.Q.L Galicia 2015)

La relacion molarentre( / y! 13/ es:

Tpuv ctxeC(/ pi 1@/ otlg! 13/ P1q/

Cix ! 13/ oWC(/ pr 71137 PY¥Tit3r °
La respuesta correcta es la.

w puyY

1.214. ¢ D6nde hay mas moléculas de nitrégeno?

a) 67,2 L de nitrégeno medido en condiciones normales
b) 112 g de nitrégeno

¢) 3,4 mol de nitrégeno

d) 1,0p T moléculas de nitr6geno
(0.Q.L Galicia 2015)

La muestra que esté formada por mas moles de es la que contiene mayor nimero de moléculas

a) Falso. Considerando comportamiento ideal

Adio X, P
: nﬁTqJAC)F}i '|' i"’f ST
b) Verdadero.
pi 71 P
ppcC. W Tt |
d) Falso.
o R 1 i Aé‘l(péﬁénmpf;oil .I:'i s R 1]

La respuesta correcta es 8.
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1.215. Indique la propuesta falsa. En 71,2 g de oro:
a) Hay 0,361 4tomosgramo
b) Hay 0,901 atomosgramo
c) Hay 0,361 mol
d) Hay 2,1p 1t 4tomos
e) El peso de 71,2 g de oro es 4,207T u
(0.Q.L. Pais Vasco 2015)
a-c) Verdadero. El nUmero de moles de &tomos (atoragramo es obsoleto) que integran la muestra es:
Y i C! cN)pl' [INe)
- Tp wRG! O

b) Falsa Segun se hdemostrado en el apartado anterior.

moepl 10

c) Verdadero. El nUmero de atomos que integran la muestra es:

LohmegUPRI T O O, . .. . ..
6? CC‘;I,?] - & h pRUOT 117100

d) Verdadero. La masa de la muestra expresada en u es:

. .- 20hmeUPII T Op wid
v puiacionct s el
moepld O 71 1 GUOTT O

o @p 1

T h @O
La respuesta correcta es lh.

1.216. El cloruro de cobalto(ll) es un compuesto de color azul que se usa de indicador de humedad ya que
al captar moléculas de agua adquiere una tonalidad rosacea. Sabiende goa molécula de este compuesto
rosaceo tiene un porcentaje del 45,2 % de “E indique el nimero de moléculas dé "Ede hidratacion que
presenta.
a)2
b) 9
c)6
d) 3
e)5
(0.Q.L. Madrid 2015)
Tomando una base de céalculo de 100 g de sustancia hidratada la relacion molar eiftré y # 1 #ds:
Tl / pl T4/ pcmac#T #1 1 11(/
pmmT @ CHT #pWC( / pl1#71 #1 PTT#T #1

La respuesta correcta es la.

1.217. Una muestrageoldgica es llevada a un laboratorio para conocer su composicion. Tras realizar los
andlisis pertinentes el conteiido de la muestra resulta ser19,2 % de Mg, 29,6 % de Si, 50,6 % de Oy 0,6 %
de H. La férmula molecular correspondiente es:
a)- G3JE, n3(OH)
b) - G3 § ¢ «8(OH)
0)- G3 gk #6(0OH)
d) - G3£, #2(OH)
e)- G3Fh #6(0H)

(0.Q.L. Madrid 2015)
Como la cantidad de H que se proporciona tiene una Unica cifra significativa para identificar la sustancia
problema es mejor ver lacomposicion centesimal de todas ellas. Considerando un mol de cada una de las
sustancias dadas, por ejemplo en el caso de la sustancia a):

ci141¢C ctwC- C pi T4 C3F,0/ (

ol T1G3F, 0/ ( pl1iCoam T1G3g, @/ ( P! P - C
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vi 1 3 E CEMC3E p 1-1¢3f,n0 [/ ( y

T T1G3f, 0/ ( plT3Ewahe @F, o /RTMoWmP3E
pd T4 p@mC/ p -I@3fF,n0 [ ( .

b T1G3f,n0 /@11 cwohe¢ @@E,,o /RTme®P/
o 11 ( phg( p 1-1G3f w0 [ ( g

b TTG3f,n0 /A T{ cooh¢ G, o /R TTMPI(

Presentando los resultados de todas las sustancias en la siguiente tabla:
Sustancia %Mg| %Si | %O | %H

a)- C3# -3(OH) | 486 | 350 | 52,1 | 0,8
b)- C3E -8OH) | 17,7 | 271 | 543 | 1,0
c)- C3E/ -6(0OH) | 486 | 350 | 52,1 | 08
d- C3F -2(0H) | 19,2 | 29,6 | 50,7 | 0,5
e)- C3E/ -6(0OH)| 14,8 | 340 | 505 | 0,5

La sustancia cuya composicion centesimal se acerca mas a la propuesta es fa@g & -2(OH).
La respuesta correcta es ld.

1.218. Se calientan 1,50 g de.#./ -2( / con el fin de eliminar toda el agua de hidratacion. ¢ Qué masa de
( c#c/ ; deshidratado se obtendria?
a)0,34¢g
b) 0,92 g
c) 1,079
d) 1,509
(0.Q.L. La Rigja 2015)

Relacionando la sustancia hidratada con la anhidra:
p | (V'I'c#c/ v G/ P "I' g'l'c#c/ .
PCoOoNw /G G/ p T(cHAS G

. mC( #/ .
ohpa [ 7§ #/ % oftyC( # 1

phou#L G/ phpwSipin #/

La respuesta correcta es la.

1.219. ¢ Cuantosatomosde hidrogeno hay enen3,4gdé, ( c { o 7
a)6p m
b)1,3p 1
c)38p 1
d) 6,0p 1T
(0.Q.L. La Rigja 2015)
El nimero de 4tomos de hidrégeno contenidos en la muestra es:
pl T# ( / ¢d i 6 00T I(1 O o o 0
otmC# ( /| plT# ( / pl T phoriga@l 1(1 o

La respuesta correcta es .

o C# ( |/
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1.220. Un mol de una sustancia X reacciona con un mol de agua y produce un mol de oxigeno y dos moles
de cloruro de hidrégeno:

X+(c - [ ¢+2HCI
a)#d
b) # d/
o) # 1/
d(#L/

(0.Q.L. Castillda Mancha 2016)

De acuerdo con la ley de conservaciéon de la masa de Lavoisier, para que la ecuacion quimica propuesta
guede ajustada con los coeficientes estequiométricos dados la férmula de la sustancia X debef Ser

La respuesta correcta es la.

1.221. ¢ Cual sera la composicién centesimal del sulfato de sodio?
a) % Na =30,23; % S =44,51; % O = 15,26
b) % Na=37,37; % S = 17,57; % O = 45,06
c) % Na=22,37; % S = 27,57; % O = 50,06
d) % Na =32,37; % S = 22,57; %0 = 45,06
(0.Q.L. Castillda Mancha 2016) (O.Q.L. Castiaa Mancha 2017)

Considerando un mol de A3 / la composicién centesimal es:

¢l T1IA ¢amC. A pi11A3/ . )
ST TT A3/ plTT1AptmITI A3/ PTmMo@P. A
pl T8 oC3 pii1]1A3/ y
STTTAS/ pl T3 prliTT A3 P76 ®ps3
i1 pmC/ pi 11A3/ .
ST TTAST pl 1§ ptliT1Ass Pt mpP/

La respuesta correcta es Id.

1.222. ¢ Qué cantidad de d&tomos de cobre hay en una pieza que contiene 2,00 g deskesteento?
a) 0,0315
b) 1,90p Tt
c)558p 1
d) 0,124
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2016)

Relacionandola masa con ehimero deatomos:
. Pl T#OehmgUQMi#IOO . AT A
ChTTf;#O(p&)Q#O pI"I'#O phemUOI #1100

La respuesta correcta es |h.

1.223. Una muestra de 100 mL de gas xen6n reacciona 200 mL de gas flGor para originar 100 mL de un
unico compuesto gaseoso. Todos los volimenes estan medidos en las mismas condiciones de presion y
temperatura. De estos datose deduce que la formula de este compuesto gaseoso debe ser:
a)8 A&
b) 8
c)8 A&
d) 8 A&

(0.Q.L. Castilla y Lebn 2016)
De acuerdo con la ley de Gayussacde los volimenes de combinacion(1808), la relacién volumétrica
coincide con la relacion molar y permite obtener la férmula detompuesta
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pnnin,8A pi i T8A i ,AT T DOAOGOT 1T T8A
prim, AT | DOAOIOJSA pIl 1 TAT | POABBITAT T POAOOT
¢ min, & pil 17& i ,ATT DPOAQDIT& iiTa
prim, AT | DPOA®IOJ& pl i TAT I DOAODIN & TTTATT DOAOOI
Relacionando ambas cantidades se obtiena f6rmula empiricadel compuesto:
tiiT8mi i TAT I POAODI T&

/e 01 Kl b pARA

- I O
ol 1 1akl TTATT DOADDGITE A
La respuestacorrecta es lac.

1.224. En una manada de elefantes hay §3m mol de elefantes. Si cada animal pesa 9,0 toneladas,
¢cuanto sumaré el peso de todos los elefantes de la manda?
a) 4,5p ftkg
b) 90t
c)45t
d) 4,5p mg
(0.Q.L. Castilla y Lebn 2016)
Relacionandoel nimero demolescon la masa de cadandividuo:

. A @haccApAEAT OO pnEC . .
Wheor T TAT ARAE QNG SRR ZADPOA | "PWHEC

La respuesta correcta es la.

1.225. ¢ Cudl de las siguientes cantidades de materia contiene mayor nimero de moléculas?
a) Un kg de hierra
b) Unkg de carbén vegetal (suponiendo que esta compsi® exclusivamente por carbono)
¢) Un kg de dinitrégeno
d) Un kg de dioxigeno
e) Un kg de aire (79 % de .y 21 % de/ ().
(0.Q.L. Pais Vasco 2016)
Posee mas moléculas aquella cantidad de sustancia que tamgayor nimero de moles, y como de todas
las sustancias existe la misma masa, el mayor nimero de moles corresponde a la sustancia con menor
masa molar:
Sustancia | Fe | C | . | | aire
o/gi i1 | 558 | 120 | 280 | 320 | 290

La respuesta correcta es la.

(Cuestion similar a la propuesta en Navacerrada 1996 y otras).

1.226. Solo una de las siguientes leyes ponderales corresponde correctamente con el autor que la enuncié:
a) Ley de las proporciones definidas de Lavoisier

b) Ley de la conservacién de la masade Richter

c) Ley de los volimenes de combinacion o de Proust

d) Ley de las proporciones muiltiples o de Dalton

e) Ley de las proporabnes reciprocas o de Galyussac
(0.Q.L. Pais Vasco 2016)

a) Falso. La ley de laproporciones definidas fue enunciada por J. Proust (1799).
b) Falso. La ley de la conservacion de la masa fue enunciada por A.L. Lavoisier (1789).
c) Falso. La ley de logolimenes de combinaciériue enunciada por J.LGayLussac(1808).

d) Falso. Laey de las proporcionesmultiples fue enunciada porJ.Dalton (1808).
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e) Falso. La ley de las proporcionagciprocasfue enunciada por J.BRichter (1792).

La respuesta correcta es ld.

1.227. Cuando se calienta éxido de titanio(IV) en presencia de uparriente de hidrégeno, se produce, junto
con vapor de agua, un dnico 6xido de titanio cuyo contenido en oxigeno es menor. Si se calienf863) de
4 E(/ el peso de 6xido obtenido se reduce en 0,320 g.

a) Los moles de titanio varian en ambos éxidos.

b) La cantidad de oxigeno permanece constante en ambos éxidos.

c) El 6xido obtenido tiene de formula empirica TiO.

d) La masa molar del nuevo 6xido es de 191,d g 1.

e) Se necesita un mol de hidrégeno por mol die EJpara gue tenga lugar la reaccién.
(0.Q.L. Pais Vasco 2016)

En la reaccion propuesta el hidrégeno se comporta como reductor del titanio, por lo que la disminucién
gue se produce en la masa de éxido iniciak correspondecon la cantidad de oxigeno queeaccionacon
hidrégeno paraformar agua.

Las cantidades deitanio y oxigeno en el 6xido inicial son:

. pliTaE
Mt Nl 4 E/ ———, Tt nn 4E
5 . piiaesr oo pl T 4E/
r__T 0
ohnoo(p4E/XmQ4E/ mmtnin 4 E/ v il v
La cantidad de titanio en ebtro dxido obtenido es la misma, mientras que la cantidad de oxigeno es:
. opmCc/ i T PRI
wrgnn i 2 P it @ i i A

o 11 ™Y TR
Relacionando &s cantidades de ambos elementos se obtieneftrmula del 6xido formado:
Ttljncpﬂ'ril' Aol T4 o
mntnn 4E¢l | 4E
Considerando que el 6xido formado e4 B la ecuacion quimica ajustada correspondiente a la reaccion
del 4 E /con hidrégeno es:

24E()+( (@" 4B (5)+( /(9
Larespuesta correctaes laa.

&e O Dl Bp@EAA

1.228. Elanalisisde una sustancia arrojé los siguientes dato$;26 g de carbono;0,24 mol de atomos de hidrg-
geno y9,01p 1t 4tomos de oxigenog,Cudl es la férmula empirica de dicha sustancia?

a)#(p

D) #o % p 4

C)#y( ¢ 4

d)#okc é

(0.Q.L. La Rigja 2016)
El ndmero de moles de atomos dearbonoes:

. ol T# . . ..
# —— b | #
it C# ey TP
El nUmero de moles de atomos dexigeno es:
pl T4

. 0O /T B A
wh g PUT I/I(phncch’U@bTI/I 6[11'[pU|TI|/1
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Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad coettesto de
los elementos se obtiene la formula empirica o sencilla:

mip b T # T #,

mp o A P S
o .0 &&O0i Bi Ap@PEAA
i T T (10w

mrpnu i1 STTiw

La respuesta correcta es Id.

(Cuestion similar a la propuesta en Asturias 2010).

1.229. Un frasco contiene un compuesto formado por vanadio y oxigeno, de modo que en dicho frasco hay 0,10
mol de 4tomos de vanadio y 0,25 mol de atomos digeno. ¢ Cuél es el porcentaje de cada uno de estos
elementos en el compuesto?
a)28%Vy972%0
b)56 %Vy44% O
€)22%0y978%V
d)56% Oy44 %V
(0.Q.L. La Rigja 2016)

Considerando que se refiere al porcentaje en masa:

T@ﬁ]'as%llo% pTITIUL P 6
mp ot 16 S med 14 EEG

T[F(d.l.ﬁ%‘ﬂ'%/_ primt P/
nﬁ)rf'l'ﬁs%“—*’lgg rig d i %‘f‘—ﬁ%’—

La respuesta correcta es |b.

1.230. La picadura de la abeja comun inocula una disolucién acuosa que contiene

0,0130 % en masa de histamina (sustancia que produce alteraciones fisiologicas HN

En promedio, el aguijon de una abeja puede inocular 35,0 mg de disolucié j\/\
¢ Cuantas moléculas de hiatina son inoculadas en promedio en cada picadur: N

de abeja?

a)2,47p 1

b) 2,43p 1

c)251lpm

d) 247p 1

NH,

(0.Q.L. Asturias 2016)
La masa de histamina# ( . ,en cada picadura s:
o i GAE O | bt
El nimero de moléculas de histamina en cada picadura:e
pl T#(. ohmeg<d pimi MY .AO
p PPCH# (. pl T #( .
La respuesta correcta es la.

thpo C# (.

Tthepo C#( . cht®9gn i A .AO
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1.231. La combustion total de una cierta cantidad de un hidrocarburo genera 30,33 g #le/. y 15,48 g de
( </ . ¢De qué hidrocarburo se podria tratar?

a)# (# G

b) # # (# G

O# # (#(H# (G

d# H# (# # (H# G

(0.Q.LValencia 2016)(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2017)
AEI carbono contenido en el hidrocarburo se transforma er# / :
I #/ I 1 # S
rpﬁT(;#/ pFI? KX TP Yol #
AEI hidrégeno contenido en el hidrocarburo se transforma e / :
pl T4/ «ciTi
pmC( / pl T(/
Relacionando &s cantidadesde ambos elementos se obtiene la formula empirica del hidrocarburo:
pxd 14 ol 1L
i Yol # ¢l | #
Considerando¢ = 2, se obtiene que la férmula molecular del hidrocaburo % ( vy, la semidesarrollada
es# (# (# (# (.
La respuesta correcta es la.

o fo oC# |

px d T (

pbx yG( /

A OT AT DA HEA A

(En Preseleccion Valencia 2017 se proporcionan otraatos numeéricos y en vez de formulas se dan nom-
bres).

1.232. Los suplementos de potasio a menudo consisten en una mezcla de citrato de potasigy( o/ ., Y
aspartato de potasio+#;( ¢/ ;. . Una tableta de 100,0 mg de ambos compuestos, contiene un 35,2 % en
masa de potasio. ¢ Cuantos miligramos de citrato de potasio contiene?
a) 80,0 mg
b) 20,0 mg
c) 45,6 mg
d) 50,0 mg
(0.Q.L. Valencia 2016)

Considerando 100,0 mg de mezcla, esta contiene:

ol C+ .

A

A O AGAICAR! G

y esta integrada porcomg de+ # ( / y(100z @ mgde+# ( / ..

p mini G AUAS

La cantidad de K que aporta cada una de esas sustancias a la mezcla es:

. pl T T4#( 1/ ol T 14 ol ¢+ . .
b G # 0T ST Gr# (1 plTTaa( T piiTa Movel &
pl T T4# (/1 . pl 1 T4 odpl G+

primol CG# (] .

oxpl G# (7 ol T T4 (7 . pl 174 Mocemnmol G

La cantidad de+ # ( / que contiene la mezcla es:
mo pal G+ migrcpnno i G ol G o w0 Qi G #(/
La respuesta correcta es la.
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1.233. El combustible que usa la Central Nuclear de Cofrentes edJe235. Si anualmente seonsumen30,0
t de diéxido de uranio enriquecido hasta alcanzar un 3,00 % en atomos 0e235, los kg de este isétopo
utilizados durante los primeros veinte afios de funcionamiento de esta central son:
a) 984 kg
b) 1,16-p 1tkg
c) 8,70p mkg
d) 1,57p mkg
(Dato. Considere que la masa atomica relativa dgt235 es 235).
(0.Q.L. Valencia 2016)

La cantidad de U naturatonsumido en la central en los Ultimos 20 afios es:
.am®/ pnC5/ pi s/ pilh

cno‘dlvAG"l' pCB/ ¢xmC5/ pi 15/ Chcdl pir
Relacionando U natural con 5:
. épi"'}[u UOT iIsTdnIOT 118 pill 5 Foxl bis
Chedl bS — 7% Hrn@oT 5§ vorT T Tm *NexX!ip
. 5 E 5 . .
(ph(p){lthc,G..Q‘ PEC phuYE@TH
pl I I' 5 pmC 5

La respuesta correcta es Id.

1.234. Un copolimero regular de etileno# (=# (., y cloruro de vinilo,# (=# ( #dontiene de maneral-
ternada dichos monémeros. ¢ Cual es el porcentaje en masa de etileno en este copolimero?
a) 56
b) 90,5
C) 62,5
d) 30,9
(O.Q.N. El Escorial 2017)

Considerando que hay mol de cada mondmero en el copolimesbporcentaje en masa de etileno en el

mismo es .

Q WmC# ( # (
SREANLS pl 1#( #( L?Trncfwb
wCH# ( # (#
pl T #( #<#(§||#( F(#]

of T#( #( L

La respuesta correcta es ld.

1.235. Una muestra de 1@, g de un compuesto que contiene solamente carbono, hidrégeno y oxigeno dando
lugar 2 23,98 g de# /. y 4,91 g de( / , cuando es sometido a combustion completa Cual es la formula em-
pirica del compuesto?
a)#.( /
b) #4( of
O) #q( of ¢
d) #4( of
(O.Q.N. El Escorial 2017)

El nimero de moles de atomos de cada elemento en la muestra de compuests: X

pl T#/ pl1#
TtmC#/ pl T #/
pl T4/ «¢iTAd
pUnC( / pl 1 ¢/

¢ douc# / motbl #

thoo,C( / o T ipl (
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El oxigeno contenido en la mestra se calcula por diferencia:

. .oop@uex . pmG(
p mC8 T[tmrbl#pl,.l.# o T Ip | ST T 1 fw oG/
ol Eeor Ty
p mC/

Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad comeetesto de
los elementcs se obtiene la férmula empirica o sencilla:

mo Tl # 0 7#,
Mo w11 TTAm

L O EBOIKIBp@EAA
Mo Tl @ 10

. — O—.
mp wig T A i TAG
La respuesta correcta es .

(Cuestion similar a la propuesta en Galicia 2012)

1.236. Si se sabe que las masas de cada is6topo estable del clora’sbr 34,9688 u y° ¥ E 36,9659 u,
indique cual sera la abundancia de cada isétopo.
a)°#E242%y° % E758%
b))% E758%y° % E24,2%
)% E350%y° ¥ E650%
d)°¥=785%y % E21,5%
(O.Q.N. El Escorial 2017)

Considerando que la masa atémica media del € 35,5 u y qudas abundancias del # iy #Il son, res-
pectivamente,wy (100 7 &):

Ve A ,..\o'ﬁo(pqﬁp e A ,..\oﬁo(pu(i,o
UOol!l | # | —————" Uol | #l—t—— -
® Uol | #1 p ML Uuol | #l i @]
o T@OT 1#110 CWTAT I

Se obtienew= 75,8% # i el rest0,24,2% # |

La respuesta correcta es lh.

1.237. Un compuesto contiene un 14,3 % en masa de hidr6geno y un 85,7 % en masa de carbono. Una
muestra de 0,72 g deinismo en estado gaseoso a 120 °C y 1,325 atm ocupa un volumen de 0,411 L. ¢ Cual
es su férmula molecular?
a)# (
b) #.(+
) #4( ¢
d) #(y
(0.Q.L. Galicia 2017)
Considerando comportamiento ideal, la masa molar de un gas en determinadas condiciones)de Yse
calculamediante la expresion:
mww mmPAOJi 11+ pcrgxlpu+ D0
oo C AOIT pp v &

A partir de los datosproporcionados se puede obtener que la férmula empirica es:

oG p et pl 11 <iTi

WixC# pl I # pC( pl I #

/e O1 KT BAb HE A A



Cuestiones y Problemas de las Olimpiadas de Quimica. Volumen 1. (S. Menargues & F.&#ré&ome} 87

A partir de la masa molar obtenida y la formula empirica se obtiene que la férmula molecular es:
ol T 1 e men s i s A
_— = O e
Sl T T /A& OT1OT1AA BH( AO

La respuesta correcta es Id.

1.238. Una muestra cristalizada de tetraoxidosulfat®z) de cobre(2+) hidratado contiene un 36,07 % de
agua de hidratacion. ¢ Cuantas moléculas de aguahildratacion lleva la sal?
a)b5
b) 4
c)6
d) 7
(0.Q.L. Castilla y Leon 2017)

Tomando una base de célculo de 100 g de hidrate, flelacion molar entre( / y# O3 és:

o @uC( / pl T4/ pomC# O3/ 11T/ o

prino@myxC#t O3 /pmC( / pl T#0O3/ “TT#031/

La respuesta correcta es la.

B OigdO AD( /

(Cuestion similar a la propuesta en Madrid 200% Castillay Ledn 2015.

1.239. La masa molar de un elemento M es 4d gi 1 y la masa molar de su cloruro es 111igT 1. Con
estos datos se puede deducir que la formula mas probable del 6xido de M es:
a) = /C
b) MO
C) = c/
d) = C/ o
(0.Q.L. Castilla y Leon 2017)
La férmula del cloruro metdlico,- # |, es:
ppptmCHIpl TH#IT T T#I1

Pl 11  owC#l °TT1
De la formuladel cloruro se deduce que el nimero de oxidacion del elemento M es +2, por tanto, la for-
mula mas probable debxido debe serMO.

La respuesta correcta es |h.

1.240. El andlisiselemental de un determinado hidrocarburo determina que contiene 88,82 % de carbono
y 11,18 % de hidr6geno. Una muestra de 62,6 mg de este gas ocupa 34,9 mL a 772 mmHg y 100 °C. La
férmula molecular del hidrocarburo seréa:
a)#( ¢
b) #.( o
o) # (
d) #:( o
(0.Q.L. La Rigja 2017)
Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular deidrocarburo
X a partir de su masa molar. Suponiendo que en estado gaseoso este se comporta como gas ideal, por
medio de la ecuacién de estadse obtiene su masa molar:

otpi B mmYAOJi i1+ pmmc xpu+ xoini (G pC8
XXkl ( Gotl, pAOI pmil 8
Para obtener la formula molecular dehidrocarburo X:

v Gl T 1
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Y CH pi T# vmCs 11 #,
PT@8 pGICE pl 18 118
§ § . 9 EEOIIGITAAMO1 AO

pmt@S pmC( pi T8 T8
La respuesta correcta es Id.

1.241.Cual de las siguientes sales contiene un 44,8 % en masa de potasio?
a) Sulfato de potasio
b) Sulfito de potasio
c¢) Nitrato de potasio
d) Nitrito de potasio
(0.Q.L. Madrid 2017)

a) Verdadero. Sulfato de potasiot 3 /.
¢ci i+ otpC+t pii+3/
pl 1 +3/ pl I+ pxwC+ 3/
b) Falsa Sulfto de potasio,+ 3 /.
I+ o + 1+ 3/
pl'c'l' + 3/ pl'qn'l'(;%L ppulip(;+ 3/ Pt
¢) Falsa Nitrato de potasio,+. / .
pl T+ odpC+ pi it/

pTTT twh +

b +

pl T+ / pl T+ prmipC+. / pTTO WP +
d) Falsa Nitrito de potasio,+. / .
i1+ pC+ pi T+, / .
P oGt p pmmT b +

pl T+, / pl T+ pipC+. /
La respuesta correcta es la.

1.242. Henry Becquerel, profesor del Museo Nacional de Historia Natural de Paris, fue galardonado, junto con
el matrimonio Curie, con el Premio Nobel de Fisica d®03 por el descubrimiento de la radiactividad. Este
hallazgo fue debido a la creencia erronea dpie las sustancias hiperfosforescentes como sulfato de uranilo
y potasio,+.5 /. 3 t (, eran emisores de RX. Suponiendo qekfrasco estudiado por Becquerel contenia
1,896 g de esta sal y sabiendo que el uranio natural contiene un 0,72 % en atomo$3eld, el nimero de
atomos de este isétopo contenidos en el frasco era:
a)l5p m
b)1,5p 1
C)29p 1
d29p 1

(0.Q.L. Valencia 2017)
La cantidad de U contenido en el frasco es:
pl T+5/7 3/ pl 15

Pbw@+ S/ 3/ TRy 57 37 plT¥57 3/

chvgmmi 15

El nimero de a&tomos de 5 considerando una abundancia del 0,72 % es:
ohmE/UOT i5Tix UOT I 1

chvpgtwol I'H AR > T OT 5] 6P hpoRUOI | 18

La respuesta correcta es la.
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1.243. La vitamina" , 4 cianocobalamina, es esencial para la nutricion humana. Abunda en los tejidos ani-
males pero no en las plantas, de forma que la gente que se abstiene de comer productos de origen animal
puede padecer aemia por lo que debe tomar vitamind' , . Determine la masa molar de esta sustancia
sabiendo que una molécula de cianocobalamina contiene un atomo de cobalto y que el porcentaje en masa
de cobalto en ella es del 4,380 %.
a)438,0gi T 1
b)43,8¢gi T 1
c)1.345¢gl T 1
d) 438,0gi T 1
(0.Q.L. Valencia 2017)
Relacionando la cantidad de cobalto con la cantidad de cianocobalam@®aobtiene que la masa molar de
estaes
pl T #1 viwaCH T pl T OEQAT ET A tloyw@# i
I TOEOAT ETpAT#1T 0 COEOAT ET AnN@OEOAT ET A

La respuesta correcta es la.

0 p&TQTI

1.244. Al analizar 0,26 g de un 6xido de nitrégeno, se obtienen 0,0790 g de nitrégeno y 0,181 g de oxigeno.
Cuando se introducen 6,07 g detompuesto en un recipiente de 1,20 L a la temperatura de 60,0 °C, la
presion es de 1,50 atm. El compuesto buscado es:
a). ¢+
b). /o
c). /¢
d) NO

(0.Q.L. Asturias 2017)
Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular dékido X a par-
tir de su masa molar. Suponiendo que en estado gaseoso este se comporta como gas ideal, por medio de
la ecuacién de estado se obtiene su masa molar:

omyC mmypAOji 11+ pm ¢ xpu+ U
plv ™A Olplt 11 o@Cl T
Para obtener la férmula molecular de X:
mnx o pi 11 wpe8 171,

T €8 pmG. pl 18 1718
p @/ pl 11 wepcs8 11
T €8 p@Cl pl 18 11

La respuesta correcta es la.

o &5 OIIGIIAAAGI AO

1.245. ¢ Cuantos neutrones hay en un mol 8g & (74
a)l34p
b)1,43p
c)518p 1t
d)8,19p 1
e)20p T
(0.Q.L. Cantabria 2017)
El nimero de neutrones que hay en un nucleo de la espesie obtiene mediante la diferencia entre el
ndmero masico,0 = 222, y el nimero atémico,= 86:

ntmero de neutronesen un atomo de 2 1= (2227 86) = 136.
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Enun molde 5 es:
; ehmEfUOT I Tl polpADOOOI

ﬁZ\c’)
pl T1 21 pUOT I 121

DR pdET AGOOT T AO

pl T1 2
La respuesta correcta es ld.

(Cuestion similar a lapropuesta enSevilla2010 y otras).

1.246. ¢ Cuéantos moles de iones se producen cuando se disocian dos moles 48 E?
a)5
b) 10
07
d) 3
(0.Q.L. Extremadura 2017)
La ecuaciéon quimica correspondiente a la disiacion del. A3 E ks:
. ABE(s)- 4+ (ag)+ 3 E/(aq)
Relacionando moles de A3 E ton molesde iones
iiAse U TELLAG et a0
¢t h- ol 11 A3E/ P
La respuesta correcta es .

(Cuestion similar a la propuesta eBarcelona 2001y otras).

1.247. Si se compara el nimero de moléculas presentes en 18 g(dé con el nimero de moléculas que
hay en 44 g de# /., se puede decir que:

a) Hay méas moléculas d¢ ./ que de# /..

b) En ambos casos el nimero de molélas es el mismo

c) Depende del estado fisico (s6lido, liquido o gaseoso) del/ .

d) Hay méas moléculas dé /. que de( ./ .
(0.Q.L. Murcia 2017)

El nimero demolesde ( / presentes en una muestra de 18 g es:

et 1 2L iy
p nC( /
El numero demolesde# / presentes en una muestra 44 g es:
pl T #/ .

En las dos muestras existe el mismo nimero de moles de sustancia, por tanto, de acuerdo con el concepto
de mol ambas contienen igual nimero de moléculas.

La respuesta correcta es .

1.248. Una sal hidratada tiene la formula G 3.4 ( ¢/ . Si 54,2 g se calientan en un homo con el fin de des-
hidratarla, calcule el valor de= si el vapor generado ejerce una presion de 29,9 atm en un recipiente de
2,00 L, a una temperatura de 200C.

a) 6

b) 7

c)8

d)9

(0.Q.L. Preseleccion Valencia 2018)

Considerando comportamiento idealse puede obtener la masa dé / contenida en la muestra
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i ¢ A Oichm Bl
& mmpAO]IT T 1+ CTTC Xipu+ Pt 1 ¢
L p C( / .

pvt I ¢/ NN ¢ XG( /

La masa de sal anhidra que contiene la muestra de sal hidratada es:
VThcCRE(/ ¢XG(/ c@C C3/
Relacionando las cantidades de C 3 i ( / se obtiene el valor det:
CC(/ plil/ pchnG- €3/
C@wC- C3/pmC(/ pl14C3/J

La respuesta correcta es lh.

1.249. Cuando se trata 1,000 g de plomo con cloro, se llega a un peso maximo y estable de compuesto for-
mado igual a 1,686 g. Por ello, la férmula del compuesto formado es:
a)0 A#l
b)O A#
c)0 A%
d) PbCI
(0.Q.L. Extremadura 2018)

La relacion entre los moés de Cly los de X proporciona la férmula empirica del cloruro metalico:
plp popmnt€C#ipl T #1¢mixkCoOA 1 1 #1 o
PMT@ A oWCEIpI TOA 'TT0A

La respuesta correcta es la.

e O AT Db  BAA

1.250. El nimero de 4tomos de hidr6égeno presentes en 22,4 g de(; ;0 / es:
a)1,09p 1
b) 6,02p Tt
©)1,09p 1
d)7,35p 1
(0.Q.L. Extremadura 2018)
El nimero de atomos de hidrogeno contenidos en la muestra es:
pi T1. ( 01 od ii 6 VOTI(T O . o
TG . ( 07 plT L ( 07 priq  Phmetotitho

La respuesta correcta es la.

c@tc. ( 0/

1.251. Un hidrocarburo gaseoso contiene 88,82 % de carbono y 11,18 % de hidr6geno en masa. Si una
muestra de 62,6 mg de este gas ocupa 34,9 mlZ72 Torr y 100,0°C, su férmula molecular e©
a) #( o
b) #.( ¢
C) #:( o
d) #:(y
(0.Q.L. La Rigja 2018)

Paraidentificar el hidrocarburo (HC) es preciso determinar su formula molecular, y para ello es necesario
conocer su masa molaifSuponiendo que este hidrocarburo en estado gaseoso se comporta de forma ideal,
por medio de la ecuacion de estado se obtiene la masa molar:

otpl C MmPAOJI T 1+ primg oo+ pnl , xo&l OXC

X X 41 Odtwl P, pAOI pmil C oGl
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Para obtener la férmula empirica se relacionanos moles de atomos damboselemento. Tomando una
base de célculo de 100,0 g de hidrocarburo:

P ptnC# pl T ol T
WECH# pi T# pmG( ¢l T#
Con la masa molar se puede obtener la férmula molecular:

p nC# pht C(
~ O ( — o
pl I # pl 1(

e O KT DA HEA A

VINC( # & cf T # ¢ ¢ o &&Of 0I KAADI AO

La respuesta correcta es la.

1.252. ¢ En cudl de losiguientes casos se tiene un mayor nimero de atomos?
a)549( ./

b) 6,02p ™ moléculas( ¢

c)3mol. A.,4/

d) 6 mol# 3

e)984g( 3£
c (0.Q.L. Pais Vasco 2018)

a) Falso.Una muestrade 54 g dé /:
pi T4/ ohmgsd pini AOI AUOT I T O . . . .
o HiC( oI T 1 ST T 1T RB1 & PRUOTTTO

a) Falso.Una muestra de6,02-.p 1 moléculas de( :

. L as cQOT (T O . A e
of v T
cphnqcclphlA(OIﬁa«—?ipl \I.I.AinAhcpTﬁ[UOIIIO

¢) Falso.Una muestra de3 mol de. A . {

v C( /

g pl T{AphnceUPmMI T O A o
Tm’(Acfr,(A ST (Apﬁcp)ﬁ:uoulo
d) Verdadero.Una muestra de6 mol de# 3:
- ehmecd pimi A AeUOT T T O . . .
ol | #/ 5 I'#'/(] p|"|"|'|'}§ﬁ@ith[ﬁUOlllo
e) Falso.Una muestra de98 g de( 3 /:
... ohmg<l pbini AQI ABOT 11O . ... .
¢l | | 5 I'.'I'c‘l NERE AO]CAhp[ﬁ uol I I O

La respuesta correcta es ld.

1.253. El fulminato de mercurio es una sal explosiva que se presenta en forma de cristales blancos. Si su
composicién, en porcentaje en masa, es la siguiente: H§,5%; C, 8,4 %; N, 9,8 %; O, 11,2 %; y su masa
molar es de 284,6 d 1 1, ¢cuél es su formula molecular?
a)( C#l .
b) Hg(CNO)
0)( C& I
d) ( Cé# o/
&)(C #¢/

(0.Q.L. Pais Vasco 2018)
Tomando una base de calculo de 100 g deéiminato de mercurio, se relacionan las cantidades de cada
uno de los elementos con la masa molar de la sustancia problema X y se puede obtener su férmula mole-
cular:
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XxG(Cpi TECcympes idc
pm@8 mmc( G pl 18 PTT8
v
Wi C# pi T# cuylpC8 1 1 #v
PTI@S p&UCHE pl 18 CTT8F

. 0 &&OIl 00 AA HOTCHAIO
C. pi 11 ¢ ypCs iTJ}:
pm@8 pC. pl 18 °T7T 8y
I’
pC/ pl i1 qumpcs8 1 T Ay

PpTI@8 pdC/ pli 8 STT 8w
La respuesta correcta es le.

1.254. £uantos moles de amoniaco hay en 100 g de amoniaco?
a) 23,52
b) 17,64
c) 5,88
d) 1,66p 1
(0.Q.L. Castilla y Lebn 2018)

La cantidadde sustanciacontenida en lamuestraes:
pl T1(
pxC. (

La respuesta correcta es la.

pra@ ( LRy T 1 (

1.255. Partiendo de 20,0 g de un 6xido metalico se obtienen 13,98 g de metal. Se tratara del 6xido:
a) CuO

b) # €
& H,
d) FeO
(0.Q.L. Castilla y Ledn 2018)

Relacionando los moles de atomos de cada uno de elementos se obtiene la formula empirica
¢ pawwC pi i1 owC# O pixi T4
p o y# O pa@/ pl I #O 1 1#0O
No puede ser ningun éxido de cobre.
¢ pawywg/ pi 11 vwpcr O ol T4
pawws&A p@/ piT#0 ¢ci T &A

Se trata del 6xido de hierro de formulag A/

La respuesta correcta es la.

1.256. En una reaccién quimica siempre se conserva:

a) El nimero de moles iniciales presentes en los reactivos.

b) El nimero de atomos iniciales presentes en los reactivos.

c¢) El numero de moléculas iniciales presentes en los reactivos.

d) El nimero de compuestos presentes en los reactivos.
(0.Q.L. Castilla y Leén 2018)

La ley de Lavoisie(1789) propone que en una reacciomuimica la masa se conservado que quiere decir
guetodos los atomos presentes en los reactiva®mpen los enlaces que los mantienen unidos y forman
enlaces nuevos para formar los productos.
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La respuesta correcta es |h.

1.257. El litio posee dos is6topos de masas 6,015 uy 7,016 u. Si la masa atémica del litio es 6,941u, la pro-
porcién de ambos is6topos seré respectivamente:
a) 50 % y 50 %
b) Mayor del 50% y menor del 50 %
€)92,02%Yy 7,98 %
d) 7,98 %y 92,02 %
(0.Q.LCastilla y Lecn 2018)
La masa atdmica media de un elemento se calcula haciendo la media ponderada de las masas de sus is6-
topos. Dado que en este caso la masa atdbmica media es mas proxima a la del is6topo mas pesado, este

debe ser el mas abundante, asi pues, las abundancias deber:7,98 % de , #92,02% de , E

La respuesta correcta es ld.

1.258.La masa de una molécula de cloro es:
a)588p m ¢
b)1,18p T ¢
c) 1,66p m kg
d) 6,022p 1 ¢
(0.Q.L. Castilla y Leon 2018)

La masamolecular del cloroes:

X BC# | p 1#Jl

pl T#1 ohmnmo T 11 AQI R
La respuesta correcta es .

Bew CiiliAOIA

1.259. En 99,40 g de cloro gas hay el mismo nimero de a&tomos que en:
a) 1,40 g de hidrégeno gas
b) 0,50 molde azufre
c) 31,36 L de diéxido decarbono medido en condiciones normales
d) 46 g de sodio
e) 31,36 L de monéxido de carbonmedido en condiciones normales
(0.Q.L. Cantabria 2018)

La muestracon mas atomos es aquella que esté integrada por mayor nimero de moles de atomos.

El nimero de molesde atomos que integran una muestra de 60 g de Ca es:

pl T#1 i T #1

X C# 1 pi T #1

a) Falso.El numero de moles de atomos que integran una muestra de40g de( es:
I I .

e pTTi PR

b) Falso. La muestra contiene 0,50 mol de S.

w 1C# 1 chprt 11

pht 16(

¢) Falso. El numero de moles de 4&tomos que integran una muestralle36 Lde# / medidos en condi-
ciones normaleses.
. I 1 #/ ol | #U/
oM E&,#/ ol T #7
d) Falso. El nimerade moles de atomos que integran una muestra dk6 g de Na es:
v ALLIA i A
¢ aC. A

the it T 1
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e) Verdadero. El nUmero de moles de &tomos que integran una muestra 8,36 L de COmedidos en
condiciones normaleses:

. pl T#/ ¢ci T 1wU .
o Q# car,#/1 plT#/
La respuesta correcta es le.

(Cuestion similar a la propuesta en Burgos 1998 y otras).

1.260. En la pelicula de Anthony ManrO, /' O Ei O A O, ud domandb/alidoAioardo de Kirk
Douglas hunde en las aguas del lago Tinusjo un cargamento de 6xido de deuterio, mas conocido como agua
pesada ( ./ 0$./ , procedente de la fabrica Norks Hydro que los alemanes tenfan en Rjukan (Noruega)
y que pensaba utilizar para construir una bomba atémica.
Si la abundancia del deuterio, isétop&H o D del hidrégeno, representa el 0,0156 % en atomos del hidr6-
geno natural, ¢ cuantas moléculas de agua pesada prepararon los alemanes si utilizaron 1,00 t de hidrégeno
natural?
a)4,70p 1
b) 2,35p T
c)4,70p T
d) 2,35p T
(0.Q.LValencia 2018)
Considerando que para el deuterisu porcentaje en atomos dentro del hidrégeno natural coincide con su
porcentaje en moles, la cantidad de deuterio contenida en la muestra de hidrégeno natusal
pmG( pl i cfiq mupuig$ bl $
P  cmte( pl I (@ pmiml(
La cantidad de agua pesada que se puede preparar a partir de esa cantidad de deuterio es:
Copl TS ohmmfd 110 A1 A Gt e Remn A
puvipl $ TS REY Thp@Y 1117 A1 AO

pht 7Y

La respuesta correcta es la.

12618 %l OA&OI 1 AOATT 6 AO OT A 1O0AOA &I OIA AlT OOEPEAA
mante, descubierta en 1985 por H.W. Kroto, R.F. Curl y R.E. Smalley, lo que les vali6 la concesién del Premio
Nobel de Quimica de 1996. En 1991, inviigadores de la Bell Co. descubrieron que la adicién de tres ato-
mos de potasio a cada molécula de fulleren#,, , convertia a este material en un superconductor a la tem-
peratura de 18 K. Partiendo de un mol de fullereno y utilizando sélo el isétopK, cua abundancia natural
es del 0,01200 % en atomos, los kg de potasio natural que gastaron en la operacion fueron:
a) 97,8 kg
b) 117,3 kg
c) 977,5 kg
d) 9.775,0 kg

(0.Q.L. Valencia 2018)

Considerando que para el + su porcentaje en atomos dentro del potasio natural coincide con su por-
centaje en moles, la cantidad necesaria de potasio natural por cada mokde consumido es:

ol 11+ prminT + opC+ pEG
pi T# mmpchfl+ pi T+ pnC+

La respuesta correcta es la.

pl T # wxwE G
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1.262. Al analizar muestras de 6xidos de nitrogeno, se han obtenidos los resultados de la tabla adjunta:

Andlisis Nitrégeno (qQ) Oxigeno (Q)
1 1,00 1,14
2 0,35 80 O
3 0,68 1,17
3 1,12 2,56

A partir de estos datos se puede afirmar que:
a) Son cuatro 6xidos distintos

b) Son tres éxidos distintos

¢) Son dos éxidos distintos

d) Es el mismo éxido
(0.Q.L. Asturias 2018)

a) Verdadero. La ley de las proporciones definidas de Proudt799) dice:

OAOAT AT AT O 1T 1TUO Al AT AT 61 6 OAAAAEITA DAOA £
OAl AAEelT AA T AOA AAEET EAA 1T AT1 OOAT OAos
De acuerdo con esta ley, la relacién deasas en ds cuatro andalisisse muestra en la tabla
Andlisis | 1 | 2 | 3 | 4
5 prc. - o . T §g. plp C.
Relacion N/O | ———=+ - T T = L) —— T o
pcr ™ 4 T 1C7 ol ™Y e ¢

De acuerdo corosresultados obtenidosse deduce quéos andlisis2 y la 4correspondenal mismo 6xido;
por tanto, habratres 6xidos distintos.

La respuesta correcta es |a.

1.263. El rubi y el zafiro son dos de las gemas mas valoradas en joyeria y que también tienen aplicaciones
tecnoldgicas. Aunque sus aspectos fisicos son bastante diferentes, su composicion quimica es, esencial-
mente, la misma y las diferencias se deben a pequefimpurezas de cationes metalicos. ¢ Cuél es la sal
inorgénica principal constituyente de los rubies y los zafiros?
a)3 k/
b)! I/ 5
O+ . %
d). A/

(0.Q.L. Madrid 2018)
El rubi y el zafiro son piedras preciosas del grupo del corindon cuya férmulas quimicas son, respectiva-
mente,! 1/ :Cry! 1/ :Cr(Ill) Ti(lll).

La respuesta correcta es la.

1.264. ¢ Qué elemento tiene mas isotopos estables?
a) Carbono
b) Germanio
c) Estafio
d) Silicio
(0.Q.L. Madrid 2018)
El elemento que mas isétopos estables presenta en la naturaleza essthfioque tiene 8 isétopos esta-
bles:

37 37 37T 317 31 317 31 31 31y 3tdeloscualesel 3 lesel masabun-
dante.

La respuesta correcta es la.
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1.265. La espectrometria de masas de alta resolucién es una técnica que presenta una gran cantidad de
aplicaciones en la caracterizacién y confirmacion estructural de compuestos quimicos. Su principal ventaja
es la capacidad de distinguir la abundancia relativde los is6topos de los elementos presentes en un com-
puesto. Sabiendo que la masa atémica promedio del cloro es 35,453 u y que las masas de los is6fdjpds
y ° ¥ bon 34,969 u y 36,966 u, respectivamente, ¢ cuél es la abundancia relativa naturalstitbpo ° ¥ ?
a) 65,4%
b) 24,2%
C) 33,2%
d) 75,8%

(0.Q.L. Madrid 2018)

Considerando que las abundancias del# iy # bkon, respectivamentegoy (100 7 ¢); se puede calcular
la masa atémica media del IC

e OB At u: QD
prmw UO oor i #1 “VO° 0oT T #1 . 0
pmEOl [#10 CXVEET I i

Se obtiene= 24,24% # I
La respuesta correcta es .

1.266. La Olimpiada Nacional de Quimica de 2018 se va a celebrar en Salamanca, cuya Universidad cumple
este afio el VIl centenario de su fundacién. Uno de los aspectos mas curiosos de esta ciudad es que muchos
de sus edificios histéricos (por ejemplo, la Plaza&jor, la fachada de las Escuelas Mayores, la Clerecia o el
Palacio de Anaya) estan construidos con piedra de Villamayor, que les otorga su caracteristico color ama-
rillento, o rosado si hay presencia de 6xidos de hierro. Esta piedra suele estar compuesta qmarzo, fel-
despatos, micas y una matriz arcillosa. La proporcién de feldespatos en esta piedra suele ser de uB020,
aproximadamente. Un mineral presente en los feldespatos es la ortoclasa, cuya composicién en masa con-
tiene un 9,7% de Al, 30,3% de Si46,0% de O. ¢ Cual es la formula molecular de la ortoclasa?
a). AlJBE
b) # A I3 &
o)+ ! 1/QE
d)- ¢ I3&,

(0.Q.L. Madrid 2018)

La ortoclasa serd la sustancia cuyo porcentaje en masasglkcio coincida con el propuestoen el enun-
ciado:

a) Falso. Enel Al |/ 3€s:
ol T3E 3Epi 11 A I/3E g ,
MT]A!U3%?§$é}mQAAU3E"”°@D3E
b) Falso. Enet A3 £ es:
¢l T3E ¢ @mC3EpI T #AI3E
pl T#AIBE pil3ExmC#AI3E
c) Verdadero. En ek ! 1 /3 Es:
ol TBE ¢@mC3Epi i +!1RBE
pl I +! 1 /3Epl | BECXxXmC+! | BE
d) Falso. Enet C I3 £ es:
cil T3E ¢@mC3Epi T1CI3E
pl 141 CI3SE pll3E oplgC- C I3 E
De acuerdo con el contenido de Sa formula de la ortoclasaes ! | /3 E

pnimng ipbp 3 E

pninofth 3E

pmimc b 3 E
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La respuesta correcta es la.
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2. PROBLEMA8e MOLY LEYES PONDERALES

2.1. Ura muestra de un cloruro de hierro de 0,300 g de masa fue disuelta en aguagisalucién resultante
tratada con una disolucién de nitrato de plata para precipitar el cloruro de plata. Después de asegurarse
gue la precipitacién fue completa, el cloruro de plata fue filtrado, secado y pesado obteniéndose una masa
de 0,678 g.
a) ¢ Cuanbs gramos de cloro habia en la muestra original de cloruro de hierro?
b) ¢Quél serala formula empirica delcloruro de hierro?
¢) ¢ Podra corresponderse la férmula empirica obtenida en b) con la formula molecular del cloruro de hie-
rro? Justifique la respueda.
d) ¢Qué cantidad de nitrato de plata habra sido necesario emplear, como minimo, para la precipitacion
completa?

(Asturias 1993)

a) La masa de cloro contenida en la muestra original es:
. i TiTC#lpl T#1 cwCH#IT -
e X @ CH e cuar TT cupl T PO
b) La masa de Fe contenida en la muestra es:
o @& Al 1ip o @# 1 1ip 0 C& A
Relacionando &s cantidades de ambos elementos se obtiene la formula empirica o sencilla del com-
puesto:

o @ Q@# 1 pl T#Tv @C&A 1 1T #1
T 0 CE AT WCHIpl T &A ST T &A
c¢) La diferencia de electronegatividad existente entre ambos elementos determina que forman un com-

puesto con enlace predominantemente idnico, por lo gue el mismo no forma moléculas sino redes crista-
linas. Porlo tanto, elcompuesto no tiene fémula molecular

&8 00 Bi BpuiikA

d) Teniendo en cuenta que en la reaccion se forma AgGélacionandoel cloro de la muestracon! C. 1
pl T#Ipi THCpiTIC. /pomC C. /

cwCHipl THI plTIC plTic. 7 ™ne G/

Tip @ Q# |

2.2. Una gota de &cido sulfarico ocupa un volumen @025 mL.Sisudensidad es1,981 gi , , calcule el
namero de moléculas de acido sulfirico que hay en la gota y el nimero de &tomos de oxigeno presentes en
la misma.

¢ Cuanto pesa una molécula de 4cido sulfarico?
(Canarias 1996)

El nimero de moles d€ 3 / contenidos en una gota es:

mneb,( 3/ pow@( 3/ pi 1 31/
pCl OB/ pl ,( 3/ w®C( 3/

El nimero de moléculas d¢ 3 / y de &tomos de O contenidos en una gota es:

R 9 bimti ASIIAO . I AAI /A A
Ohme et bt AQDMRC v gt 1 AG3 /A O

pCi OB/ v hport 11 37/

v hpprt T 1@ 37/

p 1(I3+4
. s TUOT T O
q i O—— . ¢ p
o h ¢ Mpiml i A(OB/A\pJI T AGI/AphC pal i/7T O
La masa de una molécula de 3 / es:
wipC( 3/ p (3%

pTT13/ ghnced bt K@AS "™ TTT71 A0 A
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2.3. El andlisis de un compuesto organico liquido determina que contiene 18,80 de carbono, 1,5%6 de
hidr6geno, 24,81% de oxigeno y el resto de cloro.

a) Determine la férmula empirica del compuesto.

Al evaporar 1,29 g de dicha sustancia en un recipiente cerrada la temperatura de 197°C y presién
atmosférica normal,estosocupan un volumen de 383 | .

b) ¢ Cual es la formula molecular del compuesto?

Al disolver 2,064g del compuesto, en estado liquido, en agua destilada suficiente para obtener 500 mL de
disolucién, se detecta quesstatiene caracter acido; 5Q0A [ de ella se neutralizan con 3DA [ de una
disolucion obtenida al disolver 200 g de hidréxido de sodigpuro en agua destilada, hasta conseguirllde
disolucién.

¢) Escriba la posible ecuacién quimica correspondiente a la reaccién entre las sustancias e indique el
nuamero de moles de cada una de ellas que han reaccionado.

d) ¢Cual es el pH de Kisolucion de hidroxido de sodio?
(Murcia 1997)

a-b) El porcentaje de cloro en ese compuesto es:
100 % compuesto- (18,60 % C + 1,55% H + 24,81% O) = 55,0% ClI

Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular del cgesto X
a partir de su masa molar. Suponiendo que en estado gaseestese comporta como gas ideal, por medio
de la ecuacion de estado se obtiene su masa molar:

plt ¢ M PAOjI T 1+ pwxc xpuv+ p Al i
pAOilo PAI 0, Pc@

Para obtener la férmula molecular de Xe relacionan las cantidades de cada elemento con la masa molar
del compuesta

pUprok pl T#pcgs T1#,
PTI@S ptnCH# pl I 8 LT 8
~ , .. < , . < I-,IJ
po C pl T pc@8 11 (v
pTi@8 pmC( pi 18 ST T8
§ o 0 e OIIOTTAA MO#* A O
el pl 11 pc@B cI'I'A},'Ij
pt@8 p@@mC/ pl 1 8 I 1 8p
Ur
vinC# Ipl T#1pc@8 [T #y

om@8 owCHIpi 18 ST1 8w
Simplificando la férmula anterior se obtiene la férmula empirica o sencilla # 1 ( ./

Dada la férmula molecular# # 1( / ,y teniendo en cuenta que se trata de un compuesto acido, su
férmula semidesarrollada podria ser#t ( ##/ /. (

¢) La ecuacion quimicaarrespondiente a la reaccion de neutralizacién es:
# (#4/ 1 (&q) + NaOH(aq)- # ( ##A/ | (@d)+ ( /()
Como la reaccion es mol a mol, el nUmero de moles que reaccionan de ambas especies es el mismo.
La concentracion de la disolucion de NaOH es:
mrC. A/ 1T 1A/ -
> REoT (fff))ﬁﬁ;é R (( iy T
La cantidadde NaOH que se neutraliza es:

moonn TIA/ (. . . . .
pl ,. Al tfmu em plp.1t 1 TEAT(

L AT

odni ,. A/1ftu rEen
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La concentracion de la disolucion d& ( ## /| | ds:
cmo# (#A1 | (pl TH(#A/ | (pnl ,AEOI | OAEE1
O AEOT 1 GABER (#47  ( p, AEOT T DAELGCT
La cantidadde# ( ## / | due se neutraliza es:
Sl #)  of minocin T#(#A4/1 1 (

v # moc_npi,#(##‘lllmhoc-n
d) El NaOH es una base fuerte quan disolucién acuosae encuentra completamente disociada en iones
de acuerdo con la siguiente ecuacion:

NaOH(aq)- . A(ag)+/ ( (aq)
El balance de materia permite escribir quel/ ( ] =[NaOH] = 0,0500 M:

pOH =zlog[/ ( ]= zlog (0,0500) = 1,30 - pH=14,0- 1,30= 12,7

w(#l

php it T T#H( #/ | (

2.4. El nitrégeno forma tres 6xidos, en los que los porcentajes en masa de oxigenq sespectivamente,
36,35%, 53,32% y 69,55%. Demuestre que se cumple la ley de las proporciones multiples.

(Valencia 1998)
La ley de Dalton de las proporciones multiple€1808) dice:
Ol AG 1T AGAG AA 01 AiI Ai Al 07 RNOA OA AiTAET Al Al 0O
puestos, estan en relacion deini AOT O AT OAOT O OAT AEI 11 068

Considerando una masa fija de, por ejempld8200g de. , las masas dé que se combinan con esta en
cada uno de los tres O0xidos A, By C son:

AOxido A (36,35% / )

CEG TR p @
AOxido B (53,32 %/ )
g v v </ .
G Y 1C. T ° o U/
AOxido C (69,5%%/ )
chg TR eww
Relacionando entre si las masas de se obtiene:
oW & QEHAT ¢ oW & DEHAT 1 o & QEAIT ¢

oy &QTEAIp pw/ &DEAT p pww/ &TEAT p
Valores que demuestran que se cumple la ley de Dalton de las proporciones mdltiples.

25. Contese verdadero o falso a las afirmaciones siguientes, justificando la pasesta.

a) Todos los puntos de la teoria atbmica de Dalton se aplican en la actualidad.

b) La teoria atébmica de Dalton no puede explicar la ley de conservacion de la masa.

c¢) La teoria atémica de Dalton no puede explicar la ley de los volimenes gaseosoSaglussac.

A 4T AT O 1106 AT AT AT O1I O AAl OEOOAI A PAOEBAEERJE,OIT |

8
(Valencia 1999)

a) Falsa Ya que el descubrimiento del electron por parte de J.J. Thom$b896) acabd la propuesta de
gue los &tomos son indivisibles.
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La demostracién de la existencia de isGtopos por parte deW.Aston (1919) acabd con la propuesta de
todos los atomos de un mismo elemento son idénticos.

La demostracion de que algunos elementos foratban moléculas diatomicas por parte d&.Cannizzaro
(1858) acabd con la propuesta de que los atomos de diferentes elementos se combinaban en proporcio-
nes sencillas para formar moléculas.

b) Falsa Ya que aunque para Dalton todos los elementos debian sesrmatémicos, la masa en una reac-
cién quimica se mantenia constante independientemente de que se equivocara en la férmula que debian
tener las moléculas de los compuestos resultantes.

c¢) Verdadero. Existia una contradiccion entre la propuesta de moléculgmseosas monoatomicas de Dal-
ton y el resultado experimental obtenido por Gayussac.Solopodia explicarse la ley si se aceptaba que
las moléculas gaseosas ddgunoselementos eran diatémicas.

d) Verdadero. Todos los elementos son monoatomicos exceptaslgiete capaces formar moléculas diato-
micas comoson( ,. ,/ ,&,# 1," Oe) , que no eran contemplados por la teoria de Dalton.

2.6. En el fondo de un reactor se ha encontrado una escoria desconocida. Analizados 12,5 g de este, polvo
se ha encontrado que contenia un 77,% de hierro y un 22,3% de oxigeno. ¢Cual es la férmula

estequiométrica de este compuesto?
(Galicia 2000)

Elnimero de moles de atomos de cada elemengs:

. f e XX C&A piT&A .
p“’““'?%mrmﬂmx"'“

. .. . CtmC/ pl T4 L

Relacionandolas cantidadesde amboselementas se obtiene la formula empirica del compuesto:
mp xt T &A 17T &A
mpx kT4 PTT]

2.7. El andlisis de un compuesto que solo contiene carbono e hidrégeno indica que contiene un 82,6 % de

carbono. Una cantidad d@,470g deeste compuesto llena un matrade 200 mL a una presién de 752 mmHg

y 25 °Cde temperatura.¢,Cual es la férmula empiricdel compuesto? Calcule su masa molecular y establezca

la formula molecular del mismo. A partir de este dato proponga férmulas estructurales posibles.
(Sevilla2000)

o &&OIi Bi BpGEAA

Para identificar el hidrocarburo (HC) es preciso determinar su férmula molecular, y pardle es necesario
conocer su masa molar. Suponiendo que este hidrocarburo en estado gaseoso se comporta de forma ideal,
por medio de la ecuacion de estado se obtiene la masa molar:

mox@ nypAOjiT1 + ¢uv ¢xlpu+ xoini ( G mi ,
Xvkl (G, pAOI p,
Para obtener la formula empirica se relacionarok moles de atomos damboselemento. Tomando una
base de calculo de 100 g de compuesto:

prmydp C( pauC# pi T 0 vil g
U & C# pl T# pmC( ¢l T#
Con la masa molar se puede obtener la férmula molecular:

5 .. pdmCHE o G
Ulpo(#ecll#pl,.l.# ol T ( oT T 1 0

A la vista de la formula moleculase deduce que se trata de un hidrocarburo saturadie cuatro carbonos
gue solo presenta dos posibles isémeros cuyas férmulas estrcturales son:

VU CI T

e OT AT Db EA A

¢ ¢ O &e Ol Ol AAgS(I AO
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#(z# (7 (7# ( butano
# (zCH@# ( z# ( metilpropano
2.8. Una mezcla dé&gCl y AgBr contiene un 21,286 de Br.

a) ¢ Cual es el porcentaje de AgBr en la mezcla?

b) ¢ Cuél es el porcentaje de Ag en la mezcla?
(Canarias 2001)

a) La masa de AgBr contenida en 100 g de mezplaporciona el porcentaje de AgBr en la misma
G & g" O pi 11 0p 11 G" OYHC! C* O G C” O
pri@ AUAJ@C Opl 1TTO piTHC"O CI AUAl A
El resto de la mezcla esgCl

viP! C" O

b) La masa de Ag procedente del AgBr contenida en 100 g de mezcla es:
VTC! C" Opl TH C" Opi T1 C pT[h)()C' C
pni@l AUAdywC! c" @ T1 C" @i T1C it ‘“ESu AUAI AS
La masa de Ag procedente del AgCl contenida en 100 g de mezcla es:
VTC! C#1lpli TH C#lIpl 11 C pmniwC! C C!' C -
Sal AUAT RoCl CHaT TTCHbrTIC "OXE& Agal a0 P! C
El porcentaje total de plata en la mezcla es:
28,7% Ag (procedente del AgBr) + 37,86 Ag (procedente del AgCl) 66,3 % Ag

cfkp! C

29. El andlisis de un escape de un proyectil de artilleria de Rrimera Guerra Mundial da los siguientes
resultados: hidrégeno = 3,88% y arsénico = 96,12%. ¢Cual es la férmula estequiométrica de este

compuesto?
(Galicia 2001)

Tomando una base dealculo de 100 g de compuesto, el nimero de moles de atomos de cada elemento
es
ofip 4 ( pl T4 L
pM@AT | DOA—G—%I—H KT T D0 ABGT ohp g T {

! pl 10O _ ..
pn@AIIDO%@%&MI, plg ¢ 10 O

Relacionandolas cantidadesde amboselementos se obtiene la formula empirica del compuesto:
ofp g T e .

KRG TT0°TTTO /e O AT B @ OA A

2.10. Unamuestra de 30,0 g de un compuesto organico, formado por C, Hy O, se quema en exaesigeeo

y se producen 66,0 g de di6xido de carbono y 21,6 g de agua.

a) Calcule el numero de moléculas de cada uno de los compuestos que se forman.

b) ¢ Cudl es la férmula molecular del compuesto, si su masa molecular es 100?

¢) Considerando que dicha férmla molecular corresponde a un acido monocarboxilico alifatico, escriba las

formulas estructurales y nombre todos los isdmeros posibles.
(Extremadura 2001) (Baleares 2017)

a) El nimero de moléculas dé / es:

. pl T#/ ohngfd 111 A1 Ad ;
(p«hTQ#/TﬁT(;#/ o 1A whpds 7117 A1 AO

El nimero de moléculas dé / es:
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ol T4/ @oRmmfd 111 AN A6 o
< ho®wo 1T 11 AOI AO
p WG 7 o 10 xne A
b) Teniendo en cuenta que en la combustién del compuesto organico (X) todo el C se transformaten
yelHen( /,los moles de &omos en la muestra del compuesto X son:

. pl T#/ pil#
P g CH / TmC#/ pl T #/
pl T4 /7 ¢l T¢{
pUnC( / pl T/
El oxigeno contenido en el compuesto X se calcula por diferencia:

# S 711 I 1A
STTE T 9 b
Para obtener la féormula molecular se relacionan los moles é&omos de cada elemento con la masa molar
del compuesto X:

C MpC( /

pho 1t T #

chort T

C ppC( /

o1C8  phl T # mhp 1t T 4

pvr T # pri@s 11 #I,P
oc8 pl 18 °778-
L Y
cht 1 ( pm@s 11 o o s c mm ic g mlax & s
58 pl T8 W B &e Ol IOl AA DI AO
ot T A pra@s 0 0Ap

o1c8 pl 18 °T1 8o
¢) La formula del hidrocarburo saturado de cinco carbonos e ( , comola féormula propuesta tiene

cuatro a&tomos de hidrogeno menos quiere decir que presentdos insaturaciones uande las cualesco-
rresponde al grupo carbonilg C= O. Los posibles isomeros son:

COOHCH=CH # ( # ( acido 2-pentenoico

COOH C(CH)=CH # ( acido 2-metil-2-butenoico

COOH# ( CH=CH # ( acido 3-pentenoico

COOH CH@# () CH=# ( acido 2-metil-3-butenoico

COOH# ( # ( CH=# ( acido 4-pentenoico

COOHCH=C®# () # ( acido 3-metil-2-butenoico

COOHCH ( #()=#( acido 2-etilpropenoico

COOH# ( CH ()=# ( acido 3-metil-3-butenoico
(Este problemaha sido propuesto enO.Q.N. Ciudad Real 1997).
2.11. Cuando se calientan 2,451 g de8 [ puro y seco, se liberan 0,98g de oxigeno y se obtiene también
un compuesto sélido, MX, que pesa 1,491 g. Cuando esta (ltima cantidad se trata con excesoQle,/

reacciona completamente y forma 2,87 g de AgX s6lido. Cdédas masas atomicas de My X.
(Canarias 2002)

Llamando0 y0 a las masa molaresdeloselementos Xy M.

ALa masa de oxigeno que se libera permite escribir la siguiente ecuacion:
iTis8/ ol T4 ied] .

_ “p . i p’thT“(;‘ T ¢ G/

0 0 cp@mC-8/ pl 1418/ pllA

ALa masa de AgX que se deposita permite escribir la siguiente ecuacion:

ch vp- 8/
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y pl 118 pl 18 piTi1cCc8d pmiwCl C8 . |

P 0@~ 8 357778 pl T8 pTTics CWX!C8
Resolviendo elsiguiente sistemade ecuaciones:

7455=0 +0

0,520 (1079+0 )=0 + 10
se obtienen s masas molares de los elementos X y M, respectivamente:
0 =355qgi T1 0 =391gi T 1

Masasmolares quecorresponden a los elementos cloro y potasio.

2.12. Seintroducen en un tubo graduada20 A | de un hidrocarburo gaseoso desconocid@Hy, y50 A |
de oxigeno. Después de la combustién y la condensacién del vapor de agua al volver a las condiciones ini-
ciales queda un residuo gaseoso de 201 que al ser tatado con potasa caustica se reduce a 20l . De-

termine la férmula del hidrocarburo.
(Castilla y Ledn 2002)

La ecuacién quimica ajustada correspondiente a la combustién del hidrocarburo es:
# ( w -/ Sw#r/l (1
T C

Al atravesar los gases frioprocedentes de la combustion# / y/ sobrante) la disoll{ci,én acuosa de
KOH se produce la absorcion dét / quedando el/  sin reaccionar. Por tanto, si los 3@ | de gases se
reducen a 10A | , quiere decir que la mezcla contenia281 de# / y10A | de/ sinreaccionar.

Considerando comportamiento ideal para los gases, y de acuerdo con la ley de Avogadro, la relacion
volumétrica coincide con la relacion molar:

CTAIl #/ o pl T #/ o pl T #
¢ Al EEAOT AAOAHODEEAOT AAOAMODOEEAOT GQIAOAD
El volumen de/ consumido por el carbono del hidrocarburo es:
pAl /
pAT #/

Si se consumen 4& i de/ y20A [ son consumidos por el carbono, los 28 | restantes reaccionan
con el hidrégeno:

CTAIl / o pl T4 clh T4 ¢l T4
¢cTAI EEAOT AAOAMODOEEAOT AMODADOIpl TEEAOT AAOADOI

Relacionando las cantidades de ambos elementos se obtiene la formula molecular del hidrocarburo:

CTAl #/ CTAl /

clh T4
bl TEEAOT AAGABDI ¢l 1L Tl 1 o me e a s

pITTEEAOT AAOAQOI

2.13. Cuando se queman 2,371 g de carbono, se forman 8,688 g de un 6xido de este elemento. En

condiciones normales, 1 L este 6xidpesa 1,9768 g. Determine su formula.
(Baleares 2002)

Considerando comportamiento idealla masa molar del 6xidces:
0  phox Qp ¢, i 11 tHwclhii

La cantidad de oxigeno que contiene la muestra de éxido es:
8,688 g 6xidoz 2,371 g C =6,317g O
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Relacionando las cantidades de ambodementos con la masa molar debxido se obtienela férmula
molecular delmismo:
cox@Q# plil# tlwCE@EAT 1 T#
Up WS DEAMNCH pl 18 QEART TE gBAT

) ) L ° &&Oi OI KAKOI AO
owpg pl TN tTiwCeE@EA 111 ,,
o YOS DEAGC, pl TEQEASTT & QA

2.14. Indiqueenun mol de& &

a) El namero total de atomos.

b) El nimero total de moléculasférmula.
c¢) El namero total de iones divalentes.

d) El nimero total de ionestrivalentes.
(Valencia 2002)

a) El ndmero total de atomos es:

ol TOOT I pOMERVOTIT O .
pl"l'&,&/ 5 T Uo.l.ol,h uol 1l I O

b) El nimero total de moléculasformula (seria mas correcto decir unidadesérmula) es:
h g Ol EAAAAO E& Qi O1 A . . ..

¢h mE POl O ha Ol E A A& DO 61 A

p 184,

¢) El nimero total de iones divalentes es:

ol T4 ohnmgfET T/AO

ol T &A pl T4

d) El ndmero total de iones trivalentes es:

¢l T &A ohngmfET 1880

ol T &A pl T &A

pii T & A

pii T & A

pmi T & A p hayR'ET T/A O

pmi T & A p heeiTE T 18AK0

2.15. Una muestra de 1,5 de un compuesto organico formado por C, Hy O se quema en exceso de oxigeno
obteniéndose 2,997 g de# /. y 1,227 g de( / . Siuna muestra de0,438 gdel compuesto, al vaporizarla a
100 °C y 750 mmHg, ocupa 155 mL

a) Calculela formula molecular de dicho compuesto.

b) Proponga diferentes §6meros para la formula encontrada.
(Cé4diz 2003) (Baleares 2014)

Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular del compuesto X
a partir de su masa mtr. Suponiendo que en estado gaseosstese comporta como gas ideal, por medio
de la ecuacion de estado se obtiene su masa molar:
mo@ nYAOJI 11+ prng xlpu+ x ol ( G mi PR
XURT (G pub, pAOT p,  YRC
AEI C contenido en el compuesto X se determina en forma#e .
chwwg#/ pl T#/ pi T # Ywcs 11 #
pvC8 TmCH/ pl T#/ pi18 'T718
AEI H contenido en el compuesto X se determina en forma (le/ :
plecg( / pl T 0/ i T yheCs q,-i I
pvC8 piUnC( / pi T ¢/ pIl T8 1718
AEI O contenido en el compuesto X se determina por diferencia:

)
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- 1y PEUCH C g PG
pl 18 ¢/

La férmula molecular o verdadera e¢ ( /

pl 11 i1
p@C/ °T 718

b) A la vista de la formula molecular y comparandola con la del hidrocarburo saturado de cuatro
carbonos# ( , se deduce que el compuesto debe presentar una insaturacién, por tanto, si contiene dos
atomos de oxigenplos compuestos mas corrienteposibles, deben ser acidos carboxilicos ésteres:

# (z7# (¢ (zCOOH acido butanoico

# ( zCH@# ( zCOOH acido metilpropanoico
# (z# (z2COQ# ( propanoato de metilo

# (zCOQ# (7# ( acetato de etilo
HzCOQ@# (z# (z7# ( metanoatode propilo
HzCOQCH# ( metanoatode isopropilo

(En Baleares 2014 se afiade el apartado b que coincide con el de Canarias 2006).

2.16. Elanalisis elemental de un determinado compuesto organico proporciona la siguiente informacién
sobre su composicién: carbono 30,45 %; hidrégeno 3,83 %; cloro 45,69 % y oxigeno 20,23 %. La densidad
de su vapor es 5,48 veces la del aire, que es igual a 1,29 gen condiciones normales de presién y

temperatura. ¢ Cual es la formula molecular del compuesto?
(Baleares 2003)

En primer lugar, se calcula la masa molar del compuestopartir de su densidad relativa respecto al aire:
. Q AAT OBAAAOEOA
Q — 0 " AAT OBANIAI DOAOOI
” AAT OBARRO A

El valor de la densidad es:

" oty oplt o, X G,
Considerandocomportamiento ideal, el valor de la masa molar del compuesto:es

0 xmg, ¢, i 171 po@i Il
Para obtener la formula molecular se relacionaras cantidadesde cadauno de loselementos con la masa
molar del compuesto X:

oft C# pl T# puo@8 1 1#,
pTT@8 pmC# pl 18 T $:=P,,

’p
opC( pi T4 po@8 Y

pT@ pmGC( pl 18 T T8"
3 .o /Ae OT1OTT1AA AH( A D
Tp g ipl T #1pov@s ci'l'#lrl,:

pTT@AS owC#Ipl T8 T8y
_ o
¢t/ pl I 1 puv@8 I 1T Ay

pTI@S pdC/ pl 18 “TT 8o
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2.17.Los compuestos inorganicos cristalinos que contienen un nimero definido de moléculas de agua se
denominan hidratos, y se caracterizan por presentar una composicién definida. Un calentamiento
moderado de estos compuestos provoca el desprendimiento progreside las moléculas de agua presentes.
Quando se calienta un hidrato de sulfato de cobre, sufre una serie de transformaciones:

Una muestra de 2,574 g de un hidrato "A" se calent6 a 190 transformandose en 1,833 g de otro hidrato
"B", que al ser calentada 400 °C se transformé6 en 1,647 g de sal anhidrista, calentada a D00 °C,
proporcion6 0,819 g de un éxido de cobre.

Calculelas férmulas de los hidratos "A" y "B" y del éxido de cobre.
(Valencia2003) (Murcia 2016)

Los hidratos estan constituidos por las siguientes cantidades:

plp T OAAT EEAOA
( EAQAQ®I § § §
Gt xplwt XG( / mhwg §( /
php 1 gOAAIT EEAOA
(EACA®I ) )
phbooplp T XC( /' Tip @( /
En primer lugar, hay que determinar de qué sulfato de cobre se trata. tantidad de 6xido de cobre
obtenido al final del proceso permite ladeterminacion de las férmulas del hidrato B y del 6xido:
pl T#Q pl T#38/ otwew wdip C# B/
oo pmcrd pllT#0 pl T#03/

Se obtienew , por tanto, el sulfato de cobre est @ / y el éxido esCuQ

php T g# O3 /

iy p @ O

Para obtener la formula de los hidratos se relacionan los moles #e® / y de( /:

- P 14q7/ y
Tdmw@(/% pmopm i T4/ 7 ) o
PGl o pimopmm I 1/
. . plT#61/ 3 i pmopm I T#8/
php T §# O/ W plmop m | |#®/&
La formula delhidrato B es# @ /(1.
. pl T/
Ttw ¢ §( / vhpo 1T0/7 )
pdmg( ° vhpo I 17Tq/
. . plT#B/ § @ phpa I T#6/
plp T §# O/ = po | T#8/ .

La férmula delhidrato Aes# @ / -5( / 8

2.18. Calcule la férmula empirica de un compuesto cuya composicion centesimal es 24,25 % de carbono;
4,05 % de hidrégeno 'y 71,7 % de cloro. Sabiendo que 3,1 g de dicho compuesto en estado gaseoso a 110
°Cy 744 mmHg ocupan un volumen de 1,0 Iglcule su formula molecular.

¢ Cuantos moles y moléculas del compuesto habra en los 3,1 g?
(Canarias 2003)

Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la férmula molecular del compuesto X
a partir de su masa molarSuponiendo que en estado gaseoso este se comporta como gas ideal, por medio
de la ecuacion de estado se obtiene su masa molar:

opC mmYAOjI 11+ ppm¢xmu+ X ol (C
X Tl ( Coh, pAOI

wwl T1
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Para obtener la formula molecular se relkeionan las cantidadesde cadauno de loselementos con la masa
molar del compuesto X:

ctt C# pl T # wues iT#ﬁ

pT@8 p&CH pl 18 118

. P 4

tmw( pl T wEs N e ie mims i
ST@8 pmC( pl T8 TiT$n)o /e O1I0IT1AA HH#* 1A O
X kCipl T#1 w8 1 1 #iy

pn@8 oWwCHIpI 18 1180
Elnimero moles y moléculas del compuests # I( es:
D C# # 1 pl T ##1( nnopl ##1
o CH # 10 EH T b (

ohmmfd T 17 AMIHIAO
pTHAI

2.19. Una muestra de 30,0 g de un compuesto organico, formado por C, Hy O, se quema en exceso de oxigeno
y se produce 66,0 g de diéxido de carbono y 21,6 g de agua.
a) Calcule la composicion centesimal y la formula empirica de dicho cpoesto.
b) Calcule la férmula molecular de dicho compuesto sabiendo que 0,492 del mismo ocupan un volumen de
120,2mLa25°Cy 1atm.
c¢) Considerando que dicha formula molecular corresponde a un &cido monocarboxilico alifatico  (Rz
COOH) decadena abierta (no ciclico), escriba las siete férmulas estructurales que son compatibles con la
férmula molecular de dicho compuesto y nombre todos los compuestos.
d) Indique el tipo de hibridacién que presenta el &omo de carbono del grupo funcional &cido carboxilico,
el nimero de enlaces y el nimero de electrones de valencia no enlazantes de dicho grupo funcional.
e) Se prepara una disolucion disolviendo 10 g ddicho compuesto en agua hasta obtener 250 mL de
disolucioén.
el) ¢Cudl es la concentracién molar del &cido?
e2) ¢ Cuéantos mL de disolucién de hidréxido de sodio 0,50 M serian necesarios para neutralizar 25 mL
de la disolucion &cida anterior?

ol ##I( p hpot9 T 1 7 AOA 1A O

(Sevilla2003)

a-b) Teniendo en cuenta que en la combustion del compuesto organidXtodo el C se transforma e# /
y el Hen( /,sucomposicion centesimal es:

ooh#/ @ 1#/4 p 1T lpgthn C #

onhmn Ct#A/. ¢ 14/ p 11 ppppThm bo#

¢cphe/ @ 1A ¢ TTilpRT C (. .

onFT GUR@/ @ TaAp T1iPTwhm P

El oxigeno contenido en el compuestiX se calcula por diferencia:
pntmm b @eBb# Ymb( ochmn b /

Para evitar errores de redondeo resulta mas Util calcular primero la férmula molecular del compuesto
HX a partir de su masa molar. Suponiendo que en estado gaseoso este se comporta como gas ideal, por
medio de la ecuacion de estado se obtiene su masa molar

m w¢ mmPpAOJi T 1+ U ¢ Xlpu+ pml,

pAOip chl , P,

Para obtener la formula molecular se relacionan los moles de atomos de cada elemento con la masa molar
del compuesto X:

pr@i T
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onhm pC I# pnn# C (j‘S'il,P#
pmm CpgMmpCi#1 (BI (8
ghin @ (ibme ¢ (81",
pninmt CopH® &€ K11 ("Bl rp( 8
ochm pC /T bt C ([_S"Ii:;/

pnimt CogMBrnpCIiAl (BI w(8

Como la férmula molecular obtenida no se pued@mplicar la formula empirica es la misma.

/e Oi O1 A i#j(lyAAOGI AOq,

¢) La formula del hidrocarburo saturado de cinco carbonos e ( , comola féormula propuestatiene
cuatro atomos de hidrégeno menos quiere decir que presenidos insaturaciones una de las cualesco-
rresponde al gupo carbonilo, C= O. Los posibles isémeros son:

COOHCH=CH # ( # ( acido 2-pentenoico

COOH C(CH)=CH # ( acido 2-metil-2-butenoico

COOH# ( CH=CH # ( acido 3-pentenoico

COOH CH@# () CH=# ( acido 2-metil-3-butenoico

COOH# ( # ( CH=# ( acido 4-pentenoico

COOHCH=C@# () # ( acido 3-metil-2-butenoico
COOHC@H ( #()=# ( acido 2-etilpropenoico o 2-etilacrilico
COOH# ( CH ()=# ( acido 3-metil-3-butenoico

d) Siun atomo de carbono presentain enlace dobletiene hibridacion i 1.

En losenlaces doblesuno de los enlaces eqd'y el otro es, por tanto, elatomo

Oy n
de carbonodel grupo carboxilo que presenta urenlace dobletiene 1 enlacea. /C_CH_CH=CH2

|
Ademas,el grupo camboxilo presenta8 electrones no enlazantescuatro sobre HO® CH,
cada atomo deoxigeno.
el) La concentracion molar de la disolucion acida preparada es:
p#CY . p [#0/pmi, AEOI ‘IHQA}TEéT
com 1. AEOTHOGESD . AEOI I"CAE%]
e2) La ecuacion quimica ajustada correspondiente a la reaccion enttg( / . y NaOH es:
#y( ¢/ (aq) + NaOH(aq)- . A,/ ((@q) + (/ (1)
Relacionando el acido a neutralizar con NaOH 0,50 M:
nhtmn #(. PiTi Al (. Al nhovm - . 5
. ”(IJ“AC P pv( ,,(..\qrt, . Al ( mhoum
#y(/ it ® p 1 I#(ly mhom T 1T 11T 70 A/(
(Problema similar al propuesto en O.Q.N. Ciudad Real 199@n ambos, se omite el 4cido 2tilpropenoico
o 2-etilacrilico como posible isémerg.

QU #(y TR
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2.20. El andlisiselemental de una cierta sustancia organica indica que estd compuesta unicamente por C, H
y O. Al oxidar esta sustancia en presencia del catalizador adecuado, todo el carbono se oxida a di6xido de
carbono y todo el hidrégeno a agua. Cuando se realiza eskidacién catalitica con 1000g de compuesto
se obtienen 0,978 g de di6xido de carbono y 0,200 g de ag&abiendoque la masamolecular de esta
sustanciaes 90d 1 1:
a) Determine la formula molecular del compuesto.
b) Proponga una estructura de Lewiy nombre el compuesto orginico del que trata el problema.

(Baleares 2004)(Baleares 2015)

Relacionando las cantidades dadas con la masa molar del compuest puede obtener la formula
molecular delmismo.

AEI C contenido en el compuesto X se determina en forma#e :
mox @#/ pl T#/ piT# wrc8 R
0C8 TMmCH/ pl 1#/ pl 18 °TT8

AEI| H contenido en el compuesto X se determina en forma e/ :
e n@( / pl T4/ ¢iT( wi€cs i1
pC8 pWC(/ pl 10/ pli18 STT8

AEI O contenido en el compuesto X se determina por diferencia:

Tt C#
w8 ¢l I # gf“lg# STy pl 1A 07114
AR c/ T

p @C/ i 18
La férmula molecular o verdadera e¢ ( /

Con esa férmula molecular, un compuesto con dos atomos darbono debe tener los atomos de
hidrégeno unidos a sendos atomos dexigeno formando grupos OH y los dos atomos de oxigeno
restantes deben estar unidos a los a&tomos de carbormoediante dobles enlaces formando grupos €O.
Por lo tanto, la Unica posibilicad es que el compuesto presentdos grupos carboxilo El inicocompuesto
posible es elacido etanodioicou oxalico cuya formula semidesarrollada eSCOOH COOHKSuestructura
de Lewis es:

:Q:
H: 0:('1. : C :é:]-]
:6:
2.21.Cuando se lleva a cabo la combustién completa 290g de cierto hidrocarburo, sedesprenden6,286

g de# /.y 2,571 g de vapor d¢ ./ . Se sabe qué,00g de compuesto a 20C y 710 mmHg ocupan un

volumen de 0,9195 L. Determinéa férmula molecular de dicho compuesto.
(Canarias 2004)

Suponiendo que en estado gaseoso el hidrocarburo se comporta como igieal, por medio de la ecuacién
de estado se obtiene la masa molar:

¢g nmyAOfiT1+ cmextwur xeini ( Cu&oci -
XxXphl ( C mwp wu pAOI

AEI C contenido en el hidrocarburo X se determina en forma de/ :
ok W@#/ pl T#/ piT# vwoC8 1 1#
Cic8 TmCH/ pl T#/ pi 18 ‘118

AEI H contenido en el hidrocarburo X se determina en forma de / :
cox@(/ piid/ ciid v@wes i17{
¢mtc8 piWnC( / pl 10/ pl 18 I 18
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La férmula molecular o verdadera e¢ ( .

2.22. El 68,8% de una mezcla de bromuro de plata y Huro de plata es plata. Calculla composicién de la
mezcla.
(Valencia 2004)

Tomando una base de calculde 100 g de mezcla y llamandae « respectivamentea los moles de AgBr
y! C3en lamisma, se pueden plantear las siguientes ecuaciones:

pWHKS! C" O ¢ ThC! C3 R A A
| | _—
wlll@@wolllgs 0T 11 C3 prn@ AUAT A
La cantidad de plata contenidan los compuestos iniciales es:
iTi1c ¢ci 11 ¢ . pl T C
6— I | C——— %
ol T1TC" STTic III%II'I@meQ'CpnI@oQ!(;
Resolviendo en sistema formado por ambas ecuaciones se obtiene:
w= 0,329 mol AgBr w=0,155mol! C3
La composicion de lanezcla expresada como porcentaje en masa es:
| no A~
o ¢ ol 1T C" %m—lgcgnn(pp(bl c" O
L ¢ ThRG! C3 y
poUbI.I(;BpII“CgpnncllhrD.(;i%

2.23.En lacombustiéon de 0,6240 g de un compuesto organico que solo contiene C, Hy O se obtienen 0,2160
g de agua. Todo el carbono contenido en 0,4160 g del dicho compuesto organico se transformé en 1,2000 g
de carbonato de calcio. EI compuesto organico es un &cigiiprotico (tricarboxilico), y su sal contiene un
61,22 % de plata.

Calcuklas férmulas empirica y molecular del compuesto.
(Valencia 2004)

Teniendo en cuenta que por tratarse de un &cido tricarboxilico la sabrmespondiente contendra 3 mol
de plata ( C!), se puede calcular, en primer lugar, la masa molar tkesal de plata(! C!):

ol T1C pmiwC! Cpi 11 ¢ (p[ﬁ;c(;!(;o
pl T1C piTlicoOcC ¢ pna

La masa molar del &cido(( ! ) se obtiene reemplazando la plata de Isal por hidrégeno:

O vchCl T 1

vehyc! ¢ ol |<;p IK’I(’Q“'CQ ol T4 % ¢ mhpcC
AEI C se determina en forma dg A #./
plx mrCt A#/ pl T#A#/ pi T # ¢ mpC( ! PT#
T paCk | prmCHEA#Ipl TRAE/ pI T (! T
AEI| H se determina en forma d¢ / .
e/ pl T Q/ ciid cgmmpg(! T7T¢{
MOt ! pWC( 7 pIT07 priqr YTT!
AEI O se determina por diferencia.
crivel | ol 1k ST Wil ST i i1
plig! paC/ T T

La férmula molecular o verdadera e¢ ( / .
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Simplificando la férmula molecular se obtiene que la formula empirica o sencilla €¢ ( /

2.24. Un compuesto organico contiene un 51,613 % de oxigenB8,709 % de carbonoy 9,677 % de

hidr6geno. Calcule

a) Su féormula empirica.

b) Si2,009 de esta sustancia, ocupan 0,9866 L a 1 atmy 100 °C, ¢ cudl es su férmula molecular?
(Cédiz 2004)

Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero [&rmula molecular del compuesto X
a partir de su masa molar y simplificando esta obtener la formula empirica. Suponiendo que en estado
gaseoso este se comporta como gas ideal, por medio de la ecuacion de estado se obtiene su masa molar:

bt nmmnpAOjI 11+ T v+ S
¢ ¢ paOIT T 1 P ¢ Xlp 0 1Ci T 1
PAOITLY @ @
Para obtener la formula molecular se relacionaras cantidadesde cadauno de loselementos con la masa
molar del compuesto X:

olx me# pi T# @ uCs ] #I,P

pm@8 p&iCk pl 18 C°T 7 B

N N P i 2

wox g pl 10 oqc8 1 1 A AR KA A KA
on@s pmcC( pl T8 YTTan - ACONAIIAMAOLAO
vl pe pi i h &G i1y

pm@8 p@Cl pl 18 °T7 8w
Simplificando la formula molecular se obtiene que la férmula empirica o sencilla est ( /

2.25. Algunos compuestos alifaticos organoclorados (como el cloruro de metilo, tricloroetano y
tricloroetileno) se utilizan con profusién en el desengrasado de metales, lavado en seco, aerosgiesyras,
adhesivos, etc. Se calcula que cerca del 70 % de estos productos se escapan hacia la troposfera, donde
intervienen en numerosas reacciones radicalarias, algunas de consecuencias todavia desconocidas.

Un compuesto organocloradatiene la siguiente composiciéncentesimat 24,2 % de carbono, 4,1 % de
hidr6égeno y 71,7 % de cloro. Ademas, 1,00 L de dicho compuesto en estado gaseoso, medido a 745 mmHg
y 110 °C, tiene una masa de 3,10 g.

Deduzca las férmulas empirica y molecular de dicho compste.

b) Establecida la férmula molecular, indique el tipo de isomeria que presenta dicho compuesto. Escriba y
nombre los isébmeros posibles.

¢) Sabiendo que este compuesto presenta un momento dipolar neto, determine su férmula desarrollada.

d) ¢ Qué compuest presentara un punto de ebullicibn mas alto, el cloruro de metilo o tricloroetano? Razone

la respuesta.

e) Establezca las estructuras de Lewis del tricloroetano. ¢ Qué tipo de radicales generaria el tricloroetano al
irradiarlo con una energia (&) adecuada?

f) En condiciones normales, 10 mL de un hidrocarburo gaseoso insaturadé ( ) requieren 60 mL de/

para su combustion completa. El hidrocarburo forma co# | un compuesto de adicion organoclorado que
contiene un 55,92 % de cloro. ¢, Cudl es la férmutelecular del hidrocarburo y la del compuesto de adicién
organoclorado? ¢ Cuantos compuestos distintos se pueden establecer para la misma féormula molecular de

este hidrocarburo insaturado?
(Sevilla 2004) (Sevilla 2005)

a) Considerandocomportamiento ideal, la masa molar de la sustancia problema (0€s.
op €8 mmYAOJiT1 + ppmgxipu+ xcphi(cwdhg -
XTbil ( Cmm pAOI

Relacionando los contenidos de cada elemento con la masa molar
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cftc# pl T # wdwcs 11 #ry

pT@8 p&GH pl 18 T T8
X kC#ipi i #iwtwcs i Ly o o ~I’i 'I',io/i\/i:gb#mo
pTI@AS owCHIpi T8 “TT 8 € Al B b EMRIA
tpG( pl 11 w@cs 11 {y

< — T—— .
prt@8 pmC( pl | 8 I 1 80
b) Se trata de un hidrocarburode 2 carbonos que no presenta instauraciones, luego la Unicameria
posible esde posiciénde los &tomos de cloro. Los dagnicosisémeros posibles son:

#1 ##((# 1 1,2-dicloroetano #1# # ( - 1,1-dicloroetano
c¢) Lasformulas desarrolladasdel 1,1-dicloroetanoy 1,2-dicloroetano son:
b 79
H-C-C-H H-C-C-H
an H B

d) Presentara un punto de ebullicion mas elevado la sustancia que sea mas voluminosa (tenga mayor
masa molar),ya queen ellaexistirdn masfuerzas intermoleculares tipo dispersion de bndon.

Sustancia | Férmula | O (gi T 1)
tricloroetano # 1 ( 133,5
cloruro de metilo #(#1 50,5
e) Las estructuras dd_ewis de los dos isémerogslel tricloroetano son:
. HH . -ClH
:€1:C: C:Cl: :Cl: C: C:H
:Cl:H :Cl:H
AEn el caso del 1,1:Zicloroetano se pueden AEn el caso del 1,1:iricloroetano se pueden
dar 5 posibles roturas con estos radicales: dar 3 posibles roturas con estos radicales:
H- HOH#H(H#H] H- H(#H#]
Cl- H(#(#I] # (- HH
#(#1 H#(#1 #(##1 .Cl
#(#*# I} H

#(#1 #(#1 -Cl

f) La ecuacién quimica ajustada correspondiente a la reaccién de combustion de un hidrocarbursatu-
rado es:

ot . .
# ( < [ o¢#/l &( 1/
De acuerdo con la ley de Gayussacde los volimenes de combinacion(1808), la relacién volumétrica
coincide con la relacion molar y permite obtener la férmula detompuesta
ot ,/ pl 1T/ ol ,#( (o1 (
p1t ,# ( wl 1 pl 1 T4#( P
La férmula del hidrocarburo insaturado es# ( .

o £ T

La reaqcién de agiicién entre e#f ( y el# | permite la obtencion de dos compuestos organoclorados,
# ( #1y# ( #.1De ambos el que contiene un 55,92 % en masa de cloro e% €| # I:
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¢l T#1 owCHIpl T#( #1

pl T#( #1 pl THIpcgH ( #1

El hidrocarburo insaturado # ( presenta4 compuestos diferentes(isdbmeros) que se ajustan a dicha
férmula molecular: 1-buteno, 2cis-buteno, 2trans-buteno y 2-metilpropeno.

prmu g #1

(En el problema propuesto en Sevilla 2005 se enplaza elapartado e por el f).

2.26. La combustién de 5,60 g de un cicloalcano permite obtener 17,6 g de di6xido de carbono. Se sabe que
la densidad del compuesto es 2,86,g a 1 atm y 25 °C. Determine la férmula molecular de dicho com-

puesto.
(Canarias 2005)

Para evitar errores de redondeo resulta méas util calcular primero la férmula molecular del cicloalcano.
Suponiendo que en estado gaseoso este se comporta como gas ideal, por medio de la ecuacion de estado
se obtiene la masa molar:

Ghp ¢, TdﬂwAOJpIAIOIi+ QU ¢ XIpu+ 0 @Gl 11
AEI C contenido en el cicloalcano se determina en forma #e/ :
P JWC# / pl T#/ piT# o@CAEAI T AT AANT#
Vp CAEAT T AITHAGRT/ Tpl T#/ pl TAEAT T AITAAIERT T AT AAT 1
AComo loscicloalcanos son hidrocarburos ciclicos saturados, el resto del contenido del mismo ei-
drégeno y se determina por diferencia:

Lo 0 (CH
(pdm(;AEAIIADIAIAMé)pI—c(I;#C( ol T o1t i
pl TAEAT T AT AATT pmG( T TAEATT AT AAT T

La férmula molecular overdadera del cicloalcano e# (

2.27. En un matraz de 0,80 L se coloca una lamina de hierro que pesa 0,279 g y se llena con oxigeno a la
presién de 1,8 atm y 300 K. Tras la reaccién para formar un 6xido de hierro, la presién en el interior del
matraz resulta ser 1,616 atm. Calcule:

a) Gramos de 6xido de hierro quee han formado.

b) Férmula de dicho 6xido.
(Murcia 2005)

La ecuacién quimicajustadacorrespondiente a la reaccién entrénierro y oxigenoes:
20Fe(s)+ &/ (@) - 2& A (s)

Al ser el oxigeno el Unico gas presente en el matraz, la diferencia entreslgresiones inicial y final
proporciona la cantidad deeste consumdo. Considerando comportamientoideal:

Olmv, - o
Tﬁt?phgéi}q:plcfx oTH o hpxr 1 1A
a) La masade 6xido formado se obtiene a partir de las cantidadegie reaccionan:
o &g/
pl 11

b) Relacionando las cantidades de ambos elementosdgtienela férmula empirica del 6xida

e x @& A ohpxrt 114 o w@e GE AT
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e x g APLLEA R T e A
L WCE& A " o Xxhem 1174 ol T4
ciii v vhoom I T&A ¢I T&A
ohxm i 1A ———— xhpm i T4
pl 11 Vg

Laférmula empirica del 6xido es& A/

2.28. La espinaca tiene un alto contenido en hierro (2 mg/porcién de 90 g @spinaca) y también es fuente

de ion oxalata#./ ¢ , que se combina con los iones hierro para formar el oxalato de hierro, sustancia que
impide que el organismo absorba el hierro. El analisis de una muestra de 0,109 g de oxalato de hierro indica
gue contiene 38,82% de hierro. ¢ Cudl es la formula empirica de este compuesto?

(Baleares 2005)
Elnimero de moles de cada una de las especes
%%%&AAO@‘;&&;@?? xhwa 1 T&A
El resto hasta 100% corresponde al contenido de oxalato:
pucH | pl T #/
gl OAOQ@¥CH /
Relacionando entre si ambas cantidadese obtiene la férmula empirica del oxalato de hierro
Xxhepa i T&A i T&A
Xhowi1#/ P Ti#/

ip QI C)AO%

Xheg I T4#/

i 7 QI C)Ac’)(%o

o s Of Kl Bip QuEAKA

2.29. La hemoglobina de los glébulos rojos de la mayoria de los mamiferos contiene aproximadamente 0,33
% en pesode hierro. Si mediante técnicas fisicas se obtiempara la mismaun peso molecularde 68.000,

écuantos atomos hierro hay en cada molécula de hemoglobina?
(Galicia 2005) (Valencia 2015)

Relacionando el hierro con la hemoglobinaHEM):
o C& A pi T & A Gr@( %- i T&A o UOT i&AO
o TT@( %- 0 WC&A pl T4 %- 1711 %- TTT17 &Aook A

(En Valencia 2015 se pregunta como cuestién multirrespuesta).

2.30. Una mezcla de 2,6482 g d&/ , y 6 /. se sometio a diferentes operacionede laboratorio que dieron

lugar a 2,248 g dé./ ;. Calcuk la composicion de la mezcla inicial.
(Valencia 2005) (Castilla y Lebn 2013)

Llamando we w respectivamentea los moles deb / y 6 / presentes en la mezcla se pueden plantear
las siguientes ecuaciones:

p WpCe / W@C6 /o
pl 16/ pl 16/
Las cantidades dé / obtenidas a partir de las masas iniciales demboséxidos son:
¢l 16 pl 16/ pthece/
pl 16/ cil 16 plT6/
pil 16 piT6/ pthCe/

L8l STT87 <118 pii67

A partir de los valores anteriores se puede plantear la siguiente ecuacion:

o 16/ ol 16/

ol 16/ p T hpwC6 /

X twoC6 /

pThow X twod C6/ ¢t t Q6/ AAOAAES®I]
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Resolviendo el sistema formado por ambas ecuacies se obtiene:
w= w= 0,0100 mol
Las masas de Oxidos de la mezcla inicial son:

L wce |
it nin 6/ % oy «C6 /

y c .. Wwee / g

La composicion de la mezcla expresada como porcentaje en masa es:

phy p G6 /

cot ud AUAA
T ¢ Q6 / .
Tyl AUARTRTO PP 6/

2.31. Una muestra de1l,00 g deun compuesto organico gaseosocupa un volumen de 100 L a 200°C y
0,440 atm. La combustién de 1 g de dichocompuesto da lugar &,455 molde# /. y 0,455 molde ( /.

Si dicho compuesto esta constituido por C, Hy O, se pide:

a) Obtergasus férmulas empirica y molecular.

b) Escribalas férmulas de todos los isbmeros posibles que se corresponden con la férmula molecular ob-
tenida.

%n(pllﬁ(DGI

(Canarias 2006)

a) Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la formula molecular del compuesto
X'y, simplificandoesta, obtener laférmula empirica. Suponiendo que en estado gaseosstese comporta
como gas ideal, por medio de la ecuaciéon de estado se obtiene la masa molar:

pln€ mmpAOji 11+ ¢mme xpu+ L
mt T AOipm veeh T
AEI C contenido en el compuesto X se determina en forma#e :
mobi #/ piT# wiges 11 #
pmCs plT#/ pi 18 ‘118
AEI H contenido en el compuesto X se determina en forma e/ :
mobid/ ciid wiges 14
p mC8 pl 1 ¢/ pl I8 18
AEI O contenido en el compuesto X se determina por diferencia:
vics i1k BEEE i1 PEEG o PLTH i1
pl I 8 p 4C/ 18

La férmula molecular o verdadera e# ( / vy simplificandola, se obtiene sudrmula empirica o sencilla
#(/

b) A la vista de la formula molecular y comparandola con la del hidrocarburo saturado de cuatro
carbonos# ( , se deduce que el compuesto debe presentar una insaturacion, por tanto, si contiene dos
atomos deoxigeno los compuestos mas corrientggosibles, deben ser acidos carboxilicos §steres:

# (z# (z# (7ZCOOH acido butanoico
# (ZCH@# ( zCOOH acido metilpropanoico
# (z# (z2COQ# ( propanoato de metilo
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# (z2COQ# (7# ( acetato de etilo
HzCOQ@# (z# (z# ( metanoato de propilo
HzCOQCH# ( metanoato de isopropilo

(El apartado b de este problema coincide con el propuesto en Cadiz 2003 y Baleares 2014)

2.32. De SainteMarie-aux-Mines, localidad francesa, situada en la regién de Alsacia, junto &réetera ale-
mana, famosa por sus yacimientos mineros, ricos en minerales de cobre y plata, se ha extraido un mineral
argentifero que contiene un 12,4846 de cloruro de plata, del que se obtiene este metal con un rendimiento
en el proceso metallrgico del 9@ %. La plata obtenida se transforma en una aleacién déata cuya ley es

de 916 g de Agl.000 g de aleacién. Calcula cantidad de aleacién queepodra obtener a partir de 2750

kg de mineral.
(Murcia 2006)

La masa de AgCI contenida en el mineral es:
puCi ET AQAI ! C#1 | :
SEGET A @Aua ET A CA) TEXE G#I
La masa de Ag que se puede extraer del AgCl es:
. i Thc#lpli 11 CpmipG! C
ey B LANLIL AL s 4

O TEKG! CH e CuaT TT Cagl 11 C

Considerandoun rendimiento del 90,4 %

. wft C! COAAT .
ChoXRCH C @ corsoe sl PAC €

¢ uEC ET A

¢ huxHIG! C

La masa de aleacion que se puede fabricar con la Ag obtenida es:
peim @Al AAABRBBT AAAEST.

ChodtCl C— = o c pengAl AAAELF®I AAAEE]

2.33. Cierto compuesto organicsolo contiene C, H y O, y cuando se produce la combustiéon deQi@ del

mismo, se obtienen 8,18 g de aguay 11,4 L de diéxido de carbono medidos a la presién de 740 mmHg y 25

°C. Ademas se sabe que 9,8 de dicho compuesto ocugn un volumen de 14811 mL medidos a la presion

de 250 mmHg y 30C0°C.

a) Determinelas férmulas empirica y molecular de este compuesto.

b) Formuley nombre dos compuestos organicos compatibles con la férmula molecular obtenida.
(PreseleccionValencia2006)

a) Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la formula molecular del compuesto
X'y simplificando esta obtener la formula empiria. Suponiendo que en estado gaseoso existe comporta-
miento ideal, por medio de la ecuacion de estado se obtiene la masa molar:

ot 1€ WA OJI i1+ ommng xpu+ x el ( Gl ,
quiti (C p®pb, pAOI p,

AEI C contenido en el compuesto X se determina en forma#e . Considerando comportamiento ideal,
el nimero de moles def / y de Cen la muestra analizada &

Wi ClT 1

. X Tl ( G, pAdI L
¢ TRUAGITTT+ cu cxur xomi (g rorl#/
molkT#/ piT# yYigcs i T #

pmC8 pl1#/ pi 18 ‘1718

AEI H contenido en el compuesto X se determina en forma e/ :
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Wpug( / pi TQ/ cii( yYigcs q,-i I
pmC8 punC( / pi T¢/ pl T8 i 18
AEI O contenido en el compuesto X se determinapdiferencia:
- I C#
kos i T# B w1 SRR piil ARL
pl | 8 p @C/ I 18
La férmula molecular o verdadera e# ( / y simplificAndola, se obtiene su férmula empirica o sencilla
# (/

b) Los compuestos con esa formula molecular presentan una insaturacion (doble enlace) ya que, el hi-
drocarburo saturado de cuatro carbonos tendria por férmula molecula# ( . Podria tatarse, entre
otros, de un acido carboxilico o bien de uéster, por lo que dos compuestos compatibles con esa férmula
podrian ser:

# (z# (7# (ZCOOH acido butanoico
# (zCOQ@# (7# ( acetato de etilo

2.34. En una reciente actuacion, el equipo gelicia forense de la serie televisiva C8lliami, fue requerido
para investigar y aclarar la muerte de una victima presuntamente ahogada en alta mar durante un crucero
vacacional. Entre las pruebas periciales realizadas al cadaver se le practicé un compéetalisis de sangre
gue mostré la presencia de un compuesto A gue normalmente suele estar ausente.

a) Mediante un analisis cualitativo, el CSI Dr. Wolfe detect6é que el compuesto A contenia carbono e
hidr6geno y dio pruebas negativas de hal6genos, nitrégery azufre. Por razones de rapidez en la solucién
del caso no se llegd a realizar ensayo alguno para el oxigeno por lo que este elemento no debe ser
descartado.

Por otra parte, en la determinacién cuantitativa a partir de la combustién de 33,0 mg del comgsio se
obtuvieron 63,0 mg de diéxido de carbono y 39,1 mg de agygaCual es la férmula empirica del compuesto?
b) La determinacion de la masa molecular del compuesto A por Espectrometria de Masas, indicé que la
férmula molecular es la misma que I@mpirica. Escriba todas las estructuras posibles del compuesto A y
némbrelas, indicando el tipo de funcién organica que representan.

c¢) Escriba las estructuras de Lewis de las posibles estructuras del compuesto A y explique, mediante la
teoria de orbitaleshibridos, los enlaces que se establecen en las mismas.

d) En el transcurso de la investigacién, el agente Horatio (responsable del equipo) fue informado de que la
victima no bebia alcohol y ademas era alérgica a los éteres. ¢ Podria esto facilitar inforéraacerca de cuéal

es la naturaleza quimica del compuesto A y en consecuencia proporcionar pistas acerca dedible causa

de la muerte de la victima?
(Sevilla 2006)

a) Para determinar la férmula empirica se calcula el nimero de mmoles de atomos de cada uno de los
elementos que forman el compuesto. Teniendo en cuenta que en la combustién del compuesto todo el C
se transforma en# /. y el Hen( ./ , los mmoles de atomos eralmuestra son:

A L N R N N S
CoOnTER TR (A PNTO

y i i 1L FiTi _
o whp(f & (L1 ¢ Chot 1011 ¢

puwhm(A @ T 1(k/N
El posible oxigeno contenido en el compuesto se calcula por diferencia:
. ] e e e 2P Ch i H pho . ]
cohm i C AIpEO&ODP—JC—Ii#f\QThGT M.ﬁg phuv icC
p 11 TT1T # p 111 (
; T i xpw P11
PRRY pERm 1 d AP
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Relacionando el nimero de moles del elemento que esté presente en menor cantidad losrdel resto de
los elementos se obtiene la formula empta o sencilla:
phto 117¢l 141 #
nhxpw Id10 04 |/ o ) S
5 o . 9 AeOl Ol A Ai#(g}pOEAAq,
thot | lgl 1(ld (
nhxpw g 1110 /
b-c) Al ser las férmulas molecular y empirica idénticas quiere decir que= 1.

Parala formula molecular#.( ,/ existensolodos isomeroscuyas formulas, nombres, grupos funcionales
y estructuras de Lewis son:

#( # (/1 ( #( O #(
Etanol o alcoholetilico Metoximetano o dimetiléter
Presenta el grupo funcionak OzH (hidroxi) Presenta el grupo funcionak Oz (oxi)
H:C:C:0:H H:C:0:C:H
H H H H

Como todos los enlaces que forman los atomos de C y O son sencillos quiere decir que ambos atomso
presentanhibridacion i 1.

d) Si la victima no bebia alcohol y era alérgica a los éteres se puede presumir que murié intoxicada a
causa del compuesto A quera metoxietano o dimetiléter.

(Los apartados a 'y b de este problema aparecen en el problema propuesto en O.Q.N. Tarazona 2003).

2.35. Las proteinas se encargan de la formacién y mantenimiento de la maquinaria estructural y catalitica
de la célulaviva. Si se consumen mas proteinas de las necesarias, los aminoacidos en exceso experimentan
la desaminacion (pierden los grupos amino), los residuos libres de nitrégeno se utilizan para completar los
depositos de grasas e hidratos de carbono y el nitrégerse elimina, a través de la orina, en forma de amo-
niaco, urea y acido arico. En estas operaciones el higado desarrolla un papel fundamental.

La mayoria de los animales acudticos, incluyendo muchos peces, pero no todos, excretan simplemente amo-
niaco, sin tansformarlo. En los anfibios y en los mamiferose formapreferentemente urea, y en los reptiles

y aves, acido drico.

Suponiendo que en un ser vivo se produce la desaminacién de@g diarios de acido glutamico#,( o, /1,

y que el 500% del nitrégeno total se transforma en amoniaco (4, el 600% en urea# (;. ./ ,y €l5,00%

en &cido Urica#,( ;- ¢/ o Calculela cantidad maximadiaria, expresada en mgje estos tres componentes
presentesen la orina.

(Valencia 2006)
La masa de nitrégeno contenida etos 2,009 de acido glutdmico# ( . /) es:
. pl T#( .1/ pl 11 prl 1T PR
¢mtC# (. / STmCE( 7 pl TH( ] ST T pdapl I 1.l
ASi el 500 % del nitrogeno total se convierte en amoniaco. ( ( ):
Lot T T 60AT o0& i AT ( pyml C ( .
Pl T TT o1 6A1 ol 111 piiTa( PM G
ASi el 600 % del nitrogeno total se convierte en urea# (. /)
ol 1 1.1 60AT O/ Qi AA#A (. /| @il Gt (. /

o dpi 7]

ASi el 500 % del nitrogeno total se convierte en acido urico# ( . / ):

PTRI 7161 6A1 I TT1  pli1Ta(. 7 STheC/
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ot T 1.0 00As @ET T#( . 1 popl G (. /

CTIT T1 01 6AT TI 111 i 1TAC. 7 @&/

papl 1 7.

2.36. De un compuesto quimico gaseoso A, formado exclusivamente por C y H, se sabe que 0,9226 g de C
estan combinados con 0,0774 g de H y que su masa molar es 26,04ig1 . Otro compuesto quimico B,
también formado exclusivamente por C y H, es una sustantiiquida cuya masa molar es 78,11g1 1,y

gue contiene 2,3065 g de C combinados con 0,1935 g de H. Calcule las férmulas empiricas y moleculares de

los compuestos quimicos Ay B.
(Castilla y Ledn 2007)

A Compuesto A.La relacion entre las cantidades de mbos elementos permite obtener la formula
empirica:

M xQC p @G pl T T1 0

mwc cGf pl T # pmC( IT#
Con la masa molar se puede obtener la férmula molecular:

- . oo P UCH . pg(
! —_— ——— O

cdnr(;.apII#pII#pIIQpIIq €
A Compuesto B.La relacion entre las cantidades de amboslementos permite obtener la formula
empirica:

mp woQf p &uC# pi T4 174

commqQ# pl T# phg( PT 7%
Con la masa molar se puede obtener la férmula molecular:

e Of AT DA EA A

¢ © A8 OIIGTIAAMDI AO

e Ol AT DA ¥EA A

. cL.op@mec# .. pht e in A x A
X & pli |#‘;f".|9# pi T ;’I, ?q 0ot @O E8OIIGIIAAADI AO
2.37.El volumen molar de la plata sélida es 1081 | 1 1.Sabiendo quesoloun 74,0% del volumen total

de un trozo de plata metélica esta ocupado por &tomos de plata (suponiendo que el resto es espacio vacio

gue queda entre los &tomos), calcalel radio de un &tomo de plata.
(Canarias 2007)

A partir del volumen molar se puede obtener el volumen que ocupa un atomo de plata:

. A pl 11 .
P T o nmreuoT 1 P8 P™ ToT i i
Como los &tomos de plata solo aprovechan el ;D246 del espacio de la red cristalina, el volumen efectivo
gue ocupa un atomo de plates:

. Al x tmAl A/EAAOEOF'{ Al
PR 06T i bkl o1oalP"PX ToTii

Si se considera que los atomos de plata son esféricos, el radio de los misneapresado erd, es:

, ow o pheox Al g .. pB y
Yo Ta T A phpo Al 5 xy P8

2.38.Lacombustion completa de 300g de un alcohol produce 7,135 g dé /. y 3,65 g de( ./ . Se sabe que
dicho alcohol posee un atomo de carbono asimétrico (carbono quiral) y que en estado gasemsomuestra
de 3,00 g del mismo ocupan 1,075 L a 25C y 700 mnHg. Determinesu férmula molecular y su férmula

estructural.
(Canarias 2007)

Suponiendo gue en estado gaseoso el alcohol se comporta como gas ideal, por medio de la ecuacion de
estado se obtiene la masa molar:
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om€ mmgAOji 11+ ¢u ¢ xlpuv+ xoiti (C . .

X TIT (G phtx phoi Xmel
AEI C contenido en el alcohqROH se determina en forma de# / :
xXpoG#/ pl T #/ pli# xmC2/ ( [

omiC2/ (T MCHI pl 1#7 pi 127 ( TT27(
AEI H contenido en el alcohol ROH se determina en forma de/ :
olpuC( / pi T4/ ciTq xinC2/ ( i1
omTC2/ (pWnC( / pl 107 piT27( PHTarg
AEI O contenido en el alcohol ROH se determina por diferencia:
. (g pECH . oa plm
xincs i Tk EEEE g BIEL Lipp o i
— c/ < P——
pl 1 2/ ( p qC/ 12/ (

La férmula molecular o verdadera e¢ ( /.

A la vista de la formula molecular, se trata de un alcohol saturado de 4 carbonos, uno de los cuales es un
carbono asimétrico, es decir, que tiene cuatro sustituyentes diferentes. Esa formula se corresponde con
el 2-butanol, cuya férmula estructural es:

CH,

HO- “~H

\

CHs

2.39. Al quemar completamente 2,16 g de una cetona saturada se obéer2,7L de# /. medidos encondi-
ciones normales.

a) Calcule el peso molecular de la cetona.

b) Indique cual es su férmula desarrollada y né6mbrela.

¢) Justifique si tiene isdmeros y esaso afirmativo, formulelos y némbrelos.
(Galicia 2007)

a) La férmula empirica de una cetona saturada s (/. Al quemar un compuesto carbonilico se pro-
ducen siempre# / y( [/, de acuerdo con l&cuacién (parcialmente ajustada)

#(C I+ @- €#l@+e( 1O
Por lo que, 1 mol de# ( / produce¢& molde# / .

Teniendo en cuenta que 1 mol de gas en condiciones normales ocupa 22,4 L, entonces el volumén/de
producido seré de 22,4 L, por tanto, la masa molar de la cetonas.

#( /- 1208+2,06+16,0=(14,06 +16,00 gl T 1
Relacionando# / con cetona:
g pl T#/ pl T#( / ping p@ucCH#( / y o
Y TR Y pTTH( op o
La masa molarde la cetona e®) = (14,0-4) + 16,0= 72,09l T I.

£ T

b) Se trata deuna cetona a la que corresponde una formula moleculér ( / ,cuya férmulasemidesarro-
lladaes# ( zCQ# ( z# (,y sunombre esbutanona.

c¢) Considerando solo logsémeros de cadena abierta, ademas de la butanona existen 14, aldehidos (2),
alcoholesinsaturados no ramificados (6), alcoholes insaturados ramificados (2), éteres insaturados no
ramificados (3) y éteres insaturados ramificados (1)
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# (z# (z# (zCHO butanal

# (ZCH@# ( z# ( 2-metilpropanal
#(/=# @ (77 ( 1-buten-1-ol

# (1 @# E# @ ( 2-buten-1-ol

# (! # (¢ =E# ( 3-buten-1-ol
#(=#12# (¢ ( 1-buten-2-ol
#(z# 1 ( # @@ ( 2-buten-2-ol
#(z# (170 ( #( 3-buten-2-ol
CHOH CH# ( z# ( metil-1-propen-1-ol
# (] ZCH ( =# ( metil-2-propen-1-ol
#(z# (720z# =# ( etoxieteno
#(70z# =# # ( metoxi-1-propeno
#(z0z# (z2# (=# ( metoxi-2-propeno
#(720z# # ( =# ( metoxi-metileteno

240. En un tiempo, los bifenilos policlorados (PCB) fueron ampliamente usados en la industria quimica,
pero se encontré que representaban un riesgpara la salud y el medio ambiente. Los PCB contienen sola-
mente carbono, hidrégeno y cloro. El Aroclei254 es un PCB con masa molar de 360,88 g 1. La com-
bustion de 1,5200 g de Aroclor1260 produce 2,2240 g de# /.(g), mientras que la combustion de 2,5300 ¢
produce 0,2530 g de{ ./ .

a) Calcuk cuantos atomos de cloro contiene una molécula de Aroctd254.

b) Escribala férmula empirica del compuesto.

c¢) Calcuk el porcentaje en peso de cloro que contiene el compuesto.

d) Dibujela estructura molecular del compuesto.
(PreseleccionValencia2007)

a-b) Para evitar errores de redondeo resulta mas util calcular primero la formula molecular del Aroclor
y simplificando esta obtener la férmula empirica.

AEI C contenido en el Aroclor se determina en forma de/ .
cmgtc/ pii#/ pii# oohry OFT AT T O T #
ol c TCR OF AT mO#/ pl T #/ pii1101 Al PETTOTAIT O
AEI H contenido en el Aroclor se determina en forma de / .
mguogt / pl 10/ ¢iTi oohrg! OFT AT T AT{
oTCr Ol ADWO( 7/ plTl/ plTTORITOTTIONAITO
AEI CI contenido en el Aroclor se determina por diferencia.
oot OF Al bd 1 # 5% i BSL  Liip ik
ST TIOIATTO Hlswcrl TTTOTAIT O

La férmula molecular es# ( # |, por lo que cada molécula de Aroclet254 contiene6 atomos deCl,

Simplificando laférmula molecular se obtiene que la formula empirica o sencilla et ( /

c) El porcentajede cloro en el Aroclor1254 es:
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ol T#1 owcC#l pi T1 O1T A1 T O Eb 4]
ol 1101 Aplil OF i o omrug! o1 AP BY

d) Teniendo en cuenta que se trata de un bifenilo policloradéa estructura molecular del compuestces.

a la que corresponde el nombre
¢ h3364R8hexacloro-p h-pifénilo (PCB)

241.Laspropiedades fisicas y quimicas de las sustancias dependen de la estructura de estas y de los enla-
ces que se pueden establecer entre los &tomos y las moléculas. En quimica organica es frecuente encontrar
compuestos distintos que tienen la misma formula motaular. Estos compuestos se denominan isémeros y

se clasifican dependiendo de la relacion que se establezca entre ellos.

En la combustién de2,50 g deun compuesto organico A (responsable del aroma de Iso quesos suizos)
formado por C, Hy O, se hasbtenido 5,009 de# /. y 2,00 g de( / , siendo lanasa molar dé compuesto
88,0gi 1 1.

a) Deduzcalas férmulas empiricay molecular dedicho compuesto.

b) Establecida la férmula molecular, escriba y nombre los compuestos isémeros (incluidos los cidlicque
respondan a dicha formula y que ejemplifiquen los distintos tipos de isomeria.

c¢) Con técnicas espectroscopicas, se estudia estgnpuesto y se establece que responde a un acido carbo-
xilico de cadena lineal (RCOOH) muy shuble en agua. ¢ Quirmula de las posibles concuerda con este
hecho? Describa los enlaces del grupo funcional de esta molécula en términos de hibridacién tanto del
atomo de carbono como del oxigeno y explique la formacién de enlaces intermoleculares en este com-
puesto.

d) Cuando se trata el compuesto A con amoniaco se forma un producto B de form#lg , / .. que calen-

tado pierde una molécula de agua para dar un compuesto C que responde a una amida. Determine las es-

tructuras de B y C y nombre estos compuestos.
(Sevilla2007)

a) Para evitar errores de redondeo resulta mas utitleterminar primero la férmula molecular del com-
puesto Ay simplificando esta obtener la férmula empirica.

AEI C contenido erel compuesto Ase determina en forma det / .

omC#/ pi T#/ pl T # Yimc! [
o Te! TICH/ pl T #/ pi 101 'T711

AEI H contenidoen el compuesto Ase determina en forma dg / .
¢me( / pl 10/ ciid yime! Lpl’ [
T

cvh 1€l pimC( / pl TQ/ pl Tl
AEI Ocontenido en el compuesto Ase determina pordiferencia.

- c e P CH <o pC(
PGt Tl I # pI 1 # WG 5777 < pi T4 le [
pi 11 p mC/ L

La formula molecular es# ( / ,y simplificando estase obtiene que la férmula empirica o sencilla es
#(/

b) A la vista de la formula molecular y comparandola con la del hidrocarburo saturado de cuatro
carbonos# ( , se deduce que el compuesto debe presentar una insaturacién, por tanto, si contiene dos
atomos de oxigeno los compuestos mas corrientp®sibles, ceben ser acidos carboxilicos y ésteres:

# (z# (¢ (ZCOOH acido butanoico
# (zCH@# ( zCOOH acido metilpropanoico


































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































